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RESUMEN

La Hologerencia es un elemento integrador para la formación del perfil del egresado en la Mención Educación para el Trabajo Sub-área Comercial de la Universidad de Carabobo por cuanto la holística es la forma que tiene el ser humano de interrelacionarse con el todo mientras que la gerencia es la forma de utilizar todos los recursos en función de un objetivo. Por su parte las bases teóricas seleccionadas amplían los conocimientos pertinentes en relación a las variables de estudio acerca de la gerencia en el aula y al proceso de aprendizaje universitario, para lo cual se utilizan una serie de teóricos que sirven de soporte a la investigación. Seguidamente se presenta el perfil propuesto por la Universidad de Carabobo en donde se rigen las normativas de lo que debe ser el egresado en esta área. La presente investigación se encuentra dentro de la modalidad de proyecto factible inscrita dentro del diseño de campo compuesta por  una muestra de forma aleatoria integrada por 60 individuos, para lo cual, se seleccionó la técnica de la encuesta, cuyo instrumento utilizado es el cuestionario con preguntas de tipo cerradas y dicotómicas. Los resultados obtenidos fueron tabulados e interpretados de acuerdo al ámbito al que pertenecen. 

Palabras Claves: Perfil. Holística. Gerencia. Hologerencia. Nuevo Diseño.

Palabras Clave: Hologerencial, Hermenéutica, Desempeño Profesional. 
Línea de investigación: Gerencia, Competencias y Formación de Recursos Humanos 

Temática: Formación Docente y Praxis profesional.
Sub Temática: Caracterización Profesional y modelos Didácticos en el área Educación para el Trabajo
CAPÍTULO I

EL PROBLEMA

1.
Planteamiento del Problema


En el mundo moderno, la gerencia es considerada como una ciencia que enseña la más eficiente forma de conducir empresas hacia metas previamente fijadas , siendo vista como un proceso social, integral, intuitivo que se adapta siempre en función de la calidad, de la buena administración de sus recursos aplicada a los diversos contextos en el que se desarrolla como son los empresariales, políticos, culturales, organizaciones sin fines de lucro e inclusive los educativos generándose un interés particular por aplicar sus aspectos fundamentales para una sociedad en constante desarrollo siendo una de sus principales  cualidades la de dirigir e inspirar a los demás con base en un profundo y claro conocimiento de la naturaleza humana, empleando mecanismos de estudios que fijan la dirección de un organismo conduciendo de forma efectiva el logro de sus objetivos. 


Al describir los elementos inherentes a la gerencia, surge el compromiso y preocupación del educador universitario por mejorar la formación del individuo que se prepara para aplicar las técnicas, estrategias y herramientas necesarias para obtener el perfil deseado, surgiendo de esta forma el perfil Hologerencial del docente, quien debe gerenciar los elementos asumiendo los retos acordes con las necesidades del aula promoviendo a su
Carabobo a fin de obtener el egresado idóneo que la sociedad necesita como gerente integral del aula comprometido con su praxis educativa.


Por su parte, este trabajo por sí solo no resuelve la problemática planteada, debe existir un cambio en las instituciones educativas que promuevan un gerente de aula capaz de tomar decisiones acordes con la situación planteada, incluir un curriculum que cumpla con las expectativas, no solo académicas, sino que incluya la formación de un docente  preparado para integrar elementos innovadores dentro de la praxis educativa a fin de mejorar las actividades dentro del aula. 


Dentro de la Universidad de Carabobo específicamente en Educación para El Trabajo, Sub-Área Comercial se ha observado la desmotivación de los estudiantes universitarios por continuar la carrera, sin embargo, se ha detectado notablemente un  desinterés en algunas asignaturas dictadas para cumplir con el pensum de estudios asignado sobre todo en aquellas cuya naturaleza se refiere al cálculo matemático siendo muy poco atractivo para los estudiantes. En este sentido, creemos pertinente señalar que la motivación dependerá única y exclusivamente de las diversas estrategias y herramientas que el profesor será capaz de aplicar para fomentar el interés, mantener la expectativa y aumentar la curiosidad de los estudiantes en su afán de convertirse en verdaderos gerentes de la educación.


En vista de lo antes señalado, el fin principal de esta investigación es diseñar una estructura de lo que debe ser el perfil Hologerencial en la formación de los estudiantes de Educación mención Educación para El Trabajo correspondiente al Sub-área Comercial, siendo de vital importancia la revisión de asignaturas como Dibujo Técnico, Contabilidad I y II y Matemática Financiera.


En consecuencia y a raíz de todo el planteamiento realizado, se ha generado una preocupación palpable por mejorar las condiciones del Perfil Hologerencial a través de la formación del egresado en la mención Educación para El Trabajo en la Sub-Área Comercial de la Universidad de Carabobo.


Las interrogantes surgidas durante el proceso de observación fueron las siguientes:

¿Es importante para la Universidad de Carabobo mejorar el Perfil del Egresado en Educación para El Trabajo en la Sub-Área Comercial?

¿Se podría crear un modelo que ayude a incentivar en los estudiantes el interés por cursar esta carrera?

¿El curriculum que cursan los estudiantes se ajusta a la realidad social donde se desempeñarán los futuros egresados?

¿Es la Hologerencia el camino ideal para rescatar el verdadero perfil que se requiere?

2.0
Objetivos de la Investigación

2.1.
Objetivo General


Diseñar  una aproximación del  Perfil Hologerencial  para la formación de los estudiantes  de la Mención Educación para el Trabajo Sub-área Comercial de la Universidad de Carabobo.

2.1.2
Objetivos Específicos

· Diagnosticar las fortalezas y debilidades del perfil actual del egresado de la Mención Educación para el Trabajo Sub_àrea Comercial de la Universidad de Carabobo. 

· Analizar los elementos hologerenciales que faciliten estrategias pedagógicas para el desempeño profesional fortaleciendo su ejercicio docente. 

· Crear una aproximación de perfil Hologerencial en la mención Educación para el Trabajo sub-área Comercial a la luz de su praxología
·  profesional en su consideración del contexto educativo contemporáneo.

3.0
Justificación del Problema


La presente investigación tiene como principal objetivo definir cómo debe ser el perfil del egresado de la mención Educación para el Trabajo sub-área Comercial a la luz de las nuevas realidades que ofrece la educación venezolana y la multiplicidad de los roles que el docente debe asumir en la formación holística.


 Por consiguiente se considera pertinente establecer  un nuevo modelo curricular, ya que esto incrementaría  notablemente el interés de  los estudiantes cursantes de esta mención lo cual mejoraría considerablemente el perfil del egresado que se aspira lograr en la Universidad de Carabobo.


El motivo de la selección de este problema radica principalmente en la creciente preocupación de la Universidad de Carabobo, específicamente en la Mención de Educación para El Trabajo, Sub-Área Comercial en captar la atención de los bachilleres para que cursen estudios en esta área favoreciendo no solamente a la población estudiantil en la aplicación de un nuevo modelo sino para las generaciones futuras.


La importancia de éste tipo de investigación radica en que los estudiantes aprenderán no solamente lo que concierne a la carrera de acuerdo a las exigencias curriculares en cuanto al mejoramiento del perfil del egresado que se requiere, sino, a la ampliación de conocimientos a través de la holística para ser aplicados al quehacer diario en su desempeño como docentes.


Por su parte, el alcance de esta investigación consiste en la aplicación de un nuevo modelo lo que permitiría mejorar el Perfil del Egresado en la Mención de Educación para El Trabajo, Sub-Área Comercial agregando características esenciales originadas de la combinación de la gerencia y la holística a fin de afianzar los conocimientos proyectándolas a la praxis social.


El enfoque Hologerencial permite interrelacionar todos los aspectos que pueden incidir en el  espacio físico, sentimientos, recursos humanos, financieros, ambiente de trabajo armónico, relaciones interpersonales entre otros, lo que incide de forma directa y significativamente en el trabajo gerencial en el aula de clase.

CAPÍTULO II

MARCO TEÓRICO
1.
Antecedentes de la Investigación

    
 En las organizaciones están establecidas metas, objetivos, estructuras  que deben estar acompañadas con principios y valores comunes que posea cada miembro de la sociedad, donde es conocida como una cultura organizacional, la que puede ser  reforzada al momento de ejercer la praxis gerencial donde los estudiantes universitarios cumplan el objeto de la investigación y que sea considerada un producto investigativo al logro de la excelencia educativa.

  
   Por otra parte Molina (2012), en su investigación titulada “El Gerente de aula como promotor de estrategias basadas en valores para el aprendizaje de los estudiantes de la Unidad Educativa Estadal Profesor Balbino Bolívar”, donde su objetivo general consistió en proponer estrategias basadas en valores para el aprendizaje de los estudiantes. Esta investigación se desarrolló bajo la modalidad de proyecto factible, apoyada con una investigación de campo, donde se concluye que los estudiantes pocas veces fomentan los diferentes valores tales como: honestidad, amor, sinceridad, humildad, libertad, entre otros, donde fácilmente se detecta que no es así, incorporando mediante estos valores de forma globalizada y más a fondo, con el fin de fomentar diariamente la importancia de los valores a través de una gerencia efectiva. 

   
  Este estudio fundamenta al gerente de aula como promotor de cambios la cual fue una de las herramientas más utilizadas en mi investigación, por medio de la cual me ha llevado a descubrir diversas ideas en el gerente de aula, para llevar a cabo un estudio más descriptivo en las habilidades del docente ante del educando, bien sea instituciones básicas o universidades de formación profesional.

  
Gudiño (2012), realizó un estudio titulado “desempeño del gerente de aula como facilitador en el proceso de aprendizaje en la Unidad Educativa “Urimare del  estado Carabobo”, cuyo objetivo general consistió en analizar el desempeño del gerente de aula como facilitador en el proceso de aprendizaje de dicha institución mencionada, Se desarrolló bajo un tipo de investigación descriptiva con un diseño de campo, donde el autor concluye que los educadores no cumplen con el desempeño en cuanto a la funciones de planificación, control y dirección. 

   La presente investigación permitió tener una visión más clara acerca de lo que es la gerencia de aula, ya que la información suministrada facilito la información que a mi juicio se consideró importante para efectuar las definiciones en el marco conceptual, además de establecer las necesidades de tomar en cuenta una de las variables como lo es el rol del gerente y las características que influyen en el contexto, puesta que esta es una de las que determina el tipo de información y conocimiento a desarrollar.
   
  Además, Cordero T (2012), realiza un estudio titulado “La Hologerencia Epistémica y su cosmovisión Tecnológica” la cual tuvo como objetivo un contexto educativo venezolano que pueda asumir la caracterización a la luz de sus principios, donde  teóricos están implicado en la praxiología educacional así como en diferentes principios administrativos y filosóficos, donde presentan reflexiones de las teorías del conocimiento dentro de un contexto objetivo y socio educativo.

     
   
 Cabe señalar, Mosquera G (2012), en su trabajo “Diseño de manual de estrategias para el mejoramiento del desempeño del acompañante pedagógico en el centro de Educación Inicial Bicentenario del Valle de Pascua Edo. Guárico” este trabajo de investigación tiene como objetivo diseñar un manual estratégico para el mejoramiento del desempeño del acompañante pedagógico estableciendo estrategias para el mejoramiento del personal de la institución.

     
Esta investigación da a conocer  las estrategias competitivas que debe tener el egresado a la hora de ejercer la praxis gerencial dentro del aula de clase permitiéndole al acompañante observar el dominio o deficiencia que posee el profesional de la educación.

    
 En este sentido, Campos K (2010), en su trabajo “Perfil gerencial Bajo el Enfoque por competencias del docente como función directiva de Educación Básica” esta investigación tiene como propósito determinar el perfil gerencial bajo enfoque por competencia del docente que correspondan a las necesidades actuales de la institución educativa.

     
Este estudio permite comparar las competencias que debe tener  el egresado de la mención de educación con competencias claras al momento de la realización de metas en el espacio académico donde el profesional debe poseer un perfil gerencial al momento de coordinar a los estudiantados.

2.
Bases Teóricas


En referencia a las bases teóricas, fueron consideradas para la realización de la presente investigación en relación a las variables en estudio acerca de la gerencia de aula y el proceso de aprendizaje  universitario a la hora ejercer su trabajo docente, para la cual se ubican teóricos y estudiosos de estas temáticas, así se tienen las definiciones realizadas en esta área como la de gerencia educativa. Resulta evidente que ante cada problema de investigación se dispone de referentes teóricos y conceptuales y de informaciones aun cuando estas sean difusas o sistemáticas; el propósito es dar al estudio un sistema coordinado y coherente de conceptos y proposiciones que permitan integrar el problema a un ámbito donde este adquiera sentido.

     
De acuerdo a lo planteado, dentro de este aspecto, se consideran algunas teorías referente a las variables involucradas y especialmente aquellas que guardan relación directa con el problema planteado, para organizar el rumbo de la investigación, partimos desde la definición de los conceptos principales que sirven de soporte a la investigación, llevando a cabo grandes temáticas en dicho estudio. 

            De allí pues, que el gerente es el individuo que logra metas u objetivos a través de un grupo de personas por medio de un proceso de toma de decisiones así como de recursos y actividades. Al respecto, Ruiz (1992) expresa: El término gerencia se refiere a las organizaciones que efectúan actividades de planificación, organización, dirección y control a objeto de utilizar sus recursos humanos, físicos y financieros con la finalidad de alcanzar objetivos comúnmente relacionados a alcanzar beneficios económicos. (pág. 12)
Definición de Gerencia


El término gerencia se refiere a las organizaciones que efectúan actividades de planificación, organización, dirección y control a objeto de utilizar sus recursos humanos, físicos y financieros con la finalidad de alcanzar objetivos, comúnmente relacionados con beneficios económicos. 


Considerada por McCall (2004) la gerencia por:”Lograr la meta correspondiente debe organizar las actividades de los demás, utilizándolos como recursos si se mueven bajo la misma dirección y tratándolos en calidad de dificultades que es necesario resolver cuando son obstáculos”.


En el caso educativo, la gerencia es de interpretación conceptual relativamente reciente, por cuanto las organizaciones dedicadas a la enseñanza tienen un fin social, por lo cual en el contexto de su evolución se ha aplicado predominantemente el enfoque administrativo que  también se desarrolla mediante las funciones de planificación, organización, dirección y control, pero no con un desarrollo de los recursos humanos según los planteamientos de un proyecto educativo nacional, indiferentemente que éste signifique un retorno en capital de los presupuestos ejecutados.


Sin embargo durante los últimos tiempos la palabra gerencia y otras terminologías propias del enfoque gerencial,, como la “estrategia” y “diferencia competitiva” han sido incorporadas al vocabulario pedagógico, sino incluso a la sustitución de términos propios del sector educacional por vocabulario del sector productivo, industrial o comercial. Esta tendencia tiene su razón y hasta sus ventajas, pero también sus riesgos, particularmente cuando las terminologías tienen un mal uso.

Origen del Concepto de Gerencia


La historia del pensamiento administrativo plantea que el Estado en la Edad Media prohibía la actividad comercial porque atentaba contra el poder de la iglesia. El fin del Estado era ético. Su misión era sostener lo que para ellos era la justicia, que se tipificaba en la salvación del alma del hombre en su breve paso por la tierra. De modo que la misión de las organizaciones medievales era la de administrar los intereses temporales de la sociedad cumpliendo la voluntad de Dios. Se concebía entonces que la actividad comercial o el interés por los negocios particulares eran ilícitos, porque atentaban contra la voluntad de Dios y de hechos todas las negociaciones realizadas a espaldas del Rey se castigaban debido a que el Rey era el responsable ante Dios por el sostenimiento de la justicia.


El deber de los gobernantes era administrar los intereses temporales de la sociedad cumpliendo con la voluntad de Dios; y por esa causa los funcionarios del estado tenían que obedecer a los sacerdotes y acatar las prescripciones divinas de la iglesia, llegándose a creer que el éxito era signo de prosperidad divina, por ello las actividades comerciales despreciaban, y la usura era un pecado.


En el Siglo XV se extiende el comercio extraordinariamente, se presenta el intercambio internacional y comienza a disentirse la relación entre la riqueza nacional y la provisión de plata y oro; y las retribuciones de los gobernantes para aminorar la competencia. Estas ideas dan origen al sistema mercantilista que se
desarrolla ampliamente en el siglo XVI. Con la prosperidad del comercio el capitalismo marca sus primeros pasos.


Con Adán Smith, escocés (1723-1790), surge una nueva ética, la capitalista, cuando se popularizó la maximización del beneficio social a través de la maximización del beneficio de cada individuo, eliminando el control del Estado y dejando a la competencia del mercado el mecanismo de control,  o sea, el valor basado en la oferta y la demanda. Smith aseguraba que la competencia del mercado lograba su propio equilibrio y que cualquier intervención del Estado lo rompía. Como se podrá interpretar el pensamiento de Smith continúa vigente en el capitalismo actual. Como resultado de esta nueva ética emerge el proceso de industrialización en Inglaterra  y con ello los inventos par la industria (Siglo XVIII).


James Watt inventa la máquina de vapor (1736-1819) y su posterior aplicación a la producción, lo que trae como consecuencia la reducción de los costos. Ya en 1788 era empleada en la fundición del hierro.


Nace con esto el sistema de trabajo en la fábrica, poniendo todo en una misma área, bajo un mismo techo, para así poder dirigir el mejor trabajo y controlar mejor el capital y la maquinaria. Constituye prácticamente el inicio de la organización empresarial y con ello la gerencia en la organización. Surge así la preocupación por la organización, el mercado, la planificación de la producción, la organización de la maquinaria, establecimiento de estándares, registros estadísticos, cálculo de costos, sistema de control financiero, programas de capacitación, sistema de remuneración, condiciones de trabajo en la fábrica y horas de trabajo por día.


Como se ve, históricamente la palabra administración es inherente al Estado, mientras que la palabra gerencia se corresponde con el sector empresarial.

Gerencia y la Calidad de la Enseñanza


Por definición, la calidad es una característica o conjunto de características favorables a algo que se produce; si lo que se produce son recursos humanos, que es la misión de las instituciones educativas, entonces la aproximación entre las características de los resultados y el perfil previsto para los egresados determinará la calidad del producto formado.


Consecuentemente, la calidad es el producto de un esfuerzo por hacer las cosas bien, en el transcurso de la aplicación de nuevas tecnologías, para el logro de la excelencia. Es sentir la satisfacción por el trabajo que se hace cuando los resultados son exitosos, buscando éstos científica y perseverantemente. En este sentido la calidad debe ser cuidadosamente atendida y de especial dedicación para el docente como gerente de la instrucción.


Obviamente, la misión de toda organización educacional ha de ser el logro de la calidad de los estudiantes, calidad en sus docentes, calidad en su personal obrero, calidad en sus funcionarios administrativos, pero inexplicablemente esto no parece así: por cada actuación inteligente, “sinergista” y buena de un docente se presentan innumerables de ellos malos y distorsionadores de los procesos educativos, que se reflejan en la calidad de la enseñanza y lógicamente en la calidad del producto educativo.

La Gerencia Dentro del Ámbito Educativo

     
Cuando hablamos de  gerencia es un requisito para la existencia, firmeza y desarrollo constante de las instituciones en las condiciones altamente desafiantes y móviles de un desafío educacional. Por eso, que el desarrollo del tema va a los elementos fundamentales que debe tener en cuenta el gerenciamiento eficaz en todas las instituciones educativas. Hemos considerado lo fundamental de aspectos tales como la cultura institucional, la toma de decisiones, el liderazgo sostenido, la aspiración a la calidad total, en un marco de cambio e innovación constante. Como corolario, aparece aquello que ahora constituye una nueva propuesta, y a la par un desafío: la educación virtual, en pleno esfuerzo por asentarse entre creyentes y profanos.

     Según Jonathan Villasmil (2008), existen tres tipos de gerencia en primer lugar está la gerencia patrimonial, es aquella que en la propiedad, los puestos principales de formulación de principios de acción y una proporción significativa de otros cargos superiores de la jerarquía son retenidos por miembros de una familia extensa. Este tipo es aplicado sobre la propiedad de acciones, bienes y derechos de la empresa. Se trabaja sobre y con el patrimonio de la empresa, el cual constituye el medio económico y financiero por medio el cual se busca cumplir los objetivos propuestos. Aquí la gerencia se ocupa en ejecutar un modelo empleado, en cual se busca detectar posibles desviaciones de las metas, lograr una mayor utilidad económica y aplicar un detallado control de sus deberes, derechos y obligaciones (activos y pasivos). 

    
 Luego tenemos la gerencia política que es menos común y al igual que la dirección patrimonial, sus posibilidades de supervivencia son débiles en las sociedades modernas, ella existe cuando la propiedad, en altos cargos decisivos y los puestos administrativos claves están asignados sobre la base de la afiliación y de las lealtades políticas. De acuerdo a Díaz (2005), comenta que es la aplicación de los principios generales de la gerencia a las organizaciones políticas, dentro de un pensamiento estratégico circular, podemos inferir que estos principios se encuadran dentro de un proceso cíclico de ejecución. 

    
 Los elementos principales que conforman el ciclo son: la patria representada por el Territorio y sus recursos, el gobierno y el pueblo y el partido el cual tiene una doctrina que regula su funcionamiento y una gerencia que administra los recursos. Y por último la gerencia por objetivos que se define como el punto final o meta hacia el cual la gerencia dirige sus esfuerzos. El establecimiento de un objetivo es en efecto, la determinación de un propósito, y cuando se aplica a una organización empresarial, se convierte en el establecimiento de la razón de su existencia. 

    
 La Gerencia por objetivos implica además que los objetivos se fijan conjunta o participativamente por superiores o subordinados y que el desempeño de los subordinados se aprecia o miden en término del grado de cumplimiento o logro de tales objetivos. Respecto a esto se puede decir que la Gerencia por objeto es una de las mejores herramientas que se puede utilizar dentro de una organización ya que ayuda a superar muchos de los problemas habituales de los administradores y profesionales de una empresa, donde con futuro nos proporciona un medio para medir el verdadero aporte del personal de la empresa, a definir metas comunes de las personas y de las organizaciones. 
Funciones de la Gerencia en el Ámbito Educacional

   
  Alcanzar objetivos organizacionales a través de la coordinación del esfuerzo de los individuos no es un proceso que deba dejarse al azar, requiere la realización sistemática de un conjunto de actividades que se agrupan en varias funciones gerenciales a las que a su vez también son conocidas como procesos administrativos. 

     
Hace casi un siglo Fayol (1972), propuso cinco funciones administrativas las cuales fueron: planificación, organización, dirección, control y coordinación; a lo largo de los años estas han sido reducidas a cuatro, a las que hoy en día los autores señalan como: planificación, control, dirección y organización. 

   
  Entendiéndose estas consideraciones se puede decir que es el proceso de dirección de las organizaciones a través del cual se utilizan estas funciones administrativas para dar seguimiento a una gestión de calidad, optimizando la reducción de recursos financieros, tecnológicos y humanos. A partir de Robbins (2004), se interpreta que el proceso de planeación es la previsión del rumbo de la organización a futuro, es establecer los objetivos que se deben lograr, es anticiparse y prever los posibles escenarios y las acciones que se han de adoptar frente a ellos. Es de gran importancia señalar que esta puede ser de largo, mediano o corto plazo. Con respecto a la organización se encarga de diseñar y determinar la estructura organizacional, prever los requerimientos de personal, asignar los roles y tareas a la persona, prever la necesidad de materiales, maquinarias, establecer los procesos de trabajos y asignar los recursos requeridos.
    
 En cuanto a la dirección esta es de suma importancia en las organizaciones ya que es la tarea de motivar, guiar, liderar y conducir las actividades del personal, tomar decisiones y orientar las actividades en dirección de los objetivos de la organización y por ultimo tenemos lo que es el control que e s la medición y la evaluación de las actividades de los subordinados y de toda la organización, implica la rentabilidad y la competitividad en general. También se encarga de la ejecución presupuestal, el análisis de las ventas y la productividad. 

Todo esto con la finalidad de llevar a cabo una organización con gestión de calidad, dando grandes rendimientos a la productividad de toda institución y llevándola a cumplir metas y objetivos que satisfagan al personal laboral como a sus clientes. Debido a la globalización y a los cambios radicales del fenómeno empresarial, entre las tareas más importantes del gerente, de acuerdo a dicho autor mencionado se pueden considerar las siguientes: 

     
Planificar estratégicamente las actividades de la empresa, fijar las políticas y los objetivos de la organización para el largo y mediano plazo, el plan estratégico se sustenta en un presupuesto y en los estados financieros proyectados, al igual que diseñar estructuras organizacionales acordes a las demandas del entorno y de los mercados, organiza la empresa en forma concordante con los objetivos de la organización y las condiciones del mercado, los cuales se plasman en la estructura organizacional u organigrama, en los manuales de procesos y en los manuales de funciones y tareas. 

a.
Rol Gerencial en el Contexto Educacional

     Para Mintzberg (1986) citador por Fernández (2006), un gerente, de cualquier nivel, ejerce una autoridad formal, ocupa por lo tanto una posición social desde donde debe interactuar con otras personas así como surge un flujo de información que permite la toma de decisiones en la organización (pág. 123). Es así como este autor estableció diez roles que todo gerente desempeña cotidianamente.

Lorenzo Y (2000) explica su experiencia en su desempeño profesional diciendo: 

“Mi desempeño profesional, desde que me gradué, ha estado vinculado con la gerencia educativa, aunque realmente nunca había definido mi rol con este término. Comencé mi período de adiestramiento en la Filial Universitaria Municipal "Juan Bautista Fernández Soto" del municipio de Cifuentes, como profesora a tiempo completo en la carrera de Psicología y donde aún me encuentro laborando”. 

    
 “Realicé primeramente la labor de docente, impartiendo varias asignaturas en diferentes semestres, como fueron: Psicología Social I y II, Historia de la Psicología y Psicodiagnóstico. Después me vinculé más directamente a la coordinación y dirección de la carrera de Psicología, en periodos donde la profesora a cargo estaba liberada, por determinadas razones, hasta que después ocupé totalmente estas funciones”.
     
La labor de Coordinadora de Carrera en el contexto de la universalización, realiza las funciones del gerente educativo, pues debe movilizar un proceso docente educativo con todos sus componentes, debe planificar, organizar, dirigir y controlar el desarrollo del mismo con el fin de alcanzar el logro de los objetivos propuestos. En este trabajo quisiera realizar la valoración de mi desempeño como gerente educativo desde este rol, pues es la labor que más me ha exigido de un conjunto de competencias y habilidades que he tenido que desarrollar en el camino y no que me hayan preparado para realizarla, pero la misma actividad ha ido formando en mi las habilidades para dirigirla, considerando que cada día es un reto a enfrentar.

b.
Roles del Gerente de Aula en el Ámbito Institucional 

    
  Es en función de esta concepción, que el docente se hace gerente de un espacio vital en el aula, donde se generan las experiencias de interacción entre los estudiantes, donde se pueden construir los procesos de aprendizaje y desarrollar esa aptitud propia que debe tener todo docente frente a las practicas pedagógicas. Por esta razón, el docente dentro del aula es un efectivo mediador y gerente de muchos procesos, tales como: planificación de las actividades de enseñanza en su rol de docente, planificación de las actividades más convenientes y oportunas para el estudiante, planificación en el manejo del tiempo, selección y organización de estrategias, métodos de enseñanza y recursos así como la evaluación y control de los procesos del aula en términos de la productividad y la calidad del rendimiento de los estudiantes. 

    
 El nuevo escenario educativo ha modificado los roles tradicionales creando nuevos roles para los actores del proceso Todas persona en la actualidad debe contar con nuevas competencias en el ámbito de la educación, profesión, sociedad, ciudadanía y otras áreas La idea es poseer herramientas para poder enfrentar de forma autónoma los desafíos actuales y futuros de la sociedad en permanente cambio Esto ha generado la necesidad de reformular los roles educativos tradicionales además de contemplar la aparición de otros nuevos. 

Entre estos roles tenemos:

1.
Rol Gerencial de Cambio Dentro de los Ambientes Educativos

    
 En el aula de clases, el docente es un agente de cambio educativo porque todo lo que ocurre en el aula en materia de aprendizaje, involucra un cambio. Hay que tomar en cuenta que este debe ser planificado, estudiado, progresivo, sin precipitaciones para que pueda producir efectos positivos. 

    
 Desde tiempos remotos, en las instituciones educativas se ha puesto en práctica una serie de estrategias que conducen al funcionamiento de las escuelas como una empresa, cuyo fin es de centrar sus ganancias en función de la producción de conocimientos.

    
 El docente permite definir o centrar los objetivos o metas de con respecto a la institución, estableciendo una estrategia general para alcanzar esas metas y desarrollar una jerarquía completa de planes para integrar y coordinar actividades. 

    
 Es por ello, que debe platearse una Planificación Educativa, continua y sistémica de construcción colectiva; en el cual participen y se involucren, todas las personas que interactúan y hagan vida en las escuelas. La escuela como toda organización tiene sus estándares de donde parte el proceso productivo de conocimientos como lo son las aulas de clases, ya que dentro de sus límites se sucede el proceso de trabajo, allí funciona una estructura.
 2.
Rol Gerencial de Innovación en los Ambientes de Aprendizaje

    
El agente de aula constituye un gerente ideal de innovación del sistema educativo, por lo tanto debe ser dinámico, participativo, creativo; debe conferirle a su labor gerencial en el aula un cambio de movilidad hacia lo nuevo y positivo. Estos procesos innovadores del aula deben estar dados en función de considerar actitudes innovadoras en las estudiantes, basadas en estrategias nuevas donde se analicen y se expongan ideas. 

   
  La principal limitación, no la única, de la perspectiva del docente estratégico es que se concibe bajo la orientación conceptual del profesionista técnico; esta visión se caracteriza por reducir la actuación del docente universitario a la aplicación de decisiones técnicas basadas en el conocimiento pedagógico o, en estricto sentido del término, psicopedagógico, disponible.

    
 Un ejemplo de este tipo de prescripciones, o recomendaciones en términos de los autores, se pueden encontrar en el texto clásico de Díaz Barriga y Hernández (1999), entre las cuales se pueden mencionar los siguientes:

“Diseñar resúmenes cuando el material que habrá de aprenderse sea extenso y contenga información con diferentes niveles de importancia; es decir, cuando pueda diferenciarse claramente la información principal de la de tipo secundario o de datos triviales o redundantes”. (p. 86).

“Al desarrollar organizadores para alumnos de poca edad o con un nivel académico bajo, cuando el texto es muy complejo, es más conveniente emplear externamente apoyos empíricos concretos  que presentar un simple pasaje en prosa”. (p. 89).

“Es conveniente emplear preguntas intercaladas cuando se trabaja con textos extensos que incluyen mucha información conceptual, o cuando no es fácil para el alumno inferir cual es la información principal”. (p. 91).

    
 De estas dos limitaciones quisiera destacar la segunda ya que se hace necesario reconocer que la docencia "es en gran medida un enfrentamiento con situaciones problemáticas en las que confluyen multitud de factores, y en las que no se puede apreciar con claridad un problema que coincida con las categorías establecidas de situaciones para las que disponemos de tratamientos" (Contreras, 1999; p.69).


Un problema construido no es susceptible de resolverse mediante un simple repertorio de técnicas o estrategias; su solución apela a la reflexión, el análisis, la intuición y, sobre todo, a la innovación que el docente pueda desarrollar. Esta innovación interpela a la complejidad de la práctica profesional desde la perspectiva del propio docente que en la cotidianeidad de su aula concreta su actuación.

3.
 Rol Gerencial de Calidad y Competencia del Docente

          
 Con respecto a esto, Price (1990), define la calidad como “la satisfacción de las expectativas del cliente” (pág. 15). Relacionándolo con el tema, es decir el docente como gerente de aula necesita poseer competencias y habilidades gerenciales que le permitan desarrollar un elevado sentido de calidad, proporcionándole al sistema educativo herramientas óptimas para sí rendimiento académico. 


     En esta tarea  se determinan las competencias personales y gerenciales que poseen los educadores y a la vez los estudiantes es por ello que se evidencian según la percepción de los gerentes educativos encuestados, ellos poseen las competencias personales en un alto dominio de las mismas, específicamente el conocimiento de sí mismo, autorrealización y autocontrol. Igualmente para las competencias gerenciales en los roles de director, mentor y facilitador con promedios por indicador que oscilan desde 2.98 hasta 3.44 ubicándolos en la categoría de alto dominio de la competencia; sin embargo, para el rol de innovador indicadores con los convivir con el cambio (1.66) y pensamiento creativo (1.77) se ubican en muy bajo dominio. Sobre este último rol deberán reflexionar quienes gerencia las escuelas en estudio, dada la importancia del mismo en el marco del proceso de reformas e innovaciones que vive el sistema educativo venezolano.
La Holística


Es aquello perteneciente al holismo, una tendencia o corriente que analiza los eventos desde el punto de vista de las múltiples interacciones que los caracterizan. El holismo supone que todas las propiedades de un sistema no pueden ser determinadas o explicadas como la suma de sus componentes. En otras palabras el holismo considera que el sistema completo se comporta de un modo distinto que la suma de sus partes.


De esta forma, el holismo resalta la importancia del todo como algo que trasciende a la suma de las partes, destacando la importancia de la interdependencia de éstas. Cabe mencionar que el holos (un término griego que significa “todo” o “entero”) alude a  contextos y complejidades que entran en relación, ya que, es dinámico. Para la comprensión de la holística, el todo y cada una de las partes se encuentras ligadas con interacciones constantes. Por eso cada acontecer está relacionado con otros acontecimientos, que producen entre sí nuevas relaciones y eventos en un proceso que compromete el todo.  La comprensión de los procesos y situaciones debe tener lugar desde el propio holos, ya que en su dinamismo, surge una nueva sinergia, ocurren nuevas relaciones y se generan nuevos acontecimientos. Por lo tanto, el todo es lo determinante aun cuando este reconocimiento no impide que se analice cada caso en particular.


La perspectiva holística implica una superación de los paradigmas para propiciar la figura del sintagma, entendida como una integración de paradigmas. Una actitud sintagmática supone la convergencia de diversas perspectivas, lo que sólo puede lograrse con criterios holísticos.

Importancia de la Holística


Toda época histórica entraña contradicción: mientras fuerzas de diversa naturaleza se enfrentan entre sí, fragmentando lo humano, ideas poderosos aúpan la integración, así como también una visión totalizante e integral de los procesos. La humanidad se debate entre los enfrentamientos por intereses individualistas y las necesidades de colectivos regionales; y entre las corrientes caracterizadas por una autodiferenciación radicalizada y la orientación global de la sociedad y del devenir humano. 


De acuerdo con Marcos Fidel Barreras Morales (1999) la tendencia  unificante se presenta como experiencia integradora debido a su propia sinergia, y está orientada hacia la comprensión de los fenómenos sociales, culturales y políticos desde la óptica de la unidad, de la unificación, de la integridad y de la totalización. 


Esta actitud implica superar los paradigmas, las maneras de ver las cosas, para propiciar la figura del sintagma, que puede ser entendida, de manera simple como la integración de los paradigmas. Una actitud sintagmática propicia la convergencia, el conocimiento, la apertura hacia otras maneras de ver las cosas, y esto se logra con criterios holísticos. Cuando se ve superar los paradigmas, se quiere decir que, hay que conocerlos, integrarlos en nociones amplias. En eso consiste la holística en la tendencia, movimiento, actitud psicológica enraizada en las distintas  disciplinas humanas, orientada hacia la búsqueda de una cosmovisión que esté basada en preceptos comunes para el género humano.


El Perfil Hologerencial


De acuerdo con Lisberi Sionche Rivas (2014)  se concibe el perfil hologerencial de acuerdo a las siguientes características:

· Experto: Funcionario de una organización educativa con estudio y experiencia.

· Carismático: Con conciencia crítica.

· Responsable: Ante las instancias superiores de la institución por los logros y los resultados a alcanzar.

· Inteligente: Capacidad de pensamiento analítico y conceptual.

· Motivador y Democrático: Capacidad para inspirar en los otros energía y entusiasmo, así como también debe promover la participación, generando compromisos y elevada moral.

· Con Carácter Disciplinado y Autoridad: Para reconocer lo bueno y lo malo.

· Innovador: Para generar transformaciones que garanticen en la organización,  resultados, transformación necesaria para lograr los objetivos establecidos.

· Con Hologerencia: Para concebir la gerencia como un proceso social, estructural, objetivo, subjetivo, y  multiplicador de los recursos, humanos, materiales, físicos, ambientales de modo de lograr la eficiencia de la organización, así como alcanzar la eficacia y efectividad social.

La Hologerencia Educativa


De acuerdo con  Méndez (2004), “Hologerencia Educativa”, es un término  aplicado a un sistema integrador, así como también humano gerencial por que hace al hombre el centro de la gestión académica; en tal sentido Méndez, en ese mismo año propone constituir una estructura organizativa y humanizada, descentralizada e integrada, eficaz, eficiente y efectiva socialmente, descentralizada en principios: experimentales y de cambio humanístico, holístico, integralidad pertinencia de la gerencia a la organización, dinámica, científico y mejoramiento continuo, la propuesta. 


Se debe tener en cuenta que el gerente educativo no se aleja de las funciones de planificación, organización, dirección y control. Al respecto Stoner y Freeman  (1999) manifiestan que el rol del gerente persigue:

1. Búsqueda de información: Comprende el proceso de captura de la información pertinente para el logro de los objetivos en la institución.

2. Procesamiento de datos: Consiste en transformar la información de datos palpables que sirvan a la toma de decisiones.

3. Presentación de información: Consiste en resumir la información de forma escrita a los fines institucionales.

4. Reuniones: Consiste en encuentros con el personal o con otros empleados a los fines de la institución.

5. Toma de decisiones: Es el proceso de análisis de alternativas existentes y la selección de la más ajustada para lograr los objetivos.

6. Negociación: Implica la acción de intercambio con fines de llegar a acuerdos negociados entre las partes.

7. Actividades de comunicación: Consiste en la difusión de información con el consiguiente feed-back para retroalimentar la gestión.

De lo antes mencionado  por el autor, se puede decir, que se realiza un proceso  planteando instrumentos de recolección y ejecutando los procesos más adecuados a las necesidades y usuarios estableciéndose la eficacia en la capacidad de las respuestas a las necesidades de la organización, lo que garantiza una comunicación clara y efectiva en los diferentes niveles de la organización.

El Perfil del Licenciado en Educación Mención Educación Para El Trabajo en los Ámbitos de Formación General, Formación Pedagógica y Práctica Profesional con la Inclusión del Servicio Comunitario


El perfil del Licenciado en Educación Mención Educación para El Trabajo se define en primer lugar, a partir de los ámbitos: Formación General, Formación Pedagógica, Formación Especializada y Practica Profesional, que se establecen en la Resolución No.1 (1996) en materia política de formación docente en el país. En cada ámbito o componente de formación se integran las competencias que caracterizan el perfil del egresado en cada una de las menciones.


Asimismo el perfil, se enmarca en las Políticas Institucionales en Materia Curricular sancionadas por el Consejo Universitario de la Universidad de Carabobo (1988) en las que se plantean las áreas de Formación Profesional, Ética y Biótica, formación Socio-Política, Educación en Salud Integral (Física, Mental y Social) y Cultura, destacándose la investigación y la extensión como estrategias de formación.


El perfil, además integra el componente servicio comunitario en concordancia con lo establecido en la ley de Servicio Comunitario del Estudiante Universitario (2005) y el Reglamento del Servicio Comunitario del Estudiante de la Universidad de Carabobo (2006).


De igual manera se le incorpora lo establecido por la UNESCO (1995) con relación a los cuatro pilares del conocimiento que contribuyen a una formación holística en tanto que integran el HACER, el SER, el CONOCER y el CONVIVIR.


A la luz de estos planteamientos el Perfil se concibe en términos de competencias entendidas como un conjunto de capacidades, destrezas, habilidades y actitudes que se expresan en tareas y que son lo suficientemente flexibles para generar soluciones viables y pertinentes en contextos eco-socio-educativos determinados, ello enmarcado en un esquema moral y de la ética del compromiso (De Cambo, Ramírez, Mayz, Yassir y Liccioni. 2002).


El Perfil del Egresado en Licenciatura de Educación Mención Educación para El Trabajo en la Sub-Área Comercial, debe ser un profesional con alta competencia en actividades como:

· Operaciones lógicas y fórmulas matemáticas en la solución de problemas de carácter administrativo y financiero.

· Enfoque sistemático de mercado, promoción de manifestaciones culturales y turísticas.

· Diagramación y elaboración de figuras relacionadas con el área; aplicación de software y diseño de proyectos e informes aplicados en el área.


En base a lo anteriormente planteado. La síntesis del Perfil se resume a nivel de los cuatro ámbitos de formación esgrimidos en términos de las siguientes competencias:
1.
Ámbito de Formación General:

· Demuestra de manera creativa dominio en la producción de textos orales y escritos en la lengua castellana.

· Aplica, de forma sistemática, criterios de orden lingüístico y discursivo en el análisis de textos expositivos académicos impresos en el idioma inglés o francés pertinentes al área de las ciencias de la educación en general y al componente de formación especializada en particular.

· Utiliza, con precisión y creatividad, nuevas tecnologías de información y medios de comunicación como herramientas de trabajo en actividades de investigación y docencia.

· Relaciona, analíticamente, las operaciones lógicas y el lenguaje matemático con actividades inherentes a procesos de razonamiento abstracto que conduzcan a la resolución de problemas de la vida cotidiana.

· Relaciona, con sentido crítico, las teorías que explican la posibilidad del conocimiento como fundamento de las diferentes concepciones antropológicas, sociológicas y axiológicas.

· Organiza, de manera creativa, acciones individuales y colectivas que den respuestas a los problemas ecológicos locales, regionales y nacionales en pro de la conservación del ambiente y la biodiversidad.

· Relaciona, analíticamente, el proceso histórico social venezolano con los problemas que caracterizan la realidad nacional.

· Aplica, de manera sistemática, criterios documentales en el procesamiento de información y en la elaboración de informes.

· Cultiva, reflexiva y analíticamente, actividades que le permiten reconocer sus debilidades y fortalezas en su relación consigo mismo, con los demás y el entorno, en busca de un bienestar y un desarrollo armónico integral.

· Instrumenta, de manera sistemática y creativa, planes de acción que coadyuven a la elaboración, producción y difusión de las manifestaciones culturales canalizando las inquietudes estéticas y artísticas propias y colectivas en contextos socio educativo.
2.
Ámbito de Formación Pedagógica:

· Aplica, de forma eficiente y con sentido integrador, los procesos cognoscitivos y afectivos así como los aportes de la psicología del desarrollo y de la psicología del aprendizaje al interpretar los procesos de formación humana integral en diversas situaciones educativas.

· Utiliza de manera reflexiva, las corrientes sociológicas contemporáneas en la interpretación de la realidad educativa en el marco nacional, latinoamericano y mundial.

· Desarrolla, con sentido crítico una mejor comprensión del hecho educativo a la luz de las concepciones de la antropología filosófica y la filosofía de la educación.

· Desarrolla, en forma comprometida y crítica, la dimensión ética del ser humano en su formación como docente en base a un proceso de reflexión permanente sobre las diversas concepciones axiológicas que lleven a una praxis de transformación personal, cultural y comunitaria.

· Analiza, de manera reflexiva, las características actuales de la educación venezolana a la luz de los procesos históricos.

· Aplica, con enfoque crítico, principios y normas de los sistemas pedagógicos en la interpretación de los componentes del curriculum.

· Utiliza, con precisión técnicas, procedimientos e instrumentos en actividades de evaluación que permitan derivar decisiones para mejorar los procesos de enseñanza y aprendizaje en el área de formación específica.

· Ensaya, en forma creativa estrategias de acción para el abordaje de problemas que se evidencian en contextos educativos.

· Analiza con precisión innovaciones y perspectivas en el área de la educación no formal como alternativas de formación.

· Utiliza de manera sistemática criterios técnicos y pedagógicos en la planificación de los procesos de enseñanza y aprendizaje en el área específica de formación en concordancia con el nivel y/o modalidad del sistema educativo.

· Integra, de manera sistemática, criterios técnicos y pedagógicos en la producción de material didáctico en el área específica de formación con apoyo de las nuevas tecnologías.

· Analiza de manera reflexiva el ideario bolivariano como elemento valorativo de aplicación práctica en la solución de diversos aspectos de la problemática local, regional, nacional e internacional.

· Aplica, con precisión técnicas y procedimientos estadísticos en el análisis de datos educativos en variables cuantitativas y cualitativas que coadyuvan en la evaluación y la investigación en el área específica de formación.

· Diseña, de manera racional, creativa y sistemática proyectos de investigación educativa con base en enfoque metodológicos que facilitan la incorporación de alternativas de acción o propuestas en la solución de problemas socio-educativos propios del área específica de formación.

· Elabora de manera reflexiva, sistemática y creativa la construcción dialógica y colectiva de procesos de búsqueda de problemas reales sentidos por la comunidad, a través del uso de estrategias de participación efectiva, considerando los valores humanos centrados en la solidaridad, el respeto por la diversidad y la responsabilidad ciudadana.

· Construye de manera creativa, sistemática y eficaz, proyectos comunitarios centrados en procesos de cambios y transformación social, mediante la investigación de necesidades, la planificación, diseño y ejecución de proyectos en función de las expectativas del colectivo en su cotidianidad.
3.
Ámbito de la práctica Profesional:

· Ejecuta, en forma crítica, propuestas de trabajo relacionadas con problemas de carácter socioeducativo relativos a la calidad de la educación, relación escuela comunidad, administración y organización escolar en las instituciones educativas.
· Ejecuta, sistemáticamente, proyectos pedagógicos en el área específica de formación, integrando elementos de planificación, facilitación, administración, orientación y evaluación, en ambientes educativos.
· Considera de forma flexible, actividades de planificación de experiencias de aprendizaje en el área específica de formación, que respondan a las características de los alumnos, y a los propósitos del  nivel y/o modalidad, integrando los distintos roles establecidos en la normativa docente del país.
3.        Bases Legales


La Constitución de la República Bolivariana de Venezuela. Gaceta Oficial Extraordinario No. 5.453. 24 de Marzo del 2000. Capítulo VI. De los Derechos Culturales y Educativos, establece lo siguiente:

Artículo 102: “La Educación es un derecho humano y un deber social fundamental, es democrática, gratuita y obligatoria. El Estado la asumirá como función indeclinable y de máximo interés en todos sus niveles y modalidades, y como instrumento del conocimiento científico, humanístico y tecnológico al servicio de la sociedad. La educación es un servicio público y está fundamentada en el respeto a todas las corrientes del pensamiento, con la finalidad de desarrollar el potencial creativo de cada ser humano y el pleno ejercicio de su personalidad en una sociedad democrática basada en la valoración ética del trabajo y en la transformación social consustanciados con los valores de la identidad nacional, y con una visión latinoamericana y universal. Es Estado, con la participación de las familias y la sociedad, promoverá el proceso de educación ciudadana de acuerdo con los principios contenidos de esta Constitución y la Ley”. (pág.37)

Artículo 109: “El Estado reconocerá la autonomía universitaria como principio y jerarquía que permite a los profesores, profesoras, estudiantes, egresados y egresadas de su comunidad dedicarse a la búsqueda del conocimiento a través de la investigación científica, humanística y tecnológica, para beneficio espiritual y material de la nación. Las universidades autónomas se darán sus normas de gobierno, funcionamiento y la administración eficiente de su patrimonio bajo el control y vigilancia que a tales efectos establezca la ley. Se consagra la autonomía universitaria para planificar, organizar, elaborar y actualizar los programas de investigación, docencia y extensión. Se establece la inviolabilidad experimentales alcanzarán su autonomía de conformidad con la ley”. (pág. 39)


Por su parte la Ley Orgánica de Educación. Gaceta Oficial No. 5.929. Extraordinario del 15 de agosto de 2009, establece en el Capítulo IV de la Formación y Carrera Docente. Formación Docente lo siguiente:

Artículo 37: “Es función indeclinable del Estado la formulación, regulación y control de gestión de las políticas de formación docente a través del órgano con competencia en materia de Educación Universitaria, en atención al perfil requerido por los niveles y modalidades del Sistema Educativo y en correspondencia con las políticas, planes, programas y proyectos educativos emanados del órgano con competencia en materia de educación básica, en el marco del desarrollo humano, endógeno y soberano del país. La formación de los y las docentes del Sistema Educativo se regirá por la ley especial que al efecto se dicte y deberá contemplar la creación de una instancia que coordine con las instituciones de educación universitaria lo relativo a sus programas de formación docente”(pág.32)

CAPÍTULO III

MARCO METODOLÓGICO

3.1
Tipo de Investigación


Este tipo de investigación se encuentra enmarcado dentro de la investigación de Campo, ya que, la misma consiste en que la recolección de datos se efectúa directamente de los sujetos investigados o de la realidad donde ocurren los hechos, sin manipular o controlar variable alguna.


La presente investigación se encuentra inmersa dentro de la modalidad de un Proyecto  Factible ya que esta, es una propuesta viable, destinada a atender necesidades específicas a partir de un diagnóstico. El Manual de Tesis de Grado y Especialización y Maestría y Tesis Doctorales de la Universidad Pedagógica Libertador (2006), plantea en que:”Consiste en la investigación, elaboración y desarrollo de un modelo operativo viable para solucionar problemas, requerimientos, necesidades de organizaciones o grupos sociales que pueden referirse a la formulación de políticas, programas, tecnologías, métodos o procesos. El proyecto debe tener el apoyo de una investigación documental y de campo o un diseño que incluya ambas modalidades”. (pág. 16)


Por consiguiente, el propósito de esta investigación es diseñar el perfil hologerencial para la formación de los estudiantes de la mención Educación para el Trabajo Sub-Área Comercial de la Universidad de Carabobo.

3.2.
Diseño de la Investigación


De acurdo con Sabino (2002) el diseño de campo “se basa en informaciones o datos primarios, obtenidos directamente de la realidad. Su innegable valor reside en que a través de ellos el investigador puede cerciorarse de las verdaderas condiciones en que se han conseguido sus datos, haciendo
posible su revisión o modificación en el caso de que surjan dudas respecto a su calidad. Esto en general, garantiza un mayor nivel de confianza para el conjunto de la información obtenida.”(pág.64)


Por su parte afirma que:”Los diseños de campo tampoco pueden basarse exclusivamente en datos primarios. Siempre será necesario ubicar e integrar nuestro problema y nuestros resultados dentro de un conjunto de ideas más amplio (marco teórico o referencial), para cuya elaboración es imprescindible consultar datos bibliográficos”.(pág.65)

3.3.
Población 


La población es un conjunto de individuos de la misma clase, limitada por su estudio. Según Tamayo y Tamayo (2003):” La población se define como la totalidad de unidades de análisis o entidades de población que integran dicho fenómeno y que debe cuantificarse para un determinado estudio integrando un conjunto N de entidades que participan de una determinada característica”  (pág.176)


En nuestro caso de estudio, la población está conformada por los estudiantes  que cursan estudios en la Mención Educación para el Trabajo Sub-área Comercial de la Universidad de Carabobo. 

3.4.
Muestra


La muestra es la que puede determinar la problemática, ya que, es capaz de generar los datos con los cuales se identifican las fallas dentro del proceso, siendo esta el grupo de individuos que se toma de la población, para estudiar el fenómeno estadístico.  


Según Tamayo y Tamayo (2003) afirma que la muestra es:” Representativa de la población. La muestra descansa en el principio de que las partes representan el todo y por tanto refleja las características que definen la población de la cual fue extraída, lo cual nos indica que es representativa, es decir, que para hacer una generalización exacta de una población es necesaria una muestra totalmente representativa y, por lo tanto, la validez de la generalización depende de la validez y tamaño de la muestra”. (pág. 176)


Para realizar el cálculo de la muestra, Ramírez (1999), expresa que “la mayoría de los autores han coincidido en señalar que para los estudios sociales con tomar un aproximado del 30% de la población se tendría una muestra con nivel elevado de representatividad”. (pág.91)


De esta forma, el tamaño de la muestra para la presente investigación es de 36 estudiantes, es decir, 45% de la población siendo su selección de forma aleatoria de tipo probabilístico siendo  compuesta  por los estudiantes  cursantes del 9no. Semestre, ya que, los datos que se obtendrán serán importantes para la determinación de las conclusiones de la investigación. 

4.
Técnica de Análisis e Interpretación de Datos


La técnica aplicada para la recolección de los datos es la Encuesta, cuyo instrumento es un Cuestionario  que estará conformado por 30 preguntas de tipo cerradas con una selección de respuestas de tipo dicotómico, es decir, de dos respuestas sí/no (ver anexo A). Para el análisis e interpretación de los datos se recurre a la tabulación de las respuestas en donde se codificaran los resultados obtenidos y para la representación gráfica se utilizará el diagrama de sectores

.
 4.1 Validez

     La validez del instrumento expuesta por Hernández y otros (2006),"se refiere al grado en que un instrumento mide la variable que pretende evaluar" (p.246). 

     De acuerdo a esto, se consultó la opinión de cinco (3) expertos o especialistas en el área de Educación  para el Trabajo y Artes, quienes analizaron y certificaron el instrumento mediante un formato que se les entregó, el cual constaba de una primera parte correspondiente a los objetivos y la tabla de especificaciones de las variables con el fin de evaluar la coherencia, pertinencia y claridad de los ítems; la segunda parte, corresponde a la redacción del instrumento y presentación de cada ítems, considerándose para tal fin los aspectos; redacción clara y coherencia interna, si lo ítems inducen a la respuesta, si el instrumento contiene instrucciones para su solución y por último si el instrumento permite el logro de los objetivos relacionados con él diagnóstico, si los mismos están presentados en forma lógica-secuencial y si son suficientes para recoger la información. (ver anexo B)
4.2. Confiabilidad

     Para determinar la confiabilidad del mismo, la cual Hernández y otros (2010), la define como “grado en que su aplicación repetida a un mismo sujeto u objeto produce resultados iguales” (p.256).

Según los autores Palella y Martins (2010), la confiabilidad es “la ausencia de error aleatorio en un instrumento de recolección de datos.” (p.164), en otras palabras, “es el grado en el que las mediciones están libres de la desviación producida por los errores causales” (p.164), para medir la confiabilidad se presentan unas técnicas estadísticas, como la de Kuder y Richardson KR-20; la cual permite estudiar cómo se responde cada ítem en relación con el resto, la fórmula es la siguiente:
FORMULA DE KUDER RICHARDSON

Dónde:

· KR20= Estimación de la confiabilidad (r)

· N= Número de reactivos en la prueba.

· S²= Varianza de la puntuación total de la prueba.

· p = Proporción de personas que obtienen cada reactivo correcto (esto se obtiene separadamente para cada reactivo).

· q = Proporción de personas.

Ruiz (2002) indica:

La confiabilidad de un instrumento se expresa mediante un coeficiente de correlación, que teóricamente significa correlación del test consigo mismo. Sus valores oscilan entre cero (0) y uno (1.00). Una manera práctica de interpretar  la magnitud de un coeficiente de confiabilidad puede ser guiada por la escala siguiente: (p.70)


De   acuerdo con Sampieri (2006) :”La confiabilidad en que un instrumento produce resultados consistentes y coherentes.  La validez se refiere al grado en que un instrumento realmente mide la variable que pretende medir”.(pág.31

CAPITULO IV

ANÁLISIS E INTERPRETACIÓN  DE LOS RESULTADOS


A continuación, una vez validado el cuestionario, se precisó la información y se proyectó el instrumento, en este caso, fue un cuestionario dirigido a los estudiantes de la Mención Educación para el Trabajo Sub-área Comercial  de la Facultad de Ciencias de la Educación de la Universidad de Carabobo. Permitiendo apreciar  con claridad los resultados a fin de analizar las variables a través de sus respectivos indicadores, y demostrar que el problema planteado existe, por lo tanto es necesario darle solución. Dicho cuestionario se presenta con 30 ítems y sus respectivos cuadros y graficas agrupados de acuerdo a la dimensión, con los análisis e interpretaciones correspondientes. 


Para referirse a esto  Morales (1998;18) plantea que la técnica de análisis; Es el proceso de clasificación, registro y codificación de datos y técnicas analíticas (lógica y estadística) que se utilizan para comprobar las conclusiones.

TABLA N° 1

	OBJETIVO GENERAL: Diseñar una aproximación del perfil hologerencial

	 para  la formación de los estudiantes de la Mención Educación para el Trabajo Sub-área Comercial de la Universidad de Carabobo.

	

	

	Dimensión: Ámbito de Formación General. 

ITEMS: 

1. Se demuestra de forma creativa un dominio de producción de textos en el idioma castellano.
2. Se aplican textos innovadores para el avance de educación para el trabajo.
3. Es  necesario el desarrollo de la tecnología de información como ámbito de formación.
4. Es  importante la resolución de problemas en el momento de realizar operaciones matemáticas.
5. Es necesaria la interacción de  conocimientos  en la formación educativa.
6. Es necesario utilizar la creatividad en la conservación ambiental.

	ITEM
	SI
	%
	NO
	%
	TOTAL

	1
	40
	67%
	20
	33%
	100%

	2
	24
	40%
	36
	60%
	100%

	3
	55
	92%
	5
	8%
	100%

	4
	53
	88%
	7
	12%
	100%

	5
	57
	95%
	3
	5%
	100%

	6
	56
	93%
	4
	7%
	100%


Fuente: Quiñonez Y, Vargas, Z. 2015 
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Interpretación: 
Dimensión: “Ámbito de Formación General”.
Ítem 1: Se demuestra de forma creativa un dominio de producción de textos en el idioma castellano.

Se puede apreciar 67% de la muestra, reveló que los  estudiantes universitarios utilizan estructuras adecuadas al momento de la utilización de producción de textos al idioma castellano, mientras 33% contestaron  de forma negativa a dicha pregunta. De Lo que se deduce que el estudiante universitario de la Facultad Ciencias de la Educación utiliza de manera adecuada las estructuras básicas del idioma castellano para las producciones de textos.
Ítem 2: Se aplican textos innovadores para el avance de educación para el trabajo.
Se muestra  40% de estudiantes universitarios encuestados señala se aplican textos innovadores con las asignaturas pertenecientes en la mención Educación para el Trabajo Sub_Area Comercial, por otro lado 60% de los estudiantes universitarios encuestados opinan todo lo contrario a lo señalado. En discrepancia, el estudiante universitario de la Escuela de Educación de la Universidad de Carabobo respondió que es necesaria la innovación De textos para el avance a dicha mención (Educación para el Trabajo). 
Ítem 3: Es  necesario el desarrollo de la tecnología de información como ámbito de formación.

Se observa 92% de  los estudiantes universitarios  encuestados un gran porcentaje  asegura que es necesario el desarrollo de la tecnología de información como ámbito de formación, mientras 8% del grupo respondió que no es necesaria la tecnología para que la educación avance. Por lo cual esto significa que el desarrollo tecnológico ya que estamos en una sociedad cambiante donde son necesarios todos aquellos cambios que afecten de forma positiva.
Ítem 4: Es  importante la resolución de problemas en el momento de realizar operaciones matemáticas.

Se aprecia 88% de los estudiantes universitarios alegan que es importante la resolución de problemas en el momento de realizar operaciones matemáticas, mientras que  12% asegura que no es necesaria la utilización de  operaciones matemáticas. Lo cual significa que la resolución  de operaciones matemáticas pueden llevar a que un estudiante universitario pueda ser más analítico al momento de resolver cualquier problema.
Ítem 5: Es necesaria la interacción de  conocimientos  en la formación educativa.

Se muestra 95% de los estudiantes universitarios consideran necesaria la interacción de conocimientos en la formación educativa, ya que me permite tener un crecimiento profesional efectivo, mientras 5%  asegura que no es necesaria la interacción de conocimientos en la formación educativa. Lo cual  significa que se necesita interactuar  con los conocimientos ya establecidos, para así poder tener la formación profesional deseada.
Ítem 6: Es necesario utilizar la creatividad en la conservación ambiental.

Se aprecia 93% de los estudiantes universitarios  aseguran necesaria  utilizar la creatividad en la conservación ambiental, para así poder formar en la sociedad un sentido de pertenencia, mientras 7% menciona que no es necesario utilizar la creatividad porque no se lograra que la sociedad pueda cambiar. Lo cual significa que si hay integración al momento de conservar nuestro ambiente podremos tener una sociedad cambiante.
TABLA No.2
	OBJETIVO GENERAL: Diseñar una aproximación del perfil hologerencial para la formación de los estudiantes de la Mención educación para el Trabajo Sub-área Comercial de la Universidad de Carabobo.

	

	

	

	Dimensión: Ámbito de Formación Pedagógica.
ITEMS:

7. Es necesario fortalecer el perfil del egresado para detectar las necesidades del entorno educativo.
8. Es necesaria la Psicología en el proceso de aprendizaje para interpretar situaciones educativas.

9. Considera necesaria la Sociología para observar la realidad educativa nacional e internacional.

10 .Es necesario demostrar un criterio educativo que ayude al estudiante.

11 .Hace falta integrarse al entorno en que vivimos.

12. La pedagogía pude ser una herramienta necesaria para el currículo.

13. Son necesarias las estrategias educativas al momento de la toma de decisiones.

14. La educación necesita crear estrategias que permitan la formación del educando.

	
	SI
	%
	NO
	%
	TOTAL

	7
	52
	87%
	8
	13%
	100%

	8
	59
	98%
	1
	2%
	100%

	9
	49
	83%
	11
	17%
	100%

	10
	52
	87%
	8
	13%
	100%

	11
	51
	85%
	9
	15%
	100%

	12
	52
	87%
	8
	13%
	100%

	13
	47
	78%
	13
	22%
	100%

	14
	55
	92%
	5
	8%
	100%


 Fuente: Estudiantes de la Facultad de Ciencias de la Educación de la Universidad de Carabobo.
Elaborado Por: Quiñonez  Y, Vargas  Z. 2015
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Interpretación:
 Dimensión: “Ámbito de Formación Pedagógica”.
Ítem 7: Es necesario fortalecer el perfil del egresado para detectar las necesidades del entorno educativo

Se puede evidenciar  87% de los estudiantes encuestados considera que si  es necesario fortalecer el perfil del egresado para detectar  las necesidades del entorno, mientras 13% aseguró que no es necesario fortalecer el perfil del egresado. Lo que significa que si es importante fortalecer el perfil del egresado para detectar las necesidades del entorno educativo.

Ítem 8: Es necesaria la Psicología en el proceso de aprendizaje para interpretar situaciones educativas

De acuerdo con los resultados obtenidos se evidencia 98% de los estudiantes afirmó que es necesaria la psicología en el proceso de aprendizaje, mientras  2% considera que no es necesaria la Psicología. Lo que significa que si es necesaria la Psicología en el proceso de aprendizaje para interpretar las situaciones educativas.
Ítem 9: Considera necesaria la Sociología para observar la realidad educativa nacional e internacional 


 Se puede determinar  83% de los estudiantes encuestados considera necesaria la Sociología para la observación de la realidad educativa, mientras 17% no lo considera así. Por lo que el resultado obtenido demuestra que la mayoría considera necesaria la ayuda de la Sociología para observar la realidad nacional e internacional.
Ítem 10: Es necesario demostrar un criterio educativo que ayude al estudiante


Se puede evidenciar 87% de los estudiantes manifestó  que es necesario un criterio educativo, mientras  13% aseguro que no es necesario. Lo que significa que la mayoría considera que sí es necesario que el estudiante de educación demuestre un criterio educativo.
Ítem 11: Hace falta integrarse al entorno que vivimos

De acuerdo con el resultado de la muestra se evidencia  85% de los estudiantes respondió que si es necesario integrarse al entorno, mientras 15% aseguró que no es necesario. Lo que se deduce que sí hace falta integrarse al entorno en que vivimos para mejorar la calidad de vida del estudiante.

Ítem 12: La pedagogía puede ser una herramienta necesaria para el currículo

Los resultados de la muestra seleccionada arrojan  87% de los estudiantes considera que la pedagogía es una herramienta necesaria, mientras 13% de los encuestados considera que no lo es. Al revisar los resultados obtenidos se puede asegurar que los estudiantes consideran a la Pedagogía como una herramienta esencial para un buen desarrollo curricular.
Ítem 13: Son necesarias las estrategias creativas al momento de la toma de decisiones

Al aplicar el instrumento se evidenció 78% de los estudiantes respondió que son necesarias las estrategias creativas, mientras 22% respondió que no. Por lo que al revisar los resultados obtenidos se pone de manifiesto la importancia de las estrategias creativas al momento de la toma de decisiones.
Ítem 14: La educación necesita crear estrategias que permitan la formación del educando


Al aplicar el instrumento se puede evidenciar  92% de los encuestados considera que la educación necesita crear estrategias que permitan la formación del educando, sólo 8% de la muestra respondió de forma negativa. Estos resultados evidencian un alto índice de estudiantes que consideran que la educación necesita estrategias que permitan la formación integral del educando.
Por lo tanto, se concluye que la mayoría de los estudiantes aseguran que la formación pedagógica es de suma importancia, además consideran como fundamental la psicología y sociología, ya que esto permite que el docente de la Mención Educación para el trabajo Sub-área Comercial sea formado de manera equitativa y armónica.
	OBJETIVO GENERAL: Diseñar una aproximación del perfil 
	

	Hologerencial para la formación de los estudiantes de la Mención Educación  para el Trabajo Sub-área Comercial de la Universidad de Carabobo.
	

	
	

	
	

	Dimensión: Ámbito de Formación Profesional.

ITEMS:

         15. Cree necesarias las propuestas pedagógicas para el avance de la educación

         16. Cree importante el desarrollo de los proyectos de aprendizaje.

         17. Cree necesario que el docente sea flexible en su planificación.

         18. Consideras necesario la solución de problemas financieros en la educación.

         19. Es importante las estrategias turísticas como estímulo del valor de la educación


	

	ITEM
	SI
	%
	NO
	%
	TOTAL

	15
	51
	85%
	9
	15%
	100% 

	16
	55
	92%
	5
	8%
	100%

	17
	47
	78%
	13
	 22%
	100%

	18
	44
	80%
	16
	12%
	100%

	19
	53
	73%
	7
	27%
	100%


Fuente: Estudiantes de la Facultad de Ciencias de la Educación de la Universidad de Carabobo.
Elaborado Por: Quiñonez Y, Vargas  Z. 2015
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Interpretación: 
Dimensión: “Ámbito de Formación Profesional”
Ítem 15: Cree necesaria las propuestas pedagógicas para el avance de la educación


La siguiente consulta muestral arrojó  85% de los estudiantes respondió que si  son necesarios las propuestas pedagógicas, mientras  15% considera que no. Lo que significa que buena parte de los encuestados cree que son necesarias las propuestas pedagógicas para obtener un avance y éxitos en la educación.
Ítem 16: Cree importante el desarrollo de los proyectos de aprendizaje


Al aplicar la encuesta se evidenció  92% de los estudiantes cree en la importancia del desarrollo de los proyectos de aprendizaje, mientras   8% de la muestra considera  que no. En consecuencia, por los resultados obtenidos, podemos afirmar que los resultados muéstralas confirman la importancia de desarrollar proyectos de aprendizaje para mejorar la calidad educativa en los educandos.
Ítem 17: Cree necesario que el docente sea flexible en su planificación 

En la siguiente consulta se puede evidencia  78% de los  encuestados aseguró que considera necesario que el docente sea flexible en su planificación, mientras  22% no lo considera. Al obtener los resultados se puede afirmar que los estudiantes de educación consideran la flexibilidad en la planificación como forma de optimizar los resultados académicos en los educandos.
Ítem 18: Consideras  necesario la solución de problemas financieros en la educación


Se observa en la muestra  88% de los estudiantes considera que es necesaria la solución de problemas financieros en la educación, 12% aseguro que no es necesario.  Es evidente que los estudiantes consideran atractivo la solución financiera, ya que eso reivindicaría salarialmente al profesional de la docencia.
Ítem 19: Es importante las estrategias turísticas como estímulo del valor a la educación


Al aplicar el instrumento a la muestra poblacional se determinó  73% de los estudiantes respondió que sí son importantes las estrategias turísticas como estimulo del valor a la educación, mientras  27% no lo considera como tal. Lo que significa que los universitarios piensan que es importante incluir estrategias turísticas para estimular el conocimiento de los educandos del país y sus maravillas, lo que le otorga un valor incalculable a la educación en cuanto al conocimiento de su región.

     Según los resultados obtenidos se concluye que la mayoría de los estudiantes consideran que en la práctica profesional se necesitan herramientas que permitan que el docente de la Mención Educación para el trabajo Sub-área Comercial sea más eficiente y creativo en su labor.
                                       TABLA  No. 4
	OBJETIVO GENERAL: Diseñar una aproximación
	

	del perfil hologerencial para la formación de los 
	

	estudiantes de la Mención Educa ción para el  Trabajo 
	

	Sub-área Comercial de la Universidad de Carabobo.
	

	Dimensión: Hologerencia Epistémica.
ITEMS: 

20. Es importante el crecimiento personal para la formación de la persona.

21. Es importante evaluar la práctica docente para optimizar la educación.

22. Es necesario la orientación para nuevos profesionales en la praxis educativa.

23. Es necesario incorporar los gerentes a innovaciones de otras personas

24. Cree importante el manejo de problemas para generar soluciones.

25. Es necesario que las comunidades estén integradas con la sociedad

Estudiantil para solucionar problemas.

	

	ITEM
	SI
	%
	NO
	%
	TOTAL

	20
	52
	87%
	8
	13%
	100% 

	21
	52
	87%
	8
	13%
	100%

	22
	47
	78%
	13
	 22%
	100%

	23
	44
	73%
	16
	27%
	100%

	24
	53
	88%
	7
	12%
	100%

	25
	49
	82%
	11
	18%
	 100%


Fuente: Estudiantes de la Facultad de Ciencias de la Educación de la Universidad de Carabobo.
Elaborado Por: Quiñonez Y, Vargas  2015
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Interpretación: 
Dimensión: “Hologerencia Epistémica.”
Ítem 20: Es  importante el crecimiento personal para la formación de la persona


 Al aplicar el instrumento a la muestra seleccionada se evidenció 87% de los universitarios creen que sí es importante el crecimiento personal para la formación del individuo, mientras 13% no lo estima. Esta significa que buena parte de la población muestral está de acuerdo en que es importante el crecimiento personal ya que esto coadyuva a incentivar la investigación individual y amplia el conocimiento general de cada ser.
Ítem 21: Es importante evaluar la práctica docente para optimizar la educación


 Se puede determinar  87% de los encuestados cree importante  evaluar la práctica docente para optimizar la educación, por su parte 13% de ellos opinan que no. Esto significa que al ver los resultados de la muestra se evidencia una clara inclinación a favor de  la evaluación en la práctica docente como parte de su proceso profesional.
Ítem 22: Es necesario la orientación para de nuevos profesionales en la praxis educativa


 Se puede apreciar que en la muestra 78% de los estudiantes encuestados aseguró que considera necesaria la orientación para los nuevos profesionales en la praxis educativa, mientras  22% respondió que no. Esto significa que buena parte de los universitarios cree pertinente la orientación para los nuevos profesionales de la educación como una forma de conectarse y conocer la realidad educativa.
Ítem 23: Es necesario incorporar los gerentes a innovaciones de otras personas


Al aplicar el instrumento se puede determinar 74% de los universitarios encuestados consideran necesaria la incorporación de gerentes a innovaciones de otras personas, mientras  27% no. Esto significa que consideran que si es necesario incorporar los gerentes innovaciones de otras personas con el fin de crear, nuevas formas educativas con el mayor rendimiento académico.
Ítem 24: Cree importante el manejo de problemas para generar soluciones


Al ser aplicado el instrumento se puede evidenciar  88% de los estudiantes respondió que si es necesario el manejo de problemas para generar soluciones, mientras  12%  no lo cree importante. Lo que significa que casi la totalidad de la muestra considera importante que el estudiante de educación debe manejar los diversos tipos de problemas, esto le da la experiencia para aportar las soluciones a las situaciones diarias.

Ítem 25: Es necesario que las comunidades estén integradas con la sociedad estudiantil para solucionar problemas

En este ítem se evidencia   82% de los estudiantes considera  que es necesario que las comunidades estén integradas con la sociedad estudiantil para solucionar problemas, mientras  18% mencionó que no es importante la integración estudiantil. Lo que significa que la población universitaria considera positivo que las comunidades estén integradas conjuntamente con la sociedad estudiantil ya que esto ayudaría con el aporte de soluciones y fomentaría el sentido de pertenencia.
Según los datos arrojados  se concluye que la mayoría de los estudiantes cree que el docente de la Mención Educación para el trabajo Sub-área Comercial debe desarrollarse y ser orientado con respecto a las labores que debe cumplir.
TABLA No. 5
	OBJETIVO GENERAL: Diseñar una aproximación 
	

	del perfil hologerencial para la formación de los 
	

	estudiantes de la Mención Educación para el  Trabajo 
	

	Sub-área Comercial de la Universidad de Carabobo.
	

	Dimensión: Holística
ITEMS:                                                                                             26. es necesario orientar el aprendizaje hacia teorías significativas.                   27. Se necesita que las teorías aplicadas sean enseñadas universalmente.       28. Cree que los diferentes conocimientos pueden fortalecer la praxis del estudiante en formación.                                                                                       29. Puede el estudiante universitario darle buenas interpretaciones  holísticas   30. Cree necesario que las nuevas creaciones del conocimiento hologerencial  puede fortalecer el perfil existente.

	 ITEM
	SI
	%
	NO
	%
	TOTAL

	26
	55
	92%
	5
	8%
	100%

	27
	54
	90%
	6
	10%
	100%

	28
	54
	90%
	6
	10%
	100%

	29
	47
	78%
	13
	22%
	100%

	30
	51
	85%
	9
	15%
	 100%


Fuente: Estudiantes de la Facultad de Ciencias de la Educación de la Universidad de Carabobo.
Elaborado Por: Quiñonez Y, Vargas Z  2015
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Interpretación: 
Dimensión: “Holística”.
Ítem 26: Es necesario orientar el aprendizaje hacia teorías significativas

Al aplicar el instrumento se puede evidenciar en la muestra seleccionada, 92% de los estudiantes respondió que es necesario orientar el aprendizaje hacia teorías significativas, mientras 8% aseguró que no es necesario. Esto demuestra que los estudiantes universitarios están de acuerdo en orientar el aprendizaje hacia la aplicación de teorías significativas que propicien el aprendizaje tomando en consideración sus habilidades y destrezas para un mejor aprovechamiento de sus capacidades cognitivas.
Ítem 27: Se necesita que las teorías aplicadas sean enseñadas universalmente


 Al aplicar el instrumento a la muestra representativa de la población, se evidenció 90% de los estudiantes cree que se necesita que las teorías aplicadas sean enseñadas universalmente, por otro lado  10% opina que no. Esto significa que los universitarios consideran que las teorías aplicadas sean enseñadas universalmente para que cada quien se forme los juicios y valores de acuerdo a su realidad dentro de la praxis educativa y ajustarlas a las necesidades del entorno.
Ítem 28: Cree que los diferentes conocimientos pueden fortalecer la praxis del estudiante en formación


 En este ítem la muestra arrojó  90% de los estudiantes encuestados considera que los diferentes conocimientos pueden fortalecer la praxis del estudiante en formación, mientras  10% respondió que no. Por lo que se evidencia notablemente que los conocimientos favorecen considerablemente la praxis del estudiante en su formación académica.
Ítem 29: Puede el estudiante universitario darle buenas interpretaciones  holísticas como ámbito educacional


 Por su parte, al aplicar el instrumento tenemos  78% de los estudiantes considera que si se puede darle buenas interpretaciones holísticas como ámbito profesional 22% no. Por consiguiente esto evidencia el conocimiento que poseen los universitarios con respecto a la holística y su aplicabilidad en el campo educativo.
Ítem 30: Cree necesario que las nuevas creaciones del conocimiento hologerencial puede fortalecer el perfil existente


La siguiente consulta muestral arrojó  85% de los estudiantes respondió que cree necesario que las nuevas creaciones del conocimiento hologerencial puede fortalecer el perfil existente, mientras 15% cree que el conocimiento hologerencial no puede fortalecer el perfil existente. Esto evidencia  que los estudiantes creen que el conocimiento Hologerencia como parte del proceso profesional puede fortalecer el perfil existente del egresado en educación. 
Esto quiere decir que la mayoría de los estudiantes están de acuerdo en que el docente de la Mención Educación para el trabajo Sub-área Comercial ser holístico, poseer integralidad para desempeñarse con excelencia.

DISEÑO DE LA PROPUESTA

DISEÑO DEL PERFIL HOLOGERENCIAL PARA LA FORMACION DE LOS ESTUDIANTES  DE LA MENCION EDUCACION PARA EL TRABAJO SUB_ÁREA COMERCIAL DE LA UNIVERSIDAD DE CARABOBO
Introducción


El presente diseño del perfil hologerencial  para la formación de los estudiantes de la mención Educación para el Trabajo en la Sub-área Comercial tiene por finalidad emanar las directrices en el mejoramiento, calidad y reforzamiento de los lineamientos existentes contentivos dentro del perfil actual en Educación Mención Educación para el Trabajo de la Universidad de Carabobo como una forma de contribuir con el logro de un profesional capaz de enfrentar la realidad educativa dentro de una sociedad cambiante, dinámica y compleja desde el punto de vista de la Hologerencia.

Justificación


La propuesta tiene por finalidad unificar el aspecto gerencial con la holística a fin de desarrollar elementos constructivos de aprendizaje en función de sus necesidades académicas. La Hologerencia propone una inserción en el perfil del egresado sin cambiar su estructura o naturaleza para hacerla más humana y fértil y a su vez inyectar energía positiva para complementar el deber ser del profesional en esta área.

Propósito


En este sentido se plantea una aproximación del perfil del egresado sin cambiar su esencia, con esta propuesta se quiere fortalecer los aspectos del producto final que requiere una sociedad en constante cambio de acuerdo a la realidad social y además ampliar los conocimientos de la holística para que sean aplicados durante el ejercicio de las funciones docentes.                                                                                                                                                                        
Perfil Hologerencial en la Licenciatura en Educación Mención Educación para el Trabajo Sub-área Comercial

Aspectos Generales:

El egresado de Educación,  mención Educación para el trabajo sub_àrea Comercial debe:

· Debe manifestar habilidades en el campo de la gerencia educativa mediante las teorías y prácticas  inherentes dentro de los requerimientos académicos exigidos por la Universidad.

· El egresado en esta especialidad debe poseer un alto grado del concepto de la ética y la moral como principio máximo de la Hologerencia.

· No solo será proactivo, con un sentido creador y crítico en las funciones de la docencia, sino también debe ser partícipe del acto investigativo.

· Promover el trabajo en equipo como forma de integrar los saberes de los estudiantes para el logro de sus capacidades organizativas.

· Impulsar el aprendizaje de sus estudiantes con la ayuda de los TIC’S como herramienta para la investigación.

· Desarrollar en sus educandos la evolución de su propia personalidad fortaleciendo su capacidad humana.

· Formar  profesionales con sentido creativo tratando de transformar el mundo que le rodea para el mejoramiento del entorno social.

· Ser un profesional con visión integral de las situaciones de las cosas con amplitud de pensamiento.

· Ser un docente capaz de adaptarse a las circunstancias y demandas del entorno social, ser tolerante, flexible y con toma de decisiones bien definidas.

· Poseer altos conocimientos y destrezas en el manejo de las diversas teorías que caracterizan al siglo XXI.

· Estar dispuestos a compartir los conocimientos adquiridos propiciando en las demás personas el liderazgo con un rol protagónico dentro de la sociedad.

· Formar  profesionales comprometidos con el medio ambiente como forma de interactuar con el universo que nos rodea.

· Dominar los aspectos holísticos y gerenciales a fin de ser capaz de adaptarlas a las necesidades del medio.

Por todo lo antes descrito el fin último de la inclusión de la Hologerencia es la formación de un profesional íntegro en todas sus dimensiones a fin de conectarse con el universo formando parte del todo. No le podemos pedir a nuestros egresados que sean humanistas si dentro de la casa de estudios no se forma para ello. Por esta razón la Hologerencia ofrece ese cambio humanista  que tanto necesita nuestra educación.

Conclusiones

Luego de haber realizado el presente trabajo de investigación titulado Diseño de un Perfil Hologerencial para la formación  de los estudiantes de Educación, de la mención Educación para el Trabajo Sub-área Comercial, se pudo concluir sabiendo que es necesaria la innovación del perfil, es decir, que se necesita que el existente sea complementado para llegar a la formación integral del estudiante y futuro docente. 

Además se obtuvo como información relevante que los estudiantes de la facultad Ciencias de la Educación demandan la innovación en las estrategias de enseñanzas de parte de sus profesores de manera que les sirva de ejemplo al momento de convertirse en profesionales de la docencia, los estudiantes mostraron interés en cuanto a nuevas herramientas para aplicar la enseñanza, incluso se mostraron dispuestos e interesados con respecto al desarrollo y crecimiento propio, señalándolo como importante y fundamental en la práctica docente.

Partiendo de esta realidad se logra observar la necesidad de la implementación de un perfil Hologerencial que les permita a los estudiantes ampliar el conocimiento y las estrategias a utilizar en su futura praxis profesional. Ahora bien, el Perfil Hologerencial le dará al estudiante las herramientas para visualizar  con criticidad las necesidades del entorno y lo prepara de forma holística para hacer frente a todas las demandas que de la profesión docente.

Cabe señalar que los estudiantes señalaron como necesaria la implementación de un modelo que les ayude en su formación integral, establecieron como fundamental que la educación sea más eficiente y les ayude en cuanto a la toma de decisiones, creatividad, resolución de problemas y administración.
Cabe señalar que el perfil de actual de la educación posee algunas deficiencias en cuanto a las interacciones con el educando, donde se observó que los estudiantes Universitarios desean innovaciones en cuanto a el método de enseñanza, es bueno resaltar  que en sus opiniones del ellos opinaban que los docentes necesitan orientación al momento de ejercer su práctica docente, donde con la creación aproximada de un perfil Hologerencial se desea que el educando pueda poder sentirse mas identificado con el conocimiento.
Recomendaciones

A partir del diseño de un perfil hologerencial para la formación  de los estudiantes de educación, de la mención Educación para el trabajo Sub-área Comercial de la Universidad de Carabobo, se sugiere lo siguiente:

del futuro egresado en educación. 
· Revisar detalladamente el perfil existente en el nivel educativo general, pedagógico y profesional, para el fortalecimiento

· Fomentar actividades innovadoras que les permitan a los estudiantes tener un aprendizaje significativo.

· Estimular la creatividad del estudiante para fortalecerlo en su futura praxis profesional, de manera que sea un innovador y crítico.

· Creación definitiva de un perfil hologerencial para el fortalecimiento de la Mención Educación para el Trabajo Sub-área Comercial.
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