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RESUMEN
La investigación desarrollada tiene propósito describir el malestar docente de la U. E “Félix Leonte Olivo”. De esta manera existes muchos autores que definen el síndrome del “burnout”, también llamado como el “síndrome de quemarse por el trabajo”, como una respuesta al estrés laboral crónico integrado por actitudes y sentimientos negativos hacia las personas con las que trabaja y hace el propio rol profesional, así como la vivencia de encontrarse emocionalmente agotado. La metodología utilizada fue de naturaleza Cualitativa, enmarcada en un paradigma Postpositivista con un método Etnográfico; para obtener la  información utilizamos las técnicas de  observación participante y la entrevista estructurada y como instrumentos los diarios de campo y el guión de preguntas. Las protagonistas de la investigación  fueron  cuatro maestras de Maternal I y II de la institución. Los hallazgos encontrados en los diarios de campo demuestran  que las docentes manifiestan cansancio y desmotivación durante la  jornada diaria, muestran intransigencia ante al grupo de niños/as, así  como ausentismo en las aulas  originado por  enfermedades y  las  diversas tareas que realizan en sus hogares. Los hallazgos encontrados en la entrevista señalan que las docentes sienten que se esfuerzan física y mentalmente, las relaciones interpersonales entre las docentes de la institución  son disfuncionales, en conjunto con la  inconformidad salarial, siendo ellas las encargadas de las labores del hogar y la familia. En conclusión se evidencia que el malestar de las docentes  es producido  por las diversas tareas que tienen que realizar durante la jornada diaria y además tienen mucha matrícula para el poco  espacio proporcionado en las aulas. 
Palabras claves: Malestar docente, cansancio, enfermedad, ausentismos, precariedad.

Línea de Investigación: Formación Integral del Docente.

Temática: Formación integral y Desempeño del Docente.
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ABSTRACT


The developed investigation has intention describe the educational discomfort of her or. And "Felix Leonte Olivo". Hereby you exist many authors who it defines the syndrome of the "burnout", also called as the “syndrome of burning for the work ", as a response to the chronic job stress integrated by attitudes and negative feelings towards the persons with whom it works and does the own professional role, as well as the experience of being emotionally exhausted. The used methodology was of Qualitative nature placed in a Postpositivist paradigm with an Ethnographic method; to obtain the information we use the technologies of observation participant and the structured interview and as instruments the diaries of field and the script of questions. The protagonists of the investigation were four teachers of Maternally I and the II and of the institution. The findings found in the field diaries demonstrate that the docents demonstrate weariness and desmotivación during the daily day, show intransigence before to the group of children / aces, as well as absenteeism in the classrooms originated by diseases and the diverse tasks that they realize in his homes. The findings found in the interview indicate that the docents feel that they strengthen physics and mentally, the interpersonal relations between the docents of the institution are disfunctional, as a whole with the wage dissent, being they the managers of the labors of the home and the family. In conclusion there is demonstrated that the discomfort of teachers is produced by the diverse tasks that they have to realize during the daily day and in addition to have great to register for little space provided in the classrooms.
Key words: Educational Discomfort, weariness, disease, Absenteeism’s, precariousness.
Línea de Investigación: Formación Integral del Docente.
Temática: Formación integral y Desempeño del Docente.

INTRODUCCIÓN 

      
No cabe duda que hoy en día ante los nuevos retos de la Educación en un mundo de globalización y permanente cambio, la función y reflexión del Currículo ha de ser un elemento central en el desempeño del docente.  Es por ello que las docentes de Educación inicial son el modelo a seguir y pilares para formar, las bases sólidas en la enseñanza pedagógica de los niños y niñas. 

      
    Actualmente, se evidencia un gran cambio, con respecto al tipo de enseñanza que se imparte, donde hasta nuestros días, existe una transformación total en cuanto a las docentes se refiere.
        Nos vemos en la preocupación de estudiar el cambio que ha surgido en nuestros días, ya que mediante observaciones realizadas en la U.E “Félix Leonte Olivo”, específicamente en los Maternales I y II, el Malestar docente se hace presente, el cual trae como consecuencias ausentismos, desmotivación, estrés, cansancio, enfermedades y poca precariedad laboral, esto aflora y afecta a sus otras compañeras de trabajo y a los niños y niñas. Estos son debidos a las diversas tareas que realizan las docentes, no solamente en el trabajo sino en sus hogares y en el día a día de la vida cotidiana. Es por esto que queremos que docentes, auxiliares y pasantes, conozcan cómo el entorno social afecta negativamente en el desempeño del docente y en los infantes.

          En función de esta realidad se plantea el desarrollo de la presente investigación en la cual se busca Describir el malestar de las docentes de la U.E “Félix Leonte Olivo”, que corresponde con el desarrollo de una investigación, bajo un enfoque cualitativo de tipo descriptivo, con método Etnográfico, a través de cuatro docentes que laboran en la institución antes mencionada. 

Para estructurar el contenido de la presente investigación se desarrollaron cinco capítulos los cuales hacen referencia a los siguientes aspectos:

Capítulo I Contextualización Problemática el cual contiene situación problemática, justificación, interrogantes de la Investigación, Propósito de la investigación, general y específicos.

Capítulo II Consideraciones Teóricas del Malestar Docente, en el cual se hace referencia a los antecedentes de la Investigación, las bases teóricas que la sustentan. 

Capítulo III Enfoque Metodológico  incluye los aspectos referentes a paradigma, tipo, diseño y método de la investigación, técnicas e instrumentos, procedimientos analíticos, sujetos de estudio de la investigación. 
Capítulo IV Hallazgos de la Investigación, presenta el análisis y discusión de los resultados de las muestras de diarios de campo y entrevista datos que fueron contrastados con los fundamentos teóricos y las investigaciones previas consideradas como antecedentes. 

Capítulo V, incluye las conclusiones y recomendaciones, en las que se señala el logro de los objetivos propuestos en función de los hallazgos del estudio y se consideran los cursos de acción a seguir a partir de la investigación realizada. Finalmente, se presentan las referencias bibliográficas.
CAPÍTULO I
CONTEXTUALIZACIÓN PROBLEMÁTICA

Situación Problemática

   
El ser docente es una profesión que viene desde hace miles de años, y comienza desde los primeros maestros fundadores de la enseñanza en Venezuela, como lo fue Simón Rodríguez y Andrés Bello, la educación era impartida de una manera rígida y particular, donde se adquiría el conocimiento necesario para que la personas fueran cultas, el cual les permitía pertenecer a la sociedad y a un tipo de clase importante para ese entonces.

  
 Actualmente, se evidencia un gran cambio, con respecto al tipo de enseñanza que se imparte, donde hasta nuestros días, existe una transformación total en cuanto a las docentes se refiere.

   
Nos vemos en la preocupación de estudiar el cambio que ha surgido en nuestros días, con respecto al malestar de las docentes que trae como consecuencia, ausentismos, desmotivación, estrés, cansancio, poca precariedad laboral, ya que las docentes tienen otras responsabilidades de la vida cotidiana como el de ser madre, padre, esposa, hija y profesional. 
     
De tal manera es importante recalcar que las docentes debemos de ser formadoras, creadoras, innovadoras, afectivas, entre otras, y somos la pieza fundamental para formar las bases sólidas de nuestros niños y niñas, y así ser de ellos y ellas personas exitosas y con un buen desempeño académico.  

  Interrogantes


1. ¿Cómo se manifiesta el malestar docente de las maestras?

2. ¿Cómo afecta el ausentismo de las docentes a los niños y niñas en su aprendizaje?

3. ¿Cuál es la opinión de las docentes sobre sus propias manifestaciones de malestar dentro del aula?
4. ¿Cómo se manifiesta el ausentismo en las docentes?

5. ¿Qué actitud se evidencia en las docentes durante la jornada diaria?

6. ¿Cuál es la opinión de las docentes de su rol profesional?

7. ¿Cuál es la opinión de las docentes debido a la precariedad laboral?
8. ¿Qué tiempo se toman las docentes para realizar las labores administrativas?

Propósito de la Investigación

General

Describir el malestar de las docentes de la U.E “Félix Leonte Olivo”.

Específico

· Identificar las situaciones que generan el  malestar docente. 
· Conocer las perspectivas de las docentes sobre sus propias manifestaciones de malestar ante su trabajo. 

Justificación
      
El papel que ejerce el docente es de gran importancia, ya que mediante estrategias didácticas logramos un aprendizaje significativo en los niños y niñas, el cual debemos de adquirir nuevas destrezas de manera dinámica y con toda la iniciativa posible al realizar distintas actividades, en distintos ambientes, para así lograr que el niño y la niña puedan, explorar, conocer e indagar a través de actividades lúdicas y poder lograr que expresen sentimientos y vivencias con el transcurrir del tiempo.

    
Siendo así, poder lograr que dicha investigación sea de gran importancia para las docentes, auxiliares y pasantes, que conozcan cómo el entorno social influye negativamente en su enseñanza pedagógica dentro y fuera del aula, tanto en compañeras de trabajo y niños y niñas.

      
Actualmente el rol docente es una tarea que los maestros, educadores, profesionales, en esta área deben de ejercer con mucha dedicación física y emocional, así como con respeto, amor y empatía hacia lo que hace fundamentalmente dentro de las aulas. De esta manera se ha podido observar el malestar de las docentes debido a las diversas tareas que realizan no solamente, dentro de la institución, sino en sus hogares y en el ajetreo que viven día a día debido a la situación económica del país. 

   Por tal motivo nos vemos en la preocupación de indagar, cuáles son las causas y consecuencias del malestar de las docentes. 

CAPÍTULO II
CONSIDERACIONES TEÓRICAS DEL MALESTAR DOCENTE

Antecedentes

     
En este momento hacemos referencia a los antecedentes de la investigación que aportan datos importantes, como las investigaciones realizadas por Colinas y Vivas (2011), Gandolphi y Lozada (2012), González (2012), Martínez (2012) que guardan relación con la situación descrita en el trabajo de investigación. 
      
Colinas y Vivas (2011), llevaron a cabo un estudio cuyo objetivo general era interpretar el significado del ejercicio docente. La metodología utilizada fue un enfoque cualitativo, de tipo descriptiva y de campo. Bajo el diseño de método etnográfico. Las técnicas de recolección de datos fueron la entrevista estructurada  y la observación participante y el instrumento manejado fue el diario de campo y el guion de entrevista, arrojando las siguientes conclusiones: que las maestras del primer grado deben ser dinámicas al realizar nuevas estrategias de aprendizajes ,pero durante la observación participante se evidencio lo contrario, ya que le contestaban de forma inadecuada a los niños, en ocasiones habían rechazos, pocas veces felicitaban a los niños por sus esfuerzos en las actividades . Se observó que las maestras no llevaban actividades significativas para el aprendizaje.

     
 El antecedente antes mencionado resulta de interés al plantear que el maestro debe ser dinámico, que sea capaz de orientar personalmente y profesionalmente  a los alumnos, de manera armónica, sin prejuicios y rechazos, un maestro comprometido con su misión, capaz de enganchar a los estudiantes al placer del conocimiento.     

 Todos los docentes debemos ser dinámicos, estar cada vez comprometido con su trabajo y además realizar estrategias que sean de gran interés para los niños y niñas y así lograr que ellos tengan confianza con las docentes, debemos ser afectuosas, tolerantes y no rechazar a las personas que están a nuestro alrededor.   
      Gandolphi y Lozada (2012), realizaron una investigación que tiene como propósito interpretar  el desempeño de la docente en el aula de clase del primer grado de la E.B." Prof. Jesús Berbin López ".La metodología del trabajo, fue un enfoque cualitativo de tipo descriptiva y de campo, con método hermenéutico. La información se obtuvo a través de dos instrumentos diarios; El Diario de Campo es un registro sencillo donde se describieron los aspectos más relevantes ocurridos durante la jornada diaria y el guion de entrevista que fue previamente elaborado para recolectar información, este iba dirigido a las docentes de la primera etapa de educación básica de dicha institución.

      
El estudio antes expuestos se constituye en un aporte de la investigación, en cuanto pone en manifiesto que las docentes deben ser abiertos ,innovadores ,dispuesto a seguir aprendiendo, que tenga un alto grado de adaptabilidad ,ya que ellos son la esencia del aprendizaje  de los niños y niñas que dan vida a las escuelas.

      
Los docentes deben estar dispuestos a adquirir nuevos conocimientos, deben ser innovadores para crear nuevas estrategias ya que son la base de la enseñanza  de los niños y niñas y así lograr un aprendizaje significativo que sea de gran ayuda en el futuro.

     
González (2012), llevo a cabo un estudio que tiene propósito en esta investigación, estudiar fenológicamente la fuente de motivación de la maestra del primer nivel del C.E.I “Don Simón Rodríguez” , debido a que hay una falta de desempeño a la hora de trabajar y enseñar a los niños. La naturaleza de la investigación se enmarca dentro de la perspectiva constructivista, con un diseño metodológico de estudio de caso único, debido a que se centra en un solo tema de carácter crítico y único. El tipo de investigación está bajo la concepción de estudios fenomenológicos ya que este es capaz de estudiar las realidades que se observan desde afuera, la observación se obtuvo aplicando el instrumento de recolección de información en este caso se manejó la guía de entrevista y el estudio de las causas que intervienen en la motivación del docente. Después de observar y analizar la información, los resultados obtenidos concluyen que, la docente se encuentra impulsada por la necesidad del poder.
       
El antecedente antes mencionado, se relaciona con el presente estudio ya que por medio de él, analizan la actitud del docente, planteando que la falta de motivación incide en algunos aspectos ya que este forma parte fundamental del acto educativo, es decir, en el momento que se habla de motivación se hace referencia a la acción orientada a ejercerla con entusiasmo, ya que el docente de vocación es el que tiene una gran gama de disposición, habilidades y capacidades. Un docente no motivado desvalora su perfil ético y ocasiona conductas similares o hasta peores.

      
Los docentes son aquellos que están comprometidos con su trabajo, están dispuestos a realizar distintas actividades con amor, cariño, empatía y así incentivar al niño y niña que puedan explorar, conocer y así lograr un buen desempeño académico.
   
 Según Martínez (2012) “La actitud positiva es la actitud mental adecuada en cualquier situación ayudándonos a resolver los problemas que puedan aparecer en nuestro camino”. La actitud negativa, obstaculiza en gran medida el logro de ciertos objetivos planteados o bien, la resolución de diversos conflictos que se presentan de manera imprevista (p.4).
Bases Teóricas

        En todos los trabajos de investigación es de vital importancia dentro del desarrollo de un proyecto de investigación el soporte que dan las bases teóricas, las cuales complementan la indagación del investigador. Dichas referencias permiten adquirir y aclarar conocimientos sobre el tema; el cual son de gran importancia para sustentar el propósito de las investigadoras,  además de consolidar las bases para el entendimiento el cual no lo dicen las investigadoras, sino que existen aportes teóricos que argumentan los fines planteados del mismo.  
      Con relación a las teorías relacionadas a la presente investigación, cabe destacar que el malestar docente es el más reciente en América latina, ya en los años ochenta es cuando comienzan a aparecer los primeros indicadores del malestar docente, mientras que históricamente tienen  más de treinta años en el resto del mundo.Es por ello que muchos autores han investigado acerca este tema con la intención de mostrar más detalladamente los problemas que afectan a los docentes. 
        Esteve, citado por Bermejo y Prieto (1987), define el malestar docente como “el conjunto de consecuencias negativas que afectan a la personalidad del profesor a partir de la acción combinada de condiciones psicológicas y sociales en que se ejerce la docencia” Una de las principales consecuencias del malestar docente es el síndrome de burnout.    
  Definen el burnout como la reacción a un estresor crónico que se produce entre los profesionales de ayuda en función de las características específicas de las demandas de estas ocupaciones, caracterizado por agotamiento físico y psicológico, actitud fría y despersonalizada en relación con los demás y sentimiento de inadecuación ante las tareas que se han de desarrollar. (Maslach y Jackson, 1981, p.493).
   Según en su estudio sobre malestar docente explica la existencia de factores directos e indirectos que permiten hablar de la presencia de un malestar docente, de cómo estos influyen negativamente ocasionando: ausentismo laboral, abandono de la profesión y repercusiones negativas en la salud profesional. (Esteve,1992).

Modelo Teórico Comprensivo del Malestar Docente
     
El profesor debe de poder llegar a crear un modelo, el cual explique y describa sus relaciones funcionales surgidas entre los sentimientos y emociones de los factores de primer orden y las condiciones ambientales del segundo orden, provocadores del “malestar docente”. Este modelo debe sistematizar los temas por un lado y por otro considerar esas sistematizaciones de cara a futuros proyectos.
    El modelo que presenta Esteve se basa en un modelo elaborado por Blase y Polaino Estos autores establecieron relaciones entre los factores del malestar docente, observándolas y estudiándolas, de manera que estos influían sobre la personalidad de los enseñantes.    El modelo de Esteve es un modelo que deriva de este, donde se observan las actitudes del profesorado, que son: el estrés, el agotamiento, la ansiedad y la tensión. Pero además propone una construcción circular de dicho modelo. 
    Desde el punto de vista cualitativo, se considera que diversas dificultades de tipo objetivas inciden perjudicando en la interacción entre profesor-alumno. Para ello existen dos posibles soluciones:

· El proceso inicial de formación prepara al profesor de manera teórica-práctica, para que él mismo se enfrente ante las dificultades reales.

El proceso inicial de formación no capacita al profesor inexperto para dominar los problemas prácticos erradicados de la interacción profesor-alumno.

    
El modelo propuesto, se ve reflejado en profesores que elaboran unos recursos adecuados para la práctica docente mediante un proceso de aprendizaje por ensayo y error, este proceso deriva de los profesores inadecuadamente preparados tras los procesos de formación inicial. Esto provoca que fracasen y no vean mejorar los resultados entre las interacciones profesor-alumno; y esto provocara que éstos cada vez se sientan más inseguros de sí mismos.

      
El modelo propuesto, también nos habla de la inhibición y el hecho de recurrir a la rutina, debido a que profesores bien formados no deciden emplear personalmente unos recursos elaborados por ellos mismos. Esto provoca que los profesores respondan a las dificultades encontradas en el contexto social y escolar con una conducta repleta de contradicciones. Para la resolución del problema podemos utilizar dos vías:

1ª La autorrealización del profesor a través de la docencia. Así el profesor reflexiona y plantea soluciones de manera de enfocar su acción en ir cambiando estas dificultades. Situación de EUSTRÉS

2ª Al profesor poco formado pero con alta autoestima y motivación, las dificultades se le irían acumulando, por eso su trabajo será cada vez más tenso. Todo ello denominado situación de DISTRÉS. En este caso el profesor interioriza la culpabilidad de sus fracasos en la enseñanza
  Así mismo Alfredo Fierro (1993), hace un estudio psicopatológico de la función docente, a través de un modelo que tiene como punto de partida la noción de “ciclo del malestar docente”. El modelo que plantea Fierro se basa en la noción tradicional de personalidad como patrón de diferencias individuales: 
Lo que a esta noción se agrega o, mejor, lo que en ella crucialmente se corrige es la consideración de la personalidad no como un patrón estructural y sincrónico, como un determinado conjunto de asociaciones de convalidaciones en un momento dado del tiempo, sino como un patrón diacrónico, extendido en la duración temporal, consistente en una sucesión y articulación de comportamientos ordenados de acuerdo con una regularidad y no con un proyecto. (s/p)
     
Para dicho autor esta articulación y sucesión de hechos estaría representada simbólicamente por dos polos conceptuales contrapuestos: el «ciclo de acción» y el «curso de acción», situándose estos dos polos en el continuum de salud / cursos de acción, y enfermedad / ciclos de acción.
    
Los llamados ciclos de acción estarían representados por las conductas repetitivas, las reacciones neuróticas, las estereotipias, las adicciones, ciertas conductas de evitación, las circunstancias de conflicto que no pudieron resolverse, etc. Este tipo de conductas lleva a un movimiento circular, donde siempre se vuelve al punto de partida y se sigue perpetuando la situación anómala. 
     
En el polo opuesto, es decir, en los cursos de acción, se originan conductas abiertas, modificables; las acciones presentes pueden transformarse y volver a producir conductas más creativas para poder afrontar nuevas situaciones. “Dentro de la personalidad interactúan ciclos de acción y cursos de acción. La personalidad es una estructura u organización de ciclos y de cursos de comportamiento; estructura que puede llegar a desorganizarse y cuya desorganización se caracteriza por el predominio de las recurrencias cíclicas y por una cierta incapacidad para trascenderlas”.     

En el caso especial de los docentes se hace referencia a las conductas incluidas en los "de acción”, pues se dan en un contexto no agradable para el profesor, con situaciones personales y sociales que no puede resolver, con problemas curriculares que no puede modificar, lo que crea muchas veces situaciones sin salida, circulares y repetitivas.
El Síndrome “Burnout”, también llamado el síndrome del “quemarse por el trabajo”, de estar quemado o de desgaste profesional, se considera como la fase avanzada del estrés profesional, y se produce cuando se desequilibran las expectativas en el ámbito profesional y la realidad del trabajo diario.( Marrau Cristina. M, 2004, p.54).

    Se define como una respuesta al estrés laboral crónico integrado por actitudes y sentimientos negativos hacia las personas con las que se trabaja y hace el propio rol profesional, así como la vivencia de encontrarse  emocionalmente agotado. Esta respuesta ocurre con frecuencia en los profesionales de la salud y en general, en profesionales de organizaciones de servicios que trabajan en contacto directo con las personas.

CAPÍTULO  III
ENFOQUE METODOLÓGICO
Paradigma de Investigación

       El Paradigma de investigación es lo que constituye la ciencia para el conocimiento de la realidad a la cual se refiere, es decir, es la concepción del objeto de estudio de una ciencia, de los problemas para estudiar, de la naturaleza de sus métodos y de la forma de explicar, interpretar o comprender los resultados de la investigación realizada. Como expresa Briones, (1988), (p.1).

Tipo de Investigación

       Según Sampieri, Collado y Lucio (2010), la investigación cualitativa se enfoca a comprender y profundizar los fenómenos, explorándolos desde la  perspectiva de los participantes en un ambiente natural y en relación con el contexto. 
       También Sandín (2003), en “descripciones detalladas de situaciones, eventos, personas, interacciones y comportamientos que son  observables, incorporando la voz de los participantes, sus experiencias, actitudes, creencias, pensamientos y reflexiones tal y como son expresados por ellos mismos” (p.101).
Método de la Investigación

     
Se considera que nuestro trabajo especial de grado está inclinado a una investigación con método etnográfico, el cual nos permitirá identificar el malestar de las docentes y así lograr comprender el ¿Por qué? Lograr el auto reflexión de las docentes con respecto a su desempeño laboral con el fin de guiar y servir como ayuda 

para las futuras estudiantes que se están formando profesionalmente en esta rama, a que no tiendan a influenciarse negativamente en el malestar docente.
    
La intención básica de toda investigación etnográfica es naturalista, es decir, trata de comprender las realidades actuales, entidades sociales y percepciones humanas, así como existen y se presentan en sí mismas, sin intrusión alguna o contaminación de medidas formales o problemas preconcebidos. Es un proceso dirigido hacia el descubrimiento de muchas historias y relatos idiosincrásicos, pero importantes, contados por personas reales, sobre eventos reales, en forma real y natural. 
Este enfoque trata de presentar episodios que son porciones de vida documentados con un lenguaje natural y que representan lo más fielmente posible cómo siente la gente, qué sabe, cómo lo conoce y cuáles son sus creencias, percepciones y modos de ver y entender (Guba, 1978, p. 2).
Técnicas e Instrumentos

      
Arias (1999), menciona que “las técnicas de recolección de datos son las distintas formas de obtener información” (pág.53). Las técnicas de recolección de datos que fueron utilizadas en la presente investigación son la observación directa y la entrevista.

      
Rojas Soriano, (1996-97), señala al referirse a las técnicas e instrumentos para recopilar información como la de campo, lo siguiente. Que el volumen y el tipo de información-cualitativa y cuantitativa- que se recaben en el trabajo de campo deben estar plenamente justificados por los objetivos e hipótesis de la investigación, o de lo contrario se corre el riesgo de recopilar datos de poca o ninguna utilidad para efectuar un análisis adecuado del problema.
La observación 
     
 Es la acción de observar, de mirar detenidamente, en el sentido del investigador es la experiencia, es el proceso de mirar detenidamente, o sea, en sentido amplio, el experimento, el proceso de someter conductas de algunas cosas o condiciones manipuladas de acuerdo a ciertos principios para llevar a cabo la observación.
           Observación significa también el conjunto de cosas observadas, el conjunto de datos y conjunto de fenómenos. En este sentido, que pudiéramos llamar objetivo, observación equivale a dato, a fenómeno, a hechos (Pardinas, 2005:89).
      
Fernández-Ballesteros, (1980) “La observación, es la estrategia fundamental del método científico. Observar supone una conducta deliberada del observador, cuyos objetivos van en la línea de recoger datos en base a los cuales poder formular o verificar hipótesis” (p. 135).
La Entrevista 

      
Sabino, (1992:116) comenta que la entrevista, desde el punto de vista del método es una forma específica de interacción social que tiene por objeto recolectar datos para una investigación.
     
 El investigador formula preguntas a las personas capaces de aportarle datos de interés, estableciendo un diálogo peculiar, asimétrico, donde una de las partes busca recoger informaciones y la otra es la fuente de esas informaciones. Por razones obvias sólo se emplea, salvo raras excepciones, en las ciencias humanas.
     
Sampieri, Fernández y Batista (2006) “definen la entrevista como un diálogo intencionado entre el entrevistado y el entrevistador, con el objetivo de recopilar información sobre la investigación, bajo una estructura particular de preguntas y respuestas” (p.6).

    
Con relación a eso, la entrevista que va a ser aplicada en esta investigación está conformada por un guión de (5) preguntas, las cuales serán respondidas por las docentes que tienen más años de servicio en su respectivo momento. 

      
La entrevista se realizó en forma directa y personal a las docentes con más años de servicio, de Educación Inicial de la U.E Félix Leonte Olivo. De acuerdo a lo anteriormente expuesto, cada una de las autoras, sostuvo una entrevista con las docentes que representa el objeto de estudio. Estas preguntas estuvieron orientadas a obtener respuesta que fue analizada, evaluada e interpretada.
    
 Para recoger datos e información relevantes, las investigadoras utilizaron como instrumentos de recolección de datos el guión de entrevista, los registros del diario de observación directa, cuyos resultados fueron triangulados.
     El guión de entrevista estuvo conformado de preguntas relacionadas directamente con el objetivo general y los objetivos específicos de la investigación. Mediante el guión de entrevista se obtuvo información cualitativa de la U.E “Leonte Olivo”. 

Procedimientos Analíticos
       
Finalizado todo lo referente a la recolección de datos y partiendo de los mismos, es necesario la aplicación de las técnicas de análisis para poder interpretarlos e analizarlos.    Este análisis se realizará a través de la categorización, el cual se organizará, contrastará e interpretará toda la información obtenida, seguidamente se triangulará basado en la teoría que sustentan la problemática lo que conocemos como comparación.
Categorización 

 La categorización es un proceso cognitivo que produce una minimización de las diferencias intragrupales y una exageración de las diferencias intergrupales, lo cual contribuye a la discriminación intergrupal en categorización simple. Sin embargo, en una condición de categorización cruzada se podría esperar que ambas tendencias entraran en conflicto y que los efectos opuestos llevaran a una disminución del alcance de la diferenciación categorial. (Deschamps y Doise, 1978, p.82).La categorización facilita la codificación de la información registrada y por consiguiente propicia una importante simplificación, es imprescindible introducir esta fase que se refiere al proceso de seleccionar, focalizar, simplificar, abstraer y transformar la información bruta que aparece en las notas de campo registradas.(Miles y Huberman ,1984).
Triangulación

 La triangulación es un procedimiento de control implementado para garantizar la confiabilidad entre los resultados de cualquier investigación. Los resultados que han sido objeto de estrategias de triangulación pueden mostrar más fuerza en su interpretación y construcción que otros que han estado sometidos a un único método (Donolo, 2009).
     
Según Olsen (2004) se genera un diálogo que prospera con el contraste entre aquello que parece evidente y los descubrimientos con las interpretaciones oficiales sobre un determinado objeto de estudio.
   El principio básico de la triangulación consiste en recoger y analizar la información desde distintos ángulos para compararlos y contrastarlos entre sí. Por lo tanto, se considera de suma importancia la utilización del procedimiento de la triangulación lo que permitirá reinterpretar la situación de estudio, a la luz de evidencias provenientes de las fuentes obtenidas por la técnica de observación y entrevista. La triangulación como procedimiento de contraste contribuirá a lograr la credibilidad y validez del estudio entre los aspectos teóricos, los resultados de campo y la interpretación de ambos. Según Glaser y Strauss citado por (Goetz y Le Compte, 1998). 

Comparación Constante
 Este método propone realizar simultáneamente procesos de codificación y análisis, con el propósito de ir generando la teoría de forma sistemática, por medio de la utilización de la codificación explícita y de procedimientos analíticos. Se trata entonces de ir paralelamente combinando en el análisis de los datos cualitativos, conceptos, categorías, propiedades, hipótesis e hipótesis interrelacionadas, teniendo presente la posibilidad del surgimiento de nuevas categorías con sus propiedades, las cuales deben ser incorporadas en el proceso de análisis. Una ventaja de este método es el hecho de que facilita al investigador la generación de teoría con características de: "... integrada, consistente, plausible y cercana a los datos”. (Kornblit 2004:50, p. 11).
Sujetos de estudio de la Investigación
      
Son aquellas personas que por sus vivencias, capacidad de empatizar y relaciones que tienen en el campo pueden apadrinar al investigador convirtiéndose en una fuente importante de información a la vez le va abriendo el acceso a otras personas y a nuevos escenarios. 

     
A lo largo de todo el proceso se busca establecer una relación de confianza con los informantes, lo que algunos autores determinan como “rapport” como señala Taylor el “rapport” no es un concepto que podemos definir fácilmente  pero podemos entenderlo como lograr una relación de confianza que permita que la persona se abra y manifieste sus sentimientos internos al investigador fuera de lo que es la fachada que mostramos al exterior. 

     
Cuando esto se consigue supone un estímulo importante para el investigador, esa relación de confianza aparece lentamente y a lo largo de la investigación no se mantiene de forma lineal sino que pasa por diferentes fases en las que aumenta o disminuye. Una vez definido lo que son los informantes claves,  mencionaremos las informantes seleccionadas, las cuales fueron cuatro docentes que prestan servicio en la U.E “Félix Leonte Olivo”.

CAPÍTULO IV
HALLAZGOS DE LA INVESTIGACIÓN

     
En el presente capítulo se desprenden los hallazgos obtenidos durante la investigación, la cual fue desarrollada en las aulas de clase de la U.E “Félix Leonte Olivo”, del municipio Naguanagua, durante el período noviembre 2014 hasta junio 2015.   

	Propósito General: Describir el malestar de las docentes U.E "Félix Leonte Olivo"

	Propósito Específicos
	Instrumentos
	Técnicas

	Identificar las situaciones que generan el malestar docente.
	· Observación:                        Participante                
	· Diarios de campos

	Conocer las perspectivas de las docentes sobre sus propias manifestaciones de malestar ante su trabajo.
	· Entrevistas:

Estructurada


	· Guión  de preguntas




      
El propósito principal es Describir el malestar de las docentes U.E" Félix Leonte Olivo" dentro de la institución y sus alrededores, con el fin de lograr el desarrollo de este, nos planteamos dos propósitos específicos: Identificar los las situaciones que generan el malestar docente y Conocer las perspectivas de las docentes sobre sus propias manifestaciones de malestar ante su trabajo, para ello utilizamos la observación participante y las entrevistas como instrumentos para la recolección de información a través de los diarios y guión de preguntas como técnicas. Se ha  observado en las aulas de Maternal I  y II el constante ausentismos de las docentes debido a  la presencia de enfermedades  físicas causadas por los años de servicio que desempeñan en la institución, el cual se evidencia la poca motivación de las docentes durante la jornada diaria. A continuación le vamos a mostrar los diarios de campos, en el cual podrán observar las diferentes categorías  del malestar docente:

Muestras de Diarios de Campo

	Fecha: 10/04/2015
	Lugar: U.E." Félix Leonte Olivo"
	Informantes Claves: Docente del aula

	Descripción:
	Categorías

	A las 7:00 am llega al aula la maestra M titular, me comenta que tiene un dolor muy fuerte de columna, que le duelen las rodillas y que se le duermen las manos, dice: “No sé cómo voy hacer la guardia” voy a sacar una silla para sentarme” luego le dice a la maestra Y auxiliar, podrías hacerme la guardia que no aguanto el dolor de columna, de rodillas y tengo las manos dormidas.
	Cansancio físico docente



	Fecha: 10/04/2015
	Lugar: U.E." Félix Leonte Olivo"
	Informantes Claves: Docente del aula

	Descripción:
	Categorías

	La maestra M auxiliar llega al salón de maternal II, inicio de la jornada, manifestando a las docentes que no aguantaba el dolor de coxis, que salió del salón porque no aguantaba el dolor.
	Cansancio físico docente



	Fecha:12/05/2015
	Lugar: U.E." Félix Leonte Olivo"
	 Informantes Claves: Docente del aula

	Descripción:
	Categorías

	A las 8:00 am la maestra (M) y (Y) le preguntan a la practicante, cuántos niños tenemos, hay no y todavía faltan que lleguen los que nunca faltan, (ya te voy a decir los que nunca faltan, I, J, A, M) de verdad  que a veces provoca decir ya vengo y no volver más.
	Cansancio físico docente




      Ya  mostradas algunas manifestaciones de los diarios de campos que se describieron con la técnica de observación participante, tenemos la pertinencia de mostrar el cansancio físico docente, con respecto a este aspecto tomaremos en cuenta a Ortega (2008):

 Habla de que en su mayoría quienes se ven afectadas por el cansancio y falta de tiempo para descansar son las mujeres ya que generalmente deben cumplir con doble jornada una laboral y otra doméstica, lo cual contribuye a fomentar un estrés mental en la mujer, reflejándolo en sus trabajos como una carga negativa para las mujeres cuando se habla de la diferencia de género y sus prejuicios.(s/p)
      De acuerdo a lo dicho por Ortega podemos evidenciar la realidad de la maestra M, puesto que ella maneja una carga ocupacional que no le permite el descanso físico ni mental.
	Fecha: 24/05/15
	Lugar: U. E."Félix Leonte Olivo"
	Informantes Claves: Docente del aula

	Descripción:
	Categorías

	La auxiliar M no asistió el día anterior porque tenía tortícolis  y un fuerte dolor en la espalda debido a la larga jornada en la institución.
	Ausentismo Docente

	Fecha: 18/05/2015
	Lugar: U. E."Félix Leonte Olivo"
	Informantes Claves: Docente del aula

	Descripción:
	Categorías

	La auxiliar M  me comento que su compañera de  trabajo E, pidió el viernes el cambio para trabajar el lunes en la tarde, ya que ella sabe que la jornada de la mañana es muy fuerte porque nosotras realizamos casi todo el trabajo y la tarde es súper  relajada, porque lo que hacen es meterlos en los coches después del almuerzo, luego realizan una  actividad, los vuelven a meter en los coches, le dan la merienda, los cambian y los vuelven a meter en los coches hasta que los vengan a buscar.
	Ausentismo Docente

	Fecha: 21/05/15
	Lugar: U. E."Félix Leonte Olivo"
	Informantes Claves: Docente del aula

	Descripción:
	Categorías

	La maestra (F) le dice a la maestra titular, a la otra auxiliar y a la practicante: Hay mae, yo cambio a los niños y ustedes bajan los bolsos y guardan las cosas  de los niños porque no puedo levantar el brazo, me duele muchísimo. El martes voy a pedir permiso para ir al UAMI a verme este dolor del brazo no lo puedo subir hasta cierta altura. Luego que va a la consulta le dan 21 días de reposo.
	Ausentismo Docente


     En los diarios de campos mencionados anteriormente se puede evidenciar el ausentismo docente, siendo así unas características que refleja el agotamiento y la flojera que tienen las docentes, el cual son catalogadas como “reposeras”, llegando a pedir reposos en instituciones de salud, para así poder justificar su falta en la institución. Cabe destacar que el ausentismo son aquellos reposos justificados o no por las docentes, debido al cansancio, enfermedades, retardos, desgates físico y mental o bien sea para realizar actividades extra y reuniones familiares, entre otras.      En cuanto al punto de vista de los reposos y ausentismos de las docentes en el aula, cabe destacar la opinión de Chiavenato (2003):

Es el término empleado para referirse a las faltas o inasistencias de los empleados al trabajo. En sentido más amplio es la suma de los períodos en que, por cualquier motivo los empleados se retardan o no asisten al trabajo en la organización. Faltas o ausencias de los empleados al trabajo. Es decir, es la suma de los períodos en que los empleados de la organización están ausentes del trabajo, ya sea por falta o por tardanza, debido a la mediación de algún motivo. Es decir es el conjunto de ausencias por parte de los trabajadores de un determinado centro de trabajo, justificadas o no.(s/p)
	Fecha: 03/05/15
	Lugar: U. E."Félix Leonte Olivo"
	Informantes Claves: Docente del aula

	Descripción:
	Categorías

	A las 10:00 am la auxiliar F comenta dentro del aula lo poco que le alcanza el sueldo, dice: “cuando cobro prácticamente todo ya lo tengo comprometido para pagar, quiero ponerme a vender donas en la casa para aunque sea poder ganar un poquito más”.
	Precariedad laboral

	Fecha: 24/05/15
	Lugar: U. E."Félix Leonte Olivo"
	Informantes Claves: Docente del aula

	Descripción:
	Categorías

	La maestra (M) me dice, ahora con las cosas tan caras, este sueldo no me alcanza para nada, como que voy a tener que buscar otra cosa, vender algo o ponerme a hacer transponte o lo que sea. Estoy a la orden muchachas para algún trasporte o alguna carrera. De verdad porque el dinero que gano no me está alcanzando para nada. Hago el transporte los días que no tenga cosas que hacer en la tarde,  porque llevo a mi hijo a la práctica de beisbol, y llego tardísimo a la casa y sin ganas de nada.
	Precariedad laboral



	Fecha:10/06/2015
	Lugar: U. E."Félix Leonte Olivo"
	Informantes Claves: Docente del aula

	Descripción:
	Categorías

	La maestra M le comenta a la auxiliar M, hay dios mío cuando nos van a aumentar el sueldo, si el sueldo de las maestras debería ser el mejor pagado porque por nuestras manos pasan los ingenieros, médicos, entre otros, porque imagínate cuando nos depositen tengo que pagar  casi todo el sueldo, por esa razón tengo que hacer carreras, vender torta y queso a ver si me alcanza el dinero un poco más.
	Precariedad laboral




     Siendo así podemos decir que la precariedad laboral es aquella que está vinculada por los entes institucionales y sus empleados, lo que quiere decir, que gran parte de las ganancias son adquiridas por el personal directivo y administrativo, y en un menor porcentaje por las docentes, empleados y personal obrero. Generando malestar, desinterés  y poca motivación de las docentes  en el momento de ejercer su rol profesional.  Es por ello, que citaremos a Amable, M. (2006):

Es posible interpretar la precariedad laboral desde dos perspectivas complementarias, la perspectiva macrosocial y el micro o intersubjetiva. Desde la perspectiva macrosocial, la precariedad laboral viene a ser el resultado de relaciones asimétricas entre empleadores y trabajadores, donde el poder de los primeros ha aumentado en detrimento de los segundos a partir de las políticas de flexibilización de los mercados de trabajo. Desde esta perspectiva la precariedad laboral se vincula con aspectos institucionales que regulan los mercados de trabajo y que ciertamente condicionan los procesos de producción y de trabajo.(s/p)
          Así mismo podemos citar también a Herzberg (2013):

Define la motivación como el resultado influenciado por dos factores: factores de motivación y factores de higiene. Los factores de motivación (logros, reconocimiento, responsabilidad, incentivos) son los que ayudan principalmente a la satisfacción del trabajador, mientras que si los factores de higiene (sueldo, ambiente físico, relaciones personales, status, ambiente de trabajo) fallan o son inadecuados, causan insatisfacción en el trabajador. (s/p)
	Fecha: 25/05/15
	Lugar: U. E." Félix Leonte Olivo"
	Informantes Claves: Docente del aula

	Descripción:
	Categorías

	La maestra (M) titular le dice a la auxiliar (Y) y a la practicante hay no (Y) hoy no voy a bañar anda tu a bañar hoy, no aguanto el dolor en la columna, la mano y esta rodilla.
	Enfermedad docente



	Fecha: 25/05/2015
	Lugar: U. E." Félix Leonte Olivo"
	Informantes Claves: Docente del aula

	Descripción:
	Categorías

	La auxiliar de aula M de maternal I llegó al salón de maternal II, solicitando a las docentes presentes si tenían una pastilla, relajante muscular, para calmar el dolor de cuello y espalda que presenta, impidiendo en su guardia, recibir a los bebés y los bolsos de los niños y niñas de otros maternales.
	Enfermedad docente




Fuente: De Oscar, C  y Espinosa, Y (2015)
    
En esta categorización se puede mostrar la presencia de los  desgastes físicos de las docentes, el cual le impide realizar las tareas de la jornada diaria con empeño y dedicación por tal motivo citaremos a:

     
El concepto de “Burnout” fue acuñado por Freudenberger en 1974. Con posterioridad Maslach y Pines (1977) lo dieron a conocer y, desde entonces, dicho término se utiliza para referirse al desgaste   profesional que sufren los trabajadores de los servicios humanos (educación, salud, administración pública, entre otos.), debido a unas condiciones de trabajo que tienen fuertes demandas sociales.

     
El estrés, puede surgir cuando un individuo está sometido a fuertes demandas conductuales que le resultan difícil llevar a cabo. La respuesta del organismo al estrés se produce de manera inmediata, el organismo se activa y vuelve a equilibrarse una vez superada la situación, pero se va desgastando si se repite con excesiva frecuencia. Sin embargo, el efecto “burnout” se origina cuando los profesionales sobrepasan su capacidad de reacción de una forma adaptativa. Su consecuencia inmediata se presenta en síntomas de agotamiento, fatiga, desgaste psicológico, con severas pérdidas de energía que causan un descenso de cantidad y calidad de rendimiento, en definitiva, una sensación de no poder transmitir más de sí mismo a los demás, que deriva en frustración, fracaso y actitudes negativas no sólo ante el trabajo sino también ante la vida y hacia otras personas.

           Para el segundo propósito presentamos Conocer las perspectivas de las docentes sobre sus propias manifestaciones de malestar ante su trabajo, diseñamos un guión de preguntas el cual se llevará a cabo a través de una entrevista estructurada realizada a las docentes que tienen más años de servicio en la institución. A continuación presentaremos el guión de preguntas:


1. ¿Qué opina usted sobre la presencia de cansancio de las docentes durante su jornada diaria?

Maestra A: “En el caso de las docentes el cansancio se presenta sobre todo en el tercer lapso, sin embargo, cuando existe un buen equipo de trabajo esta situación se puede manejar con mayor facilidad y armonía puesto que la jornada y actividades son equitativas, de allí la necesidad de que en el caso sobre todo de los maternales trabajen tres personas en el horario o turno de la mañana”.
Maestra B: “Muchas veces el cansancio de las docentes se debe a la desmotivación por parte de sus superiores o porque creen que es fácil trabajar con niños pequeños, y se equivocaron de profesión”.

Maestra C: “ El cansancio es un estrés acumulado, un desmayo muscular y quizás emocional, se presenta algunas veces en las docentes debido al trabajo arduo que se realiza dentro de la institución ,también se presenta por las ocupaciones que se realizan en el hogar”.

Maestra D: “Es algo relativo, ya que va a depender de la labor de cada docente y la   jornada que le asignen día a día”. 

En relación a estas respuestas se evidencia la desmotivación y cansancio físico y mental  de las docentes, que genera  la jornada diaria, la cual se considera  fuerte  sin embargo, cuentan con el apoyo de las auxiliares  para , hacer de  la  misma, más equitativas para todas , y así lograr un buen desempeño profesional en la institución.   
Por esta razón citamos a Petri y Govern (2006) la desmotivación se presenta ante una obligación que se debe realizar y sin embargo no se lleva a cabo por lo poco atractivo del resultado final.  Así mismo citamos a Prot, B (2004) define la desmotivación como  la falta de confianza y estímulos necesarios para la realización de una determinada actividad.

2. ¿Cómo ve la relación docente debido a tantos años de servicios?

Maestra A: “En tantos años de servicio  me ha tocado trabajar tanto con niños de preescolar como de maternal y aunque la jornada es totalmente diferente ha sido un trabajo productivo donde sea cual sea el grupo la idea es darlo todo para los niños y por los niños”.

Maestra B: “Debería de ser 20 años porque los docentes tenemos muchos desgastes tanto físico, mentales y visuales y la mayoría de las(os) docentes tienen mucha matrícula en los salones de clase”.

Maestra C: “Excelente, debido a los años de servicio dentro de la institución se ha fortalecido la relación entre las docentes, existe el compañerismo, el compromiso, la ética de docencia en el trabajo que se debe realizar”.

Maestra D: “Para mí la jornada diaria y la jornada que se me asignan las realizo con amor, pasión y entrega y así mi dedicación y mi carrera como docente se me ha hecho fácil en mis años de servicio”. 

       
En base a estas respuestas se puede decir que tres de las docente coinciden que el ser docente es tener compromiso y ética profesional, ya que realizan la jornada diaria con pasión, entrega y dedicación, por tal motivo la carrera se le ha hecho fácil logrando un trabajo productivo por los niños. Esto contrasta con la respuesta de una de las docentes el cual manifiesta que debido a tanto años de servicio se producen muchos desgastes físico, mental  y visual, así como la gran cantidad de matrícula para el espacio tan reducido del aula, siendo esta última respuestas de la maestra B, se evidencia el deterioro y cansancio docente. 
      Así mismo se define el agotamiento por Pines (1993) entiende el Burnout como consecuencia de la exposición del sujeto situaciones emocionalmente exigentes en un tiempo prolongado. Este estado se caracteriza por agotamiento físico, emocional y mental. 
3. Qué consecuencias puede traer el cansancio en su vida diaria?

Maestra A: “Considero que a nivel de salud el cansancio hay que saberlo     manejar, ya que puede traer consecuencias graves a nuestro organismo”.

Maestra B: “Desgano y falta de motivación en todos los aspectos de la vida diaria, tanto en lo personal, como en lo laboral”.

Maestra C: “Muchas, quizás hasta enfermedades que nos pueden llevar a la muerte, las consecuencias más frecuentes pueden ser problemas en la cervical, urentilis, pérdida de la memoria, entre otros”.  

Maestra D: “Las consecuencias no son por los años de servicios como docente, sino por el desgaste del cuerpo al transcurrir los años de vida”.

      
Para estas interrogantes se evidencia que tres de las docentes coinciden sobre la presencia del cansancio, el cual les puede causar enfermedades graves en su organismo, como problemas en la cervical, urentilis, pérdida de memoria, entre otras,  afectándolas  tanto a nivel personal como profesional. El cual  la respuesta de la maestra D no coincide  con las respuestas de las maestras anteriores (A, B, C), porque manifiesta que el cansancio no son por tanto años de servicio, sino por el desgaste del cuerpo al trascurrir los años de vida. 
     Es por esto que citamos a Edelwich y Brodsky (1980) el síndrome del desgaste ocupacional o profesional lo describen como una pérdida progresiva de idealismo, energía y propósito, mientras que otros estudiosos en el campo de la psicología organizacional lo ubican como un estado de desgaste emocional y físico (p.1). 
4. ¿Cómo organizan sus ocupaciones diarias y el trabajo?

      Maestra A: “Es difícil trabajar y tener familia al mismo tiempo, sin embargo considero que es necesario desconectarnos de una cosa y otra, es decir, cuando llego a mi trabajo olvidarme de todo y cuando llego a mi casa olvidarme del trabajo, porque si no es imposible rendir y hacer con excelencia ambas cosas”. 

Maestra B: “Organizando todo antes de tiempo para así no tener improvisaciones”. 

 Maestra C: “Con ayuda de la planificación logramos obtener una buena organización de nuestras actividades a realizar ya sea en el trabajo y fuera del trabajo, como docentes la planificación en nuestra vida va de la mano para poder tener una vida más organizada y efectiva”.

Maestra D: “Mi jornada diaria se basa en el horario de trabajo y en mi aula. Va a depender de la jornada asignada por la maestra a cargo”.

     
En cuanto a las respuestas obtenidas por las maestras A, B, C, D, podemos evidenciar que su núcleo familiar son prioridad en su vida, a pesar de sus labores profesionales; es decir; muchas veces a pesar de estar cumpliendo su horario de trabajo en la institución, están pensando en todas las labores que deben cumplir al salir de la misma con su familia. 
       Es por ello que citamos a Evets citado Morgade G (2010) señala “esta mujer no tiene objetivos de promoción claramente establecidos desde el inicio y sus objetivos familiares son claros. Suelen postularse más tarde, ya que su identidad principal está dada por su rol familiar” (pág.55). 
5. ¿Cómo es su relación entre las docentes y coordinadoras?

 Maestra A: “ Tomando en consideración que somos seres humanos y como tal tenemos debilidades y fortalezas, es necesario que en dicha relación prevalezca el respeto por sobre todo, porque aunque en mi caso la relación se encuentra un poco fracturada, debo de considerar que son mi jefe inmediato y como tal debo de dar y exigir respeto”. 

Maestra B: “Estrictamente de trabajo y con las compañeras, excelente, yo en mi particular mucho apoyo”.

Maestra C: “Muy buena tanto en el área laboral como personal, existen algunos contratiempos pero no existe nada que no tenga la solución dentro del área de trabajo, existe una buena comunicación y convivencia entre las docentes y coordinadoras del plantel”.

Maestra D: “Mi relación a sido basada en la responsabilidad, el respeto, compañerismo, honestidad y sinceridad ya que son la base de mis costumbres y morales, por lo tanto no he tenido inconvenientes para con la institución”.

      
Debido a las respuestas obtenidas por las maestras A, B, C, D, se puede observar que la relación de comunicación es disfuncional, entre las coordinadoras de la institución con respecto a las maestras, ya que cuando se habla de institución escolar la comunicación debe ser fluida para así lograr que todas las maestras puedan manejar la misma información para que exista un ambiente armonioso, logrando el respeto mutuo entre coordinadoras de las institución y maestras.

       Citamos a Cardona, J. (2005) es evidente que la Comunicación, como   todo proceso humano, es algo sumamente complejo, y está propenso a sufrir interrupciones en cuanto a su fluidez. Existe un sin número de barreras que impiden su efectividad. Es por ello, que hoy en día existe una gran problemática en relación a la finalidad de la misma.
CAPÍTULO V
REFLEXIONES FINALES

     
En tal sentido como la intención de esta investigación es  describir el malestar de las docentes, se puede observar la desmotivación y la presencia de cansancio físico y emocional, que presentan las maestras, así como ausentismos, enfermedades e insuficiente precariedad laboral, estas son características que se evidencian frecuentemente en Maternal I y II de la U.E. “Félix Leonte Olivo”. 

     
En cuanto a la desmotivación de las docentes, tienen muchas responsabilidades, el cual no son incentivadas por coordinadoras y personal administrativo de la institución, haciendo  no se sientan satisfechas en cuanto a los logros realizados a nivel profesional, observando en ellas la poca desmotivación al momento de impartir los conocimientos a los niños y niñas.

     
Además la ausencia de las maestras es algo que se observa frecuentemente en la institución, debido a enfermedades justificadas o no justificadas, las cuales son presentadas por medio de reposos a través de los organismos de salud, siendo así una forma de escapar del estrés acumulado, ya sea por la rutina diaria del trabajo y sus responsabilidades del quehacer doméstico. El estrés se encuentra presente en las maestras tanto en su lugar de trabajo como en su vida diaria  provocando múltiples efectos negativos para  su salud y forma de vida, influenciando  además a las compañeras de trabajo y a los niños(as),   el cual no es  demostrado el cariño, amor y empatía durante la jornada. 

      
Las maestras  deben  estar bien preparadas en relación a su rol para asumir la tarea de educar a las nuevas generaciones,  transmitiéndoles a los niños y niñas conocimientos, valores y actitudes  para así  lograr desarrollar sus potencialidades, siendo así un modelo a seguir para los infantes. Ser docente significa brindar  cada 

día una caja de sorpresas, una sonrisa, un logro, mucha creatividad e imaginación, un rol gratificante y un reto permanente.

     En cuanto a los resultados mencionados anteriormente queremos destacar que el malestar se manifiesta en distintos ámbitos laborales, es por ello que las instituciones educativas deben ser ejes motivadores del personal, haciendo sentir a los mismos satisfechos con su trabajo, haciendo de ellos un ambiente en el cual el personal se sienta cómodo, alegre, realizando sus labores con amor y empeño, reflejando su bienestar a los niños y niñas, compañeras y personal administrativo.

     Brindar herramientas que sean de gran utilidad  para las docentes como: masajes, terapias de relajación, distribuir bien el tiempo para el descanso. La planificación es de gran ayuda ya que permite organizar el tiempo disminuyendo el estrés y frustración, ser creativas e innovadoras para no influenciarnos por  las compañeras de trabajo. 
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