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RELACIONES INTERPERSONALES ENTRE LAS PRACTICANTES Y LAS DOCENTES DEL C.E.I. “GERMINA BARRAGÀN”
RESUMEN
Como seres humanos tenemos necesidades básicas, una de estas necesidades es relacionarnos con las demás personas, debemos comprender que desde que nacemos establecemos relaciones interpersonales, las cuales continuarán por el resto de nuestras vidas, ya que vivimos en constante relación con nuestro entorno.Es por esta razón que decidimos estudiar las relaciones interpersonales entre las practicantes y las docentes de dicha institución, y por ello nos planteamos como propósito general comparar las relaciones interpersonales entre las practicantes y las docentes de las secciones “C” y “D”, para hacerlo describiremos cada uno de los contextos de estudio. La metodología usada fue de naturaleza cualitativa, enmarcada en un paradigma post positivista con un método etnográfico, para la obtención de la información utilizamos las técnicas de observación participante, la entrevista y como instrumentos los diarios de campo y el guión de preguntas. Los sujetos de estudio de la investigación fueron las docentes y las practicantes de las secciones “C” y “D”. Los hallazgos encontrados apuntan que la relación de la docente y la practicante de la sección “C” se ve afectada por el rechazo y la actitud negativa de la docente, ocasionando malestar y desmotivación a la practicante, mientras que la relación de la docente y la practicante de la sección “D” es afectiva y empática, lo que perjudica el trabajo en el aula y el proceso de enseñanza-aprendizaje de los niños y niñas.
Palabras claves: Relaciones Interpersonales, docente, practicante
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RELACIONES INTERPERSONALES ENTRE LAS PRACTICANTES Y LAS DOCENTES DEL C.E.I. “GERMINA BARRAGÀN”

SUMMARY

As human beings have basic needs, one of these needs is to relate to other people, we must understand that from birth we establish relationships, which will continue for the rest of our lives, as we live in constant contact with our environment. It is for this reason that we decided to study the relationships between practitioners and teachers of the institution, and therefore we consider the general purpose of comparing the relationships between practitioners and teachers of the sections "C" and "D" to We do describe each study contexts. The methodology used was qualitative in nature, part of a post positivist paradigm with an ethnographic method for obtaining information used techniques of participant observation, interviews and diaries and field instruments and the script of questions. Study subjects of the research were the teachers and practitioners of sections "C" and "D". The findings suggest that the relationship of teacher and practitioner of the "C" section affected by rejection and negative attitude of the teacher, causing discomfort and discouragement to the practitioner, while the ratio of teaching and practitioner of the "D" section is emotional and empathic, which harms the work in the classroom and the teaching and learning of children.

Keywords: Relationships, teacher, practitioner
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INTRODUCCIÓN
Las relaciones interpersonales, son una necesidad primordial de cada individuo, por medio de estás podemos comunicarnos y expresar nuestros sentimientos, emociones, pensamientos y conocimientos, a su vez las relaciones interpersonales nos ayudan a desarrollarnos como personas plenas y completas 
El relacionarnos forma parte del día a día de cada uno de nosotros, desdé que damos un buenos días y obtenemos respuesta a este saludo, estamos estableciendo una relación interpersonal con otra persona, ahora bien es necesario destacar que estas relaciones forman parte no solo de nuestra vida cotidiana, sino también de nuestra vida laboral, a lo que nos referimos en el siguiente trabajo a presentar. Dónde estudiamos las relaciones interpersonales en el ámbito educativo, con respecto a las relaciones entre las docentes y las practicantes investigadoras.

En el siguiente trabajo de investigación describiremos y compararemos las relaciones interpersonales entre las practicantes y las docentes del C.E.I “GERMINA BARRAGÁN”, debido a que se observó una problemática que perjudicaba a las practicantes, a las docentes, a los estudiantes  y al trabajo en el aula, por tal razón se decidió realizar el mismo, con la intención de dar a conocer lo diversas que pueden ser las relaciones interpersonales, y las situaciones que se pueden presentar cuando estas relaciones no son basadas en armonía, así mismo daremos a conocer lo importante que es evaluar las relaciones interpersonales entre las practicantes y el personal docente de las instituciones donde se realizan las prácticas profesionales, ya que estas pueden afectar el desarrollo correcto de las actividades tanto de las practicantes, como las del docente.
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En este trabajo se recopilo toda la información necesaria, para sustentar el tema en estudio, todo esto se presentara por capítulos.

El capítulo I, las relaciones interpersonales en las instituciones educativas, aquí encontraran la descripción de la problemática, los propósitos de la investigación  y la justificación de la misma.

El capítulo II, aproximaciones teóricas a las relaciones interpersonales donde  se presentan algunas investigaciones y teorías que sustentan nuestro trabajo de investigación.

El capítulo III, camino a nuestra investigación aquí podrán observar  todo lo referente a la metodología de la investigación, paradigma de la investigación, tipo de la investigación, método, técnicas e instrumentos de recolección de información y los procesos analíticos utilizados en este trabajo.

El capítulo IV,hallazgos encontrados en nuestra investigación daremos a conocer todos los hallazgos obtenidos y la comparación de estos con teorías relevantes, al tema como muestra de credibilidad de nuestro trabajo de investigación. 
     Por último el capítulo V, donde presentamos las conclusiones y se dan algunas recomendaciones necesarias relacionadas a la problemática descrita
15

CAPÍTULO I
LAS RELACIONES INTERPERSONALES EN LAS INSTITUCIONES EDUCATIVAS
     Las instituciones educativas se encuentran constituidas por un personal de trabajo muy diverso, el cual se dividen en, personal directivo, administrativo, docente y de mantenimiento, cada una de estas personas cumple un papel fundamental en cada institución, por lo cual es importante destacar la labor del personal docente dentro de las instituciones y dentro del aula de clases.

     El trabajo de las docentes solo se comprende viviendo y compartiendo el día a día de su jornada escolar, por esta razón se considera necesario que como practicantes investigadoras y futuras licenciadas en Educación, mención Educación Inicial y Primera Etapa de Educación Básica, seamos integradas en las instituciones educativas y en las aulas de clases durante las Prácticas Profesionales, con la intención de presenciar y vivenciar directamente las realidades que pueden presentarse.

     Al formar parte de una institución y ser integradas en el aula de clases, se requiere establecer relaciones interpersonales con las docentes encargadas y con todo el personal que conforma la institución, lo que es de gran importancia para el buen desarrollo de las Prácticas Profesionales.

   De acuerdo con lo antes expuesto, se considera necesario que tengamos conocimientos sobre lo que son las relaciones interpersonales, a lo que el autor Bisquerra (2003), define como“una relación interpersonal es una Interacción recíproca entre dos o más personas.” (Pág. 23). El autor nos da una definición sencilla y clara de lo que es una relación interpersonal, simplemente es el resultado de una interacción que surge entre una persona y otra,  lo que quiere decir que, siempre que estemos en contacto con alguna persona estamos estableciendo una relación interpersonal.
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     Así como en la vida diaria, en el ámbito educativo establecemos constantemente relaciones interpersonales, debido a que es necesario que nos comuniquemos con las demás personas, ya sea para trasmitir o expresar conocimientos, pensamientos, ideas o para llegar a acuerdos.

Haciendo referencia a lo anteriormente expuesto el autor Cruz (2003), nos dice que “el éxito que se experimenta en la vida depende en gran parte de la manera como nos relacionemos con las demás personas, y la base de estas relaciones interpersonales es la comunicación.” (Pág.25) en palabras resumidas Cruz nos explica que el éxito en la vida consiste en mantener relaciones interpersonales placenteras con las demás personas, que el factor fundamental para que estas relaciones surjan es la comunicación y la manera como nos relacionemos con los demás.

     A pesar de que las relaciones interpersonales debería ser plenas, en algunos casos se ven perjudicado, por el contexto, entorno o factores externos que interrumpen su desarrollo, unos de los factores que mayormente interfieren en las relaciones interpersonales son el conflicto, la falta de comunicación, la desconfianza, el desagrado, el rechazo, entre otros. Estos factores infieren en el desarrollo de la personalidad, en el desempeño y en la vida diaria de las personas, lo que se convierte en un problema que se vive en diferentes ámbitos y situaciones.

     Considerando lo antes expuesto, entendemos que las relaciones interpersonales son fundamentales para nuestro desarrollo como individuos, es por tal razón que nuestra investigación tiene como propósito comparar como son las relaciones interpersonales en el ámbito educativo, específicamente entre las docentes y las practicantes que son integradas a unainstitución, así como también cómo estas pueden perjudicar o mejorar el entorno donde se establecen y a las personas que las rodean.

      Cuando hablamos de entorno, nos referimos al aula de clases donde laboran estas docentes y practicantes, a las personas que conviven junto con ellas, en este caso nos enfocamos en los estudiantes y en el proceso de enseñanza-aprendizaje de los mismos. 
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      De acuerdo con esto el autor Monereo (1998), nos explica que es de gran importancia la interacciónque surge entre los sujetos que intervienen en el proceso de enseñanza-aprendizaje en el aula de clases, a su vez Vygotsky en su teoría de la psicología sociocultural, nos explica también la importancia de la mediación en las relaciones interpersonales, como un factor principal para el aprendizaje y el desarrollo de los seres humanos.
      Se debe destacar que estas relaciones interpersonales entre las docentes y las practicantes pueden perjudicar el proceso de enseñanza-aprendizaje de los estudiantes y el trabajo en el aula, el teórico Vygotsky, en su teoría psicológica del aprendizaje sociocultural nos hace referencia a esto, él nos dice que los niños aprenden del contexto donde se desarrollan y a través del modelo de imitación, por lo tanto si un niño observa como es la relación de sus maestras, aprenderán de la misma.

      Los autores antes mencionados, coinciden en la importancia que tiene la interacción y la mediación de las relaciones interpersonales en el proceso de enseñanza-aprendizaje de los seres humanos.
      A través de las experiencias adquiridas durante el periodo de las prácticas profesionales II y III, se pudo observar directamente la situación problemática que se vive en el C.E.I. “Germina Barragán”, en cuanto a las relaciones interpersonales que se establecen con las docentes de la institución, donde estas relaciones interpersonales se nos presentan en diferentes contextos, por un lado esta relación entre docente y practicante resultó ser amena, agradable, comprensiva y afectiva, mientras que por otro lado esta relación se vio afectada por falta de comunicación y aceptación por parte de la docente hacia la practicante,  se observó el rechazo y la exclusión, interrumpiendo así el buen desarrollo de sus prácticas profesionales, ocasionando a demás insatisfacción y desmotivación a la practicante.

     Estas incidencias y diferencias ocurridas en estos contextos, nos llevan a preguntarnos:
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¿Cómo se dan las relaciones interpersonales  entre las practicantes y las docentes de la institución?, ¿Qué piensan las practicantes de las docentes de la institución? Y ¿Qué piensan las docentes de la institución de las practicantes?
Para dar respuestas a cada una de estas interrogantes, nos planteamos los siguientes propósitos:

Propósitos de la investigación:

· Comparar  las relaciones interpersonales entre las practicantes y las docentes de los grupos etarios de 4 a 5 años secciones “C” y “D” del C.E.I. Germina Barragán 
· Describir las relaciones interpersonales entre las practicantes y las docentes de los grupos etarios de 4 a 5 años secciones “C” y “D” del C.E.I. Germina Barragán.
JUSTIFICACIÓN
     Las relaciones interpersonales son consideradas como una necesidad indispensable para cada uno de nosotros,  desde el momento en que nacemos establecemos una relación interpersonal con nuestra madre o cuidador, a través de estas relaciones logramos desarrollarnos como personas integras y sociables.

De acuerdo con el autor Schutz, citado por Fritzen (2003), autor de la teoría de las “Necesidades Interpersonales”, nos dice que es necesario satisfacer nuestras necesidades para poder ser integrados en un grupo, si no nos relacionamos, no podremos ser integrados.
    Es preciso señalar que Las relaciones interpersonales son parte fundamental para el convivir de las personas, sin ellas sería casi imposible convivir, tanto en la vida personal,  como en la familiar, social y laboral, a su vez es necesario comprender que las relaciones interpersonales son fundamentales para el buen desarrollo de las 
19

actividades diarias de las personas, por esta razón se considera pertinente que estas relaciones sean placenteras y favorables, con el fin de que estas actividades resulten ser buenas, si las relaciones interpersonales son interrumpidas o estropeadas, todo lo demás será así.

Es por estas razones que la investigación pretende comparar las relaciones interpersonales entre las docentes de los grupos etarios de 4 a 5 años del C.E.I. Germina Barragán,  tomando en cuenta toda la información 
recolectada durante el periodo de las prácticas profesionales II y III,  las teorías basadas en las relaciones interpersonales y las definiciones de la mismas, para así dar respuestas a todas nuestras interrogantes.
20

CAPÍTULO II

APROXIMACIONES TEORÍCAS A LAS RELACIONES INTERPERSONALES

A continuación les presentaremos trabajos de investigación relacionados al tema de las relaciones interpersonales, los cuales fueron encontrados a través de revisiones bibliográficas e indagaciones sobre el tema:

     Arango y Zavala (2011), en su trabajo de grado, tuvieron como propósito argumentar la importancia de la docente como mediadora de las relaciones interpersonales entre los niños y niñas en el aula. Realizaron una investigación de tipo cualitativa, utilizando el método etnográfico, tomando como bases teóricas, las relaciones interpersonales, las teorías del conflicto, agresividad, teoría del aprendizaje social de Bandura, la mediación de Vygotsky, principios de la mediación y la comunicación.

     En este trabajo nos muestran el papel fundamental que cumplen las docentes como mediadoras de las relaciones interpersonales entre los niños y niñas en el aula y la importancia de las docentes como mediadoras, el trabajo se relaciona con nuestra investigación debido a que estudian las relaciones interpersonales entre los niños y niñas, lo que le aporta información sustentable a nuestro tema.

      Pernia  (2012), en su trabajo de grado, tuvo como propósito describir la correlación entre las relaciones interpersonales y la función docente de los educadores de la Institución Educativa Liceo Militar “Jauregui”, Edo Zulia.
Esta investigación es de tipo cuantitativa donde se utilizó el método es correlacionar-descriptivo, usando como bases teóricas, la orientación educativa, roles del orientador u orientadora, relaciones interpersonales según Fritzen, Schutz, inclusión, control y afecto
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en los grupos, importancia de las relaciones interpersonales, función docente, enseñanza-aprendizaje según Navarro.

      Como se dijo anteriormente esta investigación tuvo como propósito principal describir la correlación entre las relaciones interpersonales y la función docente de los educadores de dicha institución, esta investigación le brinda aportes teóricos y metodológicos a nuestra investigación, debido a trabajaron con un tema relacionado al nuestro

      Aguilarte, Calcurían y Ramírez (2010),  en su trabajo de grado, tuvieron como propósito proponer un módulo instruccional sobre la comunicación asertiva como estrategia para mejorar las relaciones interpersonales entre docentes y alumnos de 6to grado del subsistema primaria en la U.E. “José Antonio Anzoátegui”, esta investigación es de tipo cualitativa, donde utilizaron el método etnográfico, tomaron como basamentos teóricos, la Teoría Humanista de Carls Rogers, Teoría del Aprendizaje Significativo de Ausubel, Teoría del Aprendizaje Social de Bandura, El Neocunductismo de Skinner y la Teoría de la Comunicación de Schramm.

      En la investigación antes expuesta, los autores se propusieron crear un módulo instruccional sobre la comunicación asertiva que sería usado como estrategia para mejorar las relaciones interpersonales entre los docentes y los alumnos de la institución donde se realizó el trabajo de investigación, debido a que la problemática observada fue la falta de comunicación entre los docentes y los alumnos, lo que afectaba las relaciones interpersonales entre los mismos. Esta investigación le da un aporte más a nuestro trabajo de investigación, ya que se trabaja con las relaciones interpersonales en el ámbito educativo.

      Al realizar revisiones bibliográficas y teóricas relacionadas directamente con el  tema de nuestra  investigación, se consideran diversas e importantes teorías que lo abarcan y lo sustenta, a las cuales se les hace referencia a continuación:
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  En cuanto a las relaciones interpersonales el autorJourard (1980), nos dice que “las personas necesitan una de otra sencillamente para ser más humanos” (Pág. 211), considerando esta definición, decimos que todas las personas necesitamos unos de otros.El autor nos da su perspectiva y nos hace entender que para ser más humanos debemos tener contacto y comunicación con las personas, de esta manera la relación que se establezca, es lo que se ha construido entre ambas partes.

Por otra parte Rogers (1985), en su teoría de las relaciones interpersonales nos explica a continuación como una relación interpersonal puede deteriorarse o mejorarse, el autor nos orienta que para mejorar la manera en la que se forma una relación entre varias personas, puede tomarse en cuenta la experiencia adquirida y el deseo mutuo de tener una comunicación recíproca, ya que para tener una relación interpersonal tenemos que tener una comunicación afectiva y relacionarse entre los mismos y así de esta forma engrandecer la relación.
Al enfocarnos en esa satisfacción de las relaciones, debemos comprender que al satisfacer ese deseo de relacionarnos con los demás, estamos satisfaciendo una de nuestras necesidades básicas, lo que convierte a las relaciones interpersonales en una de las necesidades fundamentales de los seres humanos. 
     De acuerdo con esto Maslow (1954), en su teoría de la personalidad  nos hace referencia a las relaciones interpersonales como una de las necesidades  sociales, el ser humano para poder establecer contacto con la sociedad, tiene que tener un contacto inmediato con el entorno que lo rodea, nos relacionamos para sentir la aceptación dentro de la sociedad.
Lo antes dicho nos lleva a considerar la importancia de las Relaciones Interpersonales para los seres humanos,la autora Sonia (2007), nos habla un poco en cómo se dan las relaciones interpersonales entre muchas personas, entre los padres e hijos, que aprendemos de ellos, como nos tratamos y dirigimos entre sí, entre los amigos (as) que observamos de ellos, que copiamos y corregimos, como nos damos el afecto para poder seguir construyendo esa amistad, en el mundo exterior con compañeros de 
23

estudios, para poder entender y aceptar cuando nos hacen críticas constructivas, intercambio de ideas y opiniones y así reconocer lo que nos están transmitiendo, diferentes gustos y sentimientos de unos y otros.

   Todas estas relaciones interpersonales las vivimos a diario y de todo lo que observamos desde que nos levantamos y salimos a la calle, desde recibir un saludo y responderlo, hasta dar un abrazo y aceptarlo, cabe mencionar que no todas las relaciones interpersonales son buenas, hay personas que no saben relacionarse, tienen falta de comunicación y desconfianza entre sí, se debe hacer un esfuerzo para poder tener mutuos acuerdos y así establecer una comunicación agradable entre ambas partes y convivir de manera positiva.
La comunicación en las relaciones interpersonales, es un aspecto esencialen las relaciones interpersonales, debido a la comunicación se puede hacer el intercambio de ideas y opiniones entre los participantes, de este modo se puedan expresar sentimientos y emociones, de acuerdo con esto el autor Paoli (1986), nos orienta que para tener una comunicación deben existir dos o más cómplices y se obtendrá un significado en común, de esta forma se obtiene una relación interpersonal.

     Por otra parte Serrano (2007) el autor observa la comunicación desde el punto de vista biológico, y nos da a entender, que el ser humano desde que nace, siente la necesidad de estar comunicado y poder transmitir cualquier información a su escuchante, relacionarse entre sí, como una necesidad básica en la vida.

Tomando en cuenta lo expuesto por el autor Reinoso (2012), el cual toma la comunicación desde lo social, entendemos que las personas en su mayoría siempre están alrededor de otras y en constante interacción, haciendo intercambio de información, las cuales pueden ser anécdotas, sentimientos y emociones, llegan a surgir diferentes factores que pueden hacer que la comunicación se facilite o dificulte, en su proceso, por eso debemos aprender a entendernos en el transcurso, y así se podrá desempeñar correctamente en cualquier situación social.
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  Los autores Stewart y D'Angelo, nos expresan que la comunicación se hace interpersonal "cuando los individuos se sienten a gusto compartiendo su humanidad" (Pág.12). Esto quiere decir que una relación se convierte en interpersonal cuando las personas que interactúan se sienten a gusto con eso.

     Una vez comprendida la importancia de las relaciones interpersonales para los seres humanos como una necesidad básica, que permite comunicarnos, debemos destacar la importancia de las mismas, en cuanto al ámbito educativo, con respecto a su intervención en el proceso de enseñanza-aprendizaje de los estudiantes.

     De acuerdo con esto Vygotsky en su teoría psicológica socio-cultural, nos explica como el contexto aporta conocimientos al aprendizaje de una persona, que la interacción social es el motor del desarrollo de una persona, en cuanto a esto el autor se refiere a la  zona de desarrollo próximo  (ZDP), donde se deber tomar en cuenta la importancia del contexto social y la capacidad de imitación de las personas, en cuanto a los niños, ellos adquieren aprendizaje de su entorno y de lo que observan, lo que les permitirá imitarlo y aprenderlo.
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CAPÍTULO III

CAMINO A NUESTRA INVESTIGACIÓN
     A continuación se detallaran cada uno de los aspectos relacionados con la metodología de la investigación, naturaleza de investigación, método de la investigación, las técnicas e instrumento de recolección de información, procedimiento analítico y los protagonistas.
     De acuerdo con las teorías de la investigación, este trabajo de investigación deriva de un paradigma post positivista, lo que a su vez nos deduce que el tipo de investigación es cualitativa y la metodología usada es la etnografía.
3.1. Paradigma post positivista:
     Kuhn (1984), desarrollo un concepto sobre los paradigmas, donde los define como formas de trabajo y tipos particulares de interrogantes acerca de la realidad, es un conjunto de soluciones que la comunidad científica reconoce como exitosas que permiten pensar y aplicarlas, también de manera exitosa, a soluciones nuevas. Esto quiere decir que los paradigmas permiten observan problemas de la realidad dando soluciones para los mismo. 

     Es necesario saber que el autor consideraba el paradigma como un modelo, un artefacto para hacer, un dispositivo para la acción. Si no hay paradigma no hay ciencia. Esto se debe a que el autor define a su vez el paradigma como un reflejo de la existencia del hombre y la naturaleza.
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En cuanto al paradigma post positivista se debe reconocer que se diferencia de los demás ya que este observa, interpreta y describe una situación presentada en la realidad, cada paradigma usa de manera diversas las técnicas, métodos, teorías, criterios de cientificidad, supuestos gnoseológicos y ontológicos.

3.2.  Tipo de investigación: 

De acuerdo a nuestros estudios realizados, nuestra investigación es de tipo cualitativa, ya que se enfoca en conocer y describir una realidad existente que puede ser comprobada. Según Yuni y Urbano (2005), se denomina investigación cualitativa debido a que busca comprender la realidad y captar las cualidades que la caracterizan. 

     Los autores nos dicen que las metodologías cualitativas poseen criterios y procedimientos lógicos y procedimentales que le permiten alcanzar la validez y confiabilidad de sus teorías. Es decir que en las metodologías cualitativas encontramos criterios específicos de vigilancia epistemológica.

     Otro aspecto que es importante resaltar según los autores es que este método de investigación “consiste en un conjunto de indicaciones y pasos que el investigador debe seguir según la secuencia lógica indicada”.
3.3. Método de la investigación 

     Las bases metodológicas de esta investigación nos indican que la investigación es etnográfica, ya que se describe e interpreta detalladamente una situación existente en una realidad, a la cual no se le puede dar solución inmediata.
Considerando la definición de investigación etnográfica de Yuni y Urbano (2005), donde nos dicen que se orienta al estudio de la cultura o, mejor dicho, de las culturas, cuando hablamos de cultura, hablamos del modo de vida de las personas, por esta razón los
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autores lo define como, la descripción del modo de vida de una raza o grupo de individuos.

     Para los autores antes mencionados la etnografía educativa se define como el estudio y análisis de las instituciones y los procesos educativos sirviéndose del método etnográfico. O más específicamente, la descripción e interpretación de la cultura de una institución educativa. Por tal motivo es que nuestro trabajo de investigación se enfoca en la etnografía, debido a que describiremos e interpretaremos la cultura de la institución educativa donde llevamos a cabo nuestras prácticas profesionales II y III.

3.4. Fases de la etnografía:
De acuerdo con Martínez donde cita a Wilson (1977), el cuál denomina el proceso de la investigación etnográfica en cuatro etapas, que son: 

· Inserción al contexto socio-educativo:

Los participantes se convierten, en el etnógrafo del trabajo, deberán introducirse dentro de la investigación, para poder obtener la recolección de información, de esta forma los observantes darán el grado de responsabilidad que tiene el etnógrafo hacia él, haciendo énfasis a su entrada en la comunidad y el grupo a estudiar, se observara que dicen, comentan y exponen los participantes cuando están, en contacto directo e indirecto con el mismo, dando la respuesta concreta de que exista un nexo entre el grupo observado y su investigadora.
· Recolección de información:
Esta investigación tiene como fin, obtener toda la información que se observa, y descubrir de forma específica, la conducta de los sujetos a investigar.

Por eso pueden ser muy relevantes los siguientes tipos de información:

· El contenido y la forma de la interacción verbal entre los sujetos.
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· El contenido y la forma de la interacción verbal con el investigador en diferentes situaciones y en diferentes tiempos.

· La conducta no verbal: gestos, posturas, mímicas, entre otros.

· Los patrones de acción y no acción: su comportamiento o pasividad.

· Los registros de archivos, documentos, artefactos y todo tipo de rastros y huellas.

En la investigación, la etnógrafa debe recurrir a utilizar diferentes técnicas e instrumentos, para la recolección de su información, de este modo observar la relación interpersonal entre los sujetos en su entorno, la comunicación entre los participantes igual de qué forma se provee, y por ultimo como hace la investigadora para suministrar los hechos observados como fotos, entrevistas, diarios de campo, entre otros.

· Interpretación de la información: 

La etnógrafa da la interpretación de toda su información recolectada, dentro del grupo a estudiar, tomando en cuenta todos sus datos obtenidos, no toma información de otros autores ya que ha sido testigo fiel de la realidad vivida, y compara con otras teorías para dar énfasis de lo que ha interpretado, terminahaciendo una comparación de sus hallazgos, con otros paralelos a diferentes autores para verificar la información suministrada.

· Generalización de los hallazgos:

La investigación etnográfica, es la que nos permite comprender una situación específica de un grupo de personas o de un contexto en particular, una vez que ya han sido descritos los métodos de la investigación, las categorías de análisis y las características del grupo de estudio, serán más creíbles las comparaciones del mismo. La etnografía describe los patrones o estructuras generales de lo que se está estudiando, estas estructuras son obtenidas de los informantes más significativos del grupo en estudio, 
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las cuales se generalizan a través de comparaciones con estudios relacionados o así mismo.
3.5. Técnicas e instrumentos de recolección de información:
Para la recolección de la información Arias (2004), señala que “se hará necesario estructurar las técnicas de recolección de información correspondientes, para así poder construir los instrumentos que permiten obtener tales datos de la realidad”. (p. 129), considerando esto, este estudio requiere utilizar las técnicas de la observación participante, la entrevista y los diarios de campo.

     La principal técnica utilizada es la observación participante, los autores Yuni y Urbano (2005), lo definen como una metodología de investigación en donde el observador elabora descripciones de las acciones, los discursos y la vida cotidiana de un grupo social. Los autores nos dicen que la técnica de observación es usada con la intención de ver y vivenciar situaciones de la vida cotidiana, para así luego poder dar descripciones sobre las mismas.

Los autores Hernández, Fernández y Baptista (1998), estiman que “la observación consiste en el registro sistemático, cálido y confiable de comportamientos o conductas manifiestas”. (Pág., 309).
     Esta técnica comenzamos aplicarla desde el primer día que fuimos introducidas en el C.E.I. Germina Barragán, de la mano del Profesor Edgar García, para realizar las observaciones en las aulas donde fuimos integradas, donde trabajamos con los grupos etarios de 4 a 5 años, en las secciones “C” y “D”, donde las principales protagonistas de nuestras observaciones fueron las docentes y lo que decidimos observar en ellas, fue la manera de relacionarse con nosotras como practicantes.
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 Los instrumentos que usamos para recolectar esta información, fueron  los registros o notas de campo, aquí se relatan todas las observaciones, reflexiones y acciones de las protagonistas, lo que nos brinda información de primera instancia.
     Por segunda técnica aplicamos la entrevista, para obtener información directa y verificable, donde decidimos entrevistar a las docentes, para conocer como es la relación interpersonal que establecen ellas con sus practicantes, esta entrevista la realizamos en la institución, para realizarla nos intercambiamos de docentes, con la intención de que cada una de nosotras entrevistara a la docente de la otra aula.

De acuerdo con la definición de Yuni y Urbano (2009), la entrevista se trata de obtener interpretaciones y descripciones de ciertas situaciones vividas o fenómenos ocurridos a la persona entrevistada. Esta técnica nos permite ahondar en la información que se obtuvo antes y complementar dicha información.
     Como instrumento utilizamos un guión de preguntas para llevar a cabo nuestra entrevista, según el autor Albert (2007) define que el cuestionario o guión de preguntas “es la técnica estructurada que permite la recogida rápida y abundante de información mediante una series de preguntas orales o escritas que debe responder un entrevistado con respecto a una o más variables a medir” (Pág. 115).
      Cada uno de estos autores nos da definiciones o conceptos del cuestionario o guión de preguntas, que es utilizado al momento de realizar una entrevista, con el fin de recolectar toda la información necesaria para el entrevistador, estas preguntas pueden ser respondidas oralmente o escritas.
A continuación les presentamos un formato de entrevistas, elaborado por las practicantes investigadoras, con el fin de obtener la información necesaria y deseada por parte de las docentes:
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	Nombre de la Institución: C.E.I. Germina Barragán 

	Grupo etareo: 4 a 5 años                       Sección:

	Docente:                                                 Practicante:    

	PREGUNTAS
	RESPUESTAS

	¿Cómo describirías tu relación con la practicante?
	

	¿Cómo se desarrolló el trabajo en conjunto con la practicante?
	

	¿Qué sugerencias le darías a la practicante?
	

	¿Cómo describirías la actitud de la practicante?
	

	¿Con que palabra describirías a la practicante?
	


3.6. Protagonistas:  

     Los principales protagonista de la investigación fueron escogidos intencionalmente, con el fin de dar a conocer la problemática que se presenta entre los mismo, estas fueron las docentes de las secciones “C” y “D” de los grupos etarios de 4 a 5 años del C.E.I. Germina Barragán y las practicantes investigadoras Wilmaris Mota y Keilys Rivas
     Una vez que se han utilizados las técnicas suficientes para la recolección de la información necesaria, debemos analizarla, haciendo uso de otras técnicas importantes, los que nos llevaran a la obtención de los hallazgos de la investigación. A continuación les presentamos los procesos analíticos que fueron utilizados:

3.7. Categorización:

Una vez obtenida toda la información necesaria y pertinente a la problemática de la investigación, se debe agrupar y resumir en categorías, con el fin de comparar y presentar la información obtenida.
En cuanto a la definición de categorización tenemos a Rodríguez G., Gil F. y García J. (1996), quienes establecen que la categorización consiste en asociar cada unidad de análisis y convertirlas en una categoría, “una categoría queda definida por un constructor mental al que el contenido de cada unidad puede ser comparado, de modo 
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que pueda determinarse su pertenencia o no a esa categoría” (Pág. 208) , en otras palabras los autores nos explican que al momento de categorizar se va estudiando la información que tenemos para así ir agrupándola y ubicándola en la categoría que corresponde. 
Por otra parte Martínez (2004), nos dice que “es la acción de categorizar o de utilizar un sistema de categorías o grupos, que poseen un cierto número de atributos comunes y diferentes en este aspecto, a todos los otros grupos. Entre las categorías, no hay orden impuesto”. (p.73).
Como se dijo anteriormente la categorización es usada con el fin de comparar los datos recolectados a través del uso de las técnicas de recolección de información, como lo son los diarios de campo. A continuación les presentamos un modelo de categorización el cual fue implementado por las practicantes para organizar la información obtenida con más relevancia: 
	Descripción
	Inferencia

	Día: 15/05/2015

 Este día la maestra N llega al aula y saluda a la practicante K, está le muestra las actividades que ejecutará ese día, la maestra N las observa y  le dice que esas actividades sinceramente no le gustaban y que no las podía ejecutar, y que esperara que ella las arreglara y después podría ejecutarlas.
	Rechazo por parte de la docente


3.8. Triangulación: 

     Los autores Rodríguez, Pozo & Gutiérrez, (2006) definen la triangulación como “la Técnica de confrontación y herramienta de comparación de diferentes tipos de análisis de datos (triangulación analítica) con un mismo objetivo puede contribuir a validar un estudio de encuesta y potenciar las conclusiones que de él se derivan”(Pág. 1), como lo dicen los autores la triangulación nos permite principalmente comparar toda la 
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información recolectada a través del uso de diferentes técnicas con fin de analizar y obtener los resultados y conclusiones de un tema específico.

      Tomando como referencia la definición de Martínez (1999), la triangulación es el uso de diversos métodos y técnicas que nos permiten estudiar un problema específico.

3.9. Teorización:

De acuerdo con Martínez (2004) la teorización utiliza todos los caminos que le faciliten llegar a elaborar las conclusiones y así culminar un estudio o investigación. En otras palabras podemos decir que es la parte del proceso donde se trata de integrar todo lo recabado con las teorías, lo que dará respuesta a todas esas interrogantes e inquietudes de la investigación.
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CAPITULO IV
LOS HALLAZGOS DE NUESTRA INVESTIGACIÒN

     A continuación les presentaremos los hallazgos de nuestra investigación, donde se pueden mostrar las evidencias y la información recolectada en el transcurso del periodo de las Prácticas Profesionales II Y III, desde noviembre 2014 hasta junio 2015,  haciendo uso de las técnicas y los instrumentos de recolección de información necesarios, para obtener cada uno de nuestros hallazgos. La estructura organizacional de este capítulo se reflejara en el siguiente cuadro denominado “maestro” creado por Flores en el (2003):
	Propósito principal: Comparar las relaciones interpersonales entre las practicantes y las docentes de los grupos etarios de 4 a 5 años secciones “C” y “D” del C.E.I. Germina Barragán.

	Propósito especifico
	Instrumentos
	Técnicas

	describir las relaciones interpersonales entre las practicantes  y las docentes de los grupos etarios de 4 a 5 años secciones “C” y “D” del C.E.I. Germina Barragán
	Observación participante
Entrevista   estructurada
	Diarios de campo
Guion de preguntas


De acuerdo a las observaciones realizadas durante todo el periodo de las prácticas profesionales II Y III obtuvimos como propósito principal de nuestra investigación  comparar las relaciones interpersonales entre las practicantes y las docentes de los grupos etarios de 4 a 5 años secciones “C” y “D” del C.E.I. Germina Barragán, de aquí surge el primer propósito el cual es, describir las relaciones interpersonales entre las practicantes  y las docentes de los grupos etarios de 4 a 5 años secciones “C” y “D” del C.E.I. Germina Barragán.

Para obtener los hallazgos de nuestro primer propósito, Utilizamos como técnica de recolección de información la observación participante y como instrumento los registros
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de campo, donde se describe detalladamente todos momentos específicos donde se observaron las situaciones que nos muestran como son las relaciones interpersonales entre las practicantes y las docentes de los grupos etarios de 4 a 5 años, sección “C” y “D”.

      Para presentar estos registros de campo se realizaron unos cuadros donde se ordenó por categorías, los días y los momentos en que se observaron las situaciones más relevantes, que le brindan información sustentable a nuestra investigación, permitirán observar ambos contextos y así comparar a las relaciones interpersonales entre las practicantes y las docentes.
Muestra de Diarios de campo 
	Practicante: Keilys Rivas                                                

Sección: “C”

	Descripción
	Inferencia

	Día: 15/05/2015

Este día la maestra N llega al aula y saluda a la practicante K, está le muestra las actividades que ejecutará ese día, la maestra N las observa y le dice que esas actividades sinceramente no le gustaban y que no las podía ejecutar, y que esperara que ella las arreglara y después podría ejecutarlas.
	La docente muestra rechazo


	Practicante: Wilmaris Mota

Sección: D

	Descripción
	Inferencia

	Día: 

La practicante W llega a la institución,  al entrar al aula se encuentra con la docente M encargada del aula en la que realiza sus prácticas, los días anteriores no se habían podido conocer, ya que la maestra M se encontraba de reposo médico, la maestra M se presenta y le da la bienvenida a la practicante le dice “la suplente me ha dicho que trabajas muy bien con los niños, que bueno que me dieron una pasante este año, yo te ayudare en lo que pueda”, la practicante le responde: “gracias maestra M, yo también la ayudare a usted con sus actividades y si lo desea podremos planificar juntas”, la docente M le responde “encantada mi amor, yo te ayudare para que tú también me ayudes”.
	La docente muestra aceptación
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	Practicante: Keilys Rivas                                                

Sección: “C”

	Descripción
	Inferencia

	Día: 20/05/2015
Para este día se realizó una actividad especial, la maestra N llega al aula y no saluda a la practicante K, solo  llega dando órdenes a la practicante de lo que se debe realizar, la practicante se le acerca, la saluda y le muestra sus actividades para ese día, la maestra N le dice “hoy no podrás realizar tus actividades, realizaremos las que yo traje” la practicante le responde “bueno entonces yo la puedo ayudar con su actividad”, la maestra N le responde “no yo las hare sola porque hay pocos niños”.
	La docente muestra rechazo


	Practicante: Wilmaris Mota

Sección: D

	Descripción
	Inferencia

	Día: /12/2014

Durante la hora del parque de los niños la practicante W se sienta junto a la docente M, la maestra M le dice a la practicante que ella ha trabajado con varias pasante de la Universidad de Carabobo, que sabe que no puede dejarla sola en el aula ni en el parque con los niños, y que ella está dispuesta a colaborar y ayudar en todo lo que sea posible a la practicante, la practicante W le agradece su apoyo y entendimiento, la docente M le dice “ me encanta tener una pasante en mi salón, porque estoy sola en aula y a veces pierdo el control y me canso demasiado, es una bendición que te colocaran en mi salón”.
	La docente muestra aceptación


	Practicante: Keilys Rivas                                                

Sección: “C”

	Descripción
	Inferencia

	Día: 22/05/2015

Este día la practicante K llega al aula temprano y la docente N ya se encontraba allí, la docente no la saluda y le dice “tenemos que hablar con respecto a tus planificaciones”, la practicante se sienta con ella y escucha lo que la docente le va a decir, la docente le dice no me gustan tus planificaciones, ni tus actividades, tienes que utilizar mi formato y trabajar como yo trabajo, porque de verdad no me siento cómoda con tu trabajo y si no lo haces como yo digo, no te dejare ejecutar nada”, la practicante le responde que entonces trabajen en conjunto y la docente N le dice “no yo no voy a trabajar contigo, tú has tus actividades y yo las mías, tu eres la pasante y yo la docente, no podemos trabajar en lo mismo”.
	La docente muestra rechazo
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	Practicante: Wilmaris Mota

Sección: D

	Descripción
	Inferencia

	Día: 05/06/2015

Durante la hora del parque de los niños, la docente M se sienta junto a la practicante W, y le comienza hablar sobre la situación que se vive en el aula de su compañera K, la docente expresa que no sabe porque la maestra N se porta de esa manera con la practicante K, si ya ella antes ha trabajado con pasantes y le ha ido muy bien, la practicante W le dice que ella tampoco sabe él porque estará pasando esa situación, la docente M le dice a la practicante yo fui pasante y se por lo que uno pasa en las instituciones, pero sé también que como docentes debemos ayudarlas, para que sus prácticas sean una buena experiencia para ustedes.
	La docente muestra aceptación


	Practicante: Keilys Rivas                                                

Sección: “C”

	Descripción
	Inferencia

	Día: 26/05/2015

La practicante K se le acerca a la docente N para dialogar, k le dice a la docente “Mae yo me siento mal porque observo que usted no se siente cómoda con mi trabajo y no le gusta nada de lo que hago, dígame que puedo hacer para que nos llevemos bien”, la docente le responde es que tú tienes que trabajar como yo lo hago y listo, yo no voy a ser tu amiga, ni tu colega, tu eres una practicante más y solo eso, no esperes más de mí, se retira y la deja hablando sola.
	La docente muestra rechazo


	Practicante: Wilmaris Mota

Sección: D

	Descripción
	Inferencia

	Día: 08/06/2015
Para este día la practicante realiza su ambientación del aula, la docente queda encantada con las modificaciones y los recursos que llevo la docente, expresa “que bello te quedo el estante, tu pintas y dibujas muy bonito”, la practicante le responde que todo lo hace con amor por el buen trato que le ha dado ella, la docente le responde, yo solo he sido comprensiva y agradecida por el buen trabajo que tu realizas, me has ayudado mucho.
	La docente muestra aceptación
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     Vistas cada una de estas manifestaciones dentro de los diarios de campo obtuvimos como categoría el rechazo y la aceptación por parte de las docentes hacia las practicantes, podemos observar claramente, como la docente N rechaza por completo a la practicante y sus actividades, negándose rotundamente a trabajar en conjunto, mientras que la docente M muestra aceptación hacia la practicante W, donde trabaja en conjunto con la practicante facilitando así el trabajo en el aula.
Se puede evidenciar que la docente N, al momento en que la practicante K se le acercaba para dialogar o hacerle preguntas, esta mostraba rechazo y desprecio hacia ella, y también hacia su trabajo como practicante, diciendo que no le gustaba tener a la practicante K en su aula y que su trabajo no les gustaba porque no estaba apto para el grupo.
Tomando en cuenta lo antes expuestohacemos referencia a la definición de Blackhart y Cols (2009), donde nos dicen queel rechazo es cuando una persona busca tener o mantener una relacióncon alguien y esa persona le dice que no. Por otra parte para Williams (2007) el rechazo se define como una declaración por partede una persona o grupo de que no se quiere interactuar más con alguien o estar en su compañía.
     Los autores antes mencionados nos dan definiciones claras a la situación que se vive entre la docente N y la practicante K, lo que ocasiona un deterioro para la relación interpersonal entre ambas, afectando también el ambiente de trabajo dentro del aula y ocasionando malestar en la practicante K, los autores Pressman y Cohen (2005) nos dicen que el rechazo está asociado con dificultades psicológicas a nivel clínico y con una salud física deficitaria, esto  quiere decir que una persona cuando es rechazada socialmente sufre consecuencias psicológicas y físicas, ocasionándole malestares y enfermedades.
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   Por medio de esta demostración de los diarios de campo se puede observar que la relación interpersonal entre la docente M y la practicante W, fue muy buena, de acuerdo a las observaciones presentadas, cada uno de los aspectos descritos señalan que larelación entre ambas no se vio afectada por malas actitudes ni rechazos, lo que marca la diferencia de las relaciones interpersonales entre las practicantes y las docentes.
Se puede evidenciar que la relación que mantuvo la docente M con la practicante W, fue amena y afectiva, donde la docente fue agradable, compresiva, afectuosa, agradecida y mostro empatía hacia la practicante W, Batson (2009) define la empatía en diferentes términos: 

· Tomando contacto con el estado interno de otra persona.

· Sentir lo que otro siente.

· Proyectarse en la situación de otro.

· Imaginar cómo piensa o siente otra persona.

· Imaginar como uno se sentiría en la situación de otra persona.
· Sufrir ante la observación del sufrimiento de otra persona.

     Partiendo desde el punto de vista de este autor, podemos concluir que la empatía es reflejarse en otra persona, o como bien dicen “ponerse en los zapatos del otro”, la docente M muestra ser una persona empática, ya que se preocupa por las situaciones que viven las demás personas, comprende a las demás personas y sus situaciones, ya que con la practicante W, fue muy compresiva, siempre mantuvo su concepto de ayudarla para que sus prácticas fueran del todo reflexivas y se encargó de que la practicante se sintiera a gusto en con su compañía, convirtiéndose en una amiga y compañera agradable.
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Diarios de campo 
	Practicante: Keilys Rivas                                                

Sección: “C”

	Descripción
	Inferencia

	Día: 18/05/2015
Luego de que termino la hora del parque de los niños, entramos al salón y la maestra N sale del salón por un rato y cuando regresa le dice con tono arrogante y grita a la practicante K que por que no está realizando la actividad que trajo y la practicante K responde de manera tranquila que como la iba a realizar si ella no quiso ayudarla cuando le pregunto y no sabía si dejaría que la ejecutará, la maestra N le respondió que si la trajo debería realizarla porque no podía tener a los niños sin hacer nada.
	La docente grita a la practicante


	Practicante: Wilmaris Mota

Sección: D

	Descripción
	Inferencia

	Día:

Este día se celebró la actividad de fin de año, al terminar la actividad con los niños, la practicante W se acerca a la maestra M para despedirse, la maestra M le dice a la practicante “ hay mami muchas gracias por toda la colaboración que me brindaste el día de hoy, espero que tengas una feliz navidad y un próspero año nuevo, espero verte aquí en el 2015”, la practicante W le responde “igualmente mae, que su navidad este llena de felicidad, nos vemos”, la docente le da un abrazo a la practicante y le obsequia un pequeño detalle”, la practicante le agradece y se despide.
	La docente es agradecida y muestra afecto


	Practicante: Keilys Rivas                                                

Sección: “C”

	Descripción
	Inferencia

	Día: 02/06/2015

La docente N llega al aula y no saluda a la practicante K, la practicante se le acerca y le informa que para este mes ella debería planificar el proyecto final, ya que el profesor exige eso para la nota de sus prácticas, la docente solo le responde “Ok”, la practicante le pregunta si tiene un tema con el cual trabajar para el proyecto y la docente solo le dice “decide eso tú, es tu proyecto, no el mío y cuando tengas lista la planificación me la traes para verla ok” y se va dejando a la practicante hablando sola.
	La docente muestra una actitud inadecuada
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	Practicante: Wilmaris Mota

Sección: D

	Descripción
	Inferencia

	Día: 14/01/2015

La practicante W llega a la institución, y se encuentra en la entrada con la docente M, ella muy cálida le da una abrazo, la saluda y le da un feliz año nuevo, la practicante igualmente le responde el saludo y le da el feliz año nuevo, se sientan en la entrada de la institución a esperar que lleguen los niños, la docente M le pregunta a la practicante como le fue en sus navidades, la practicante le responde que muy bien gracias a Dios, estuvo con su familia y le hace la misma pregunta a la docente, a la cual ella responde que la paso muy bien en su casa también con su familia.
	La docente muestra afecto.


	Practicante: Keilys Rivas                                                

Sección: “C”

	Descripción
	Inferencia

	Día: 08/06/2015

La docente llega este día, no saluda a la practicante y solo le exige a la practicante la planificación del proyecto porque necesita entregarla este día, que vendrán a supervisar, la practicante K le dice que no la tiene lista aun, la maestra N se altera y le grita “tú ya deberías de tenerla lista, me dijiste la semana pasada que la ibas a entregar esta semana al profesor, se supone que también tienes que entregármela a mí”, la practicante K le responde con tranquilidad “yo la semana pasada me le acerque a usted para preguntarle cuando empezaríamos a realizar la planificación, porque deberíamos haberla hecho en conjunto y usted ni me miro mae”, la docente N le responde en voz alta “es que tú eres la pasante y debes hacer tus planificaciones sin yo tener que ayudarte, porque cuando yo realice mis pasantías asumí toda la responsabilidad de un aula, porque me dejaron sola en un salón y yo no andaba pidiendo ayuda a las maestras”, la practicante K le responde con tranquilidad “mis prácticas son muy diferentes a sus pasantías, el profesor quiere que trabajemos en conjunto con las docentes pero usted a mí no me colabora, yo cuando tenga lista la planificación se la daré quédese tranquila”.
	La docente grita a la practicante
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	Practicante: Wilmaris Mota

Sección: D

	Descripción
	Inferencia

	Día: 23/06/2015

Este día las practicantes realizan su cierre de proyecto, la practicante W luego de haber culminado la actividad le entrega un detalle a la docente M, ella muy agradecida le da un abrazo y le dice “te cuidas mucho mami, me vas hacer una falta enorme estos últimos días, ojala pudieras venir para el acto de promoción de los niños, de verdad espero que te vaya bien y que nos veamos pronto”, la practicante le responde que ella volverá a la institución para la realización de la entrevista y a recoger su instrumento de evaluación de las practicas, la docente le agradece nuevamente por su trabajo y se despide, la practicante también le agradece y se despide de la docente.
	La docente muestra afecto y es agradecida


	Practicante: Keilys Rivas                                                

Sección: “C”

	Descripción
	Inferencia

	Día: 15/06/2015

La practicante K llega al salón con todos sus materiales para ejecutar su plan de ambientación del aula, la maestra N llega, no saluda a la practicante y se sienta en una mesa, la practicante se le acerca y le dice “maestra N estos son los materiales que traje para la ambientación del aula, como hoy no venían los niños decidí aprovechar el día para realizar eso hoy, si usted está de acuerdo claro”, la docente N solo responde “ok”.
	La docente grita a la practicante



	Luego de haber terminado con la ambientación la practicante se dirige a la dirección para decirle a la maestra N que ya termino, que si quería fuera a ver como quedo el aula, la maestra N va al rato y lo primero que hace es decirle a la practicante que los recursos que trajo estaban mal ubicados con respecto a los espacios de aprendizaje, la practicante le dice que la ayuda a ubicarlos en el espacio que deberían estar, la docente le grita a la practicante “hasta cuando vas a pedirme que te ayude, si vas a realizar una ambientación deberías de saber en qué espacio va cada recurso, yo no tengo porque decirte, nunca sabes nada”, la directora se da cuenta de la situación y se dirige al aula, pregunta que pasa y la docente le responde “que la practicante vino ambientar el salón y no sabe en qué espacio van ubicados los recursos que trajo, nunca sabe nada de lo que está haciendo”, la practicante se siente mal por el comentario de la docente N y se retira llorando de la institución.
	La docente ofende a la practicante
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	Practicante: Wilmaris Mota

Sección: D

	Descripción
	Inferencia

	Día: 01/07/2015
Para este día la practicante W asiste a la institución para realizarle la entrevista a la docente M, cuando entra al salón la docente la recibe con un abrazo y le pregunta como esta, y le dice que le hace mucha falta, porque ya no tiene con quien hablar, que ojala las practicas hubiesen sido por mucho tiempo, la practicante W le responde que ella también extrañaba el salón y a los niños.
	la docente muestra afecto


Tomando en cuenta cada una de las descripciones, obtuvimos como categoría las actitudes de las docentes hacia las practicantes, ya que se pudo observar claramente como la docente N tiene actitudes poco aceptables hacia la practicante, donde le grita, la ofende, la deja hablando sola, la ignora, discute y le da malas respuestas cuando la practicante le hacía preguntas, mostrando una actitud inadecuada, de acuerdo con el autor Young, una actitud es la tendencia o predisposición aprendida, más o menos generalizada y de tono afectivo, a responder de un modo bastante persistente y característico, la actitud comúnmente suele ser positiva o negativa (a favor o en contra), con referencia a una situación, idea, valor, objeto o clase de objetos materiales, o a una persona o grupo de personas.
      Considerando lo que nos dice el autor la actitud es la manera que tiene una persona de responder ante las situaciones que se le presentan, estas pueden ser positivas o negativas, de acuerdo con esto, podemos decir que la docente N tiene actitudes inadecuadas hacia la practicante, mientras que la docente M muestra una actitudafectiva y agradable hacia la practicante, dando a conocer cómo puede llegar a tener afecto una docente hacia una practicante, en los diarios de campo se observa cómo era la situación que se vivía en ese contexto en cuanto a la relación interpersonal entre ambas, Monjas, (1999) nos dice que las relaciones interpersonales constituyen, un aspecto básico en nuestras vidas, funcionando no sólo como un medio para alcanzar determinados objetivos sino como un fin en sí mismo, de acuerdo con esto entendemos
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que al ser afectadas las relaciones interpersonales, se torna difícil poder alcanzar el objetivo deseado por la docente y la practicante.
    Se debe considerar que las relaciones interpersonales influyen en el desarrollo de los niños, en cuanto a su proceso de enseñanza-aprendizaje, debido a que ellos aprenden a través de la observación y la imitación, si ellos observan cómo se tratan sus docentes ellos imitaran estas actitudes, lo que podría facilitar o dificultar el trabajo en el aula.

Ahora les presentaremos los hallazgos obtenidos con la utilización de la segunda técnica de recolección de información la cual fue la entrevista, como instrumentos elaboramos un guión de preguntas para que fueran respondidas por las docentes.  A continuación les presentaremos cada una de las preguntas y las respuestas obtenidas por las docentes: planteamos  como primera pregunta: ¿Cómo describirías tu relación con la practicante? la docente M respondió: mi relación con la pasante fue agradable y respetuosa, nos ayudamos una a la otra y trabajamos siempre en conjunto.Como segunda pregunta planteamos: ¿Cómo se desarrolló el trabajo en conjunto con la practicante? la docente M respondió: el trabajo con la pasante fue muy bueno, a pesar de que nos contábamos con los recursos ni los materiales necesarios.Como tercera pregunta planteamos: ¿Qué sugerencias le darías a la practicante? la docente respondió: primero la sugerencia que le doy es que no sea tan flexible con los niños y que estudie mucho más para que todo le salga excelente.Como cuarta pregunta planteamos: ¿Cómo describirías la actitud de la practicante?la docente M respondió: la pasante siempre mostró ser respetuosa, atenta, responsable y amable, con los niños fue cariñosa y comprensiva.Como quinta y última pregunta planteamos: ¿Con que palabra describirías tu relación con la  practicante? la docente M respondió: muy buena.
La docente N  se negó rotundamente a responder esta entrevista, dejando aun otra evidencia, de su actitud de rechazo a todo lo que tenga que ver con la practicante K.
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CAPÍTULO V
CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

     El propósito de nuestro trabajo de investigación fue comparar las relaciones interpersonales entre las practicantes y las docentes de las secciones “C” y “D” del C.E.I. Germina Barragán, donde se logró describir como eran cada una de estas relaciones,  como perjudicaban o mejoraban el trabajo de las practicantes y de los estudiantes de estas secciones.
     A través del uso de las técnicas de recolección de información se pudo observar cada uno de los hallazgos obtenidos, donde se muestra detalladamente toda la información que requería este trabajo para su credibilidad.

     En estos hallazgos se mostró como era la relación de la maestra N con la practicante K, donde la practicante solo recibió rechazo y malos tratos por parte de la docente, mientras que la relación de la docente M y la practicante W, resulto ser todo lo contrario a esta, ya que estas trabajaron muy bien en conjunto, lo que hizo que su relación fuera empática, amena y afectiva.

    Es indispensables que como seres humanos vivamos en constante relación y la importancia de la misma influye en cada uno de nosotros, es por esta razón que en el ámbito educativo se debería ser cuidadosos en cuanto a las relaciones interpersonales entre las docentes, entre docentes y estudiantes, o como en nuestro caso docente y practicante, debido a que durante una jornada diaria convivimos con los niños, y estos tienden a comportarse como sus maestras, ya que para ellos el aprendizaje se obtiene a través de la observación y el patrón de imitación de un personaje significativo para 
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ellos, y como maestras somos uno de esos personajes significativos para los estudiantes.

De acuerdo con esto podemos dar algunas sugerencias:

A las docentes:

· Comprender cuál es la labor de las practicantes en las instituciones educativas.
· Establecer relaciones agradables con las demás personas.
· Estar preparadas para trabajar en el aula en compañía de otra persona.
· Aprender a colocarse en la posición de las demás personas, para así comprender su situación.
· Tener presente que los niños y niñas son el reflejo de sus padres, maestros (as) y familiares.
A la institución:

· Preparar a las docentes para trabajar en conjunto de otra persona en el aula.

· Brindar talleres a las docentes para que aprendan a relacionarse entre sí.

· Observar detalladamente la jornada diaria en las aulas

· Intervenir en cuanto en los inconvenientes que puedas presentar las docentes.
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