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RESUMEN

La presente investigación tiene como propósito conocer el proyecto Canaima como recurso didáctico del docente en el contexto de la U.E Monseñor Bellera Arocha. La metodología aplicada fue de campo, documental y de nivel descriptivo ya que el investigador realizó el estudio en el lugar de los hechos. El instrumento utilizado fue un cuestionario con preguntas cerradas sobre el Proyecto Canaima. Con una población de 24 docentes y una muestra de 12. Las teorías asociadas a la investigación fueron  la del desarrollo cognitivo de Piaget, así como la del aprendizaje por descubrimiento de Brunner. Concluyendo así que a los docentes hay que capacitarlos mejor en cuanto al uso del computador Canaima como recurso didáctico en el aula de clase.

Palabras Claves: Computador, Recurso Didáctico.

Línea de Investigación: Investigación – Práctica Docente.
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Introducción


La utilización de las TIC ha ayudado al avance de la sociedad hoy en día, se pueden considerar como herramienta y conocimiento necesarios que se requieren a la hora de la enseñanza. Sin embargo, esta herramienta debe utilizarse correctamente para poder obtener el mejor resultado de aprendizaje. Las Tic han tenido gran impacto estos últimos años en la educación, lo que ha contribuido a la generalización en todos los ámbitos sociales. El proyecto Canaima es un recurso que busca fomentar el método de aprendizaje en los estudiantes mediante actividades creativas, aportes de temas de suma importancia y estrategias necesarias para la enseñanza, bien pueda ser de manera grupal o individual en al proceso educativo.


La importancia de poner en prácticas las TIC como medio para mejorar el manejo y procesamiento de la información en los contextos de aprendizaje es que se conviertan en los recursos para transformar a una buena calidad y eficiencia la educación. Por lo tanto la terea del sistema educativo es promover experiencias innovadoras en los procesos de enseñanza a través de la adaptación de las TIC que demanda la sociedad del conocimiento con el fin de garantizar el fácil acceso a la información y así enriquecer el proceso de formación académica.


Por lo que también es importante que los docentes estén bien capacitados para el manejo de las tecnologías de información y comunicación en las aulas de clases, para así poder fomentar en los estudiantes técnicas, habilidades y destrezas en la utilización de la herramienta tecnológica de forma efectiva. La Canaima como proyecto educativo busca ser utilizado como recurso didáctico para hacer el proceso de enseñanza didáctico y promover un aprendizaje productivo y creador en los estudiantes.

CAPITULO I
EL PROBLEMA

Planteamiento del Problema
A nivel mundial las Tecnologías de Información y Comunicación (TIC), son un medio poderoso y fundamental para el avance de las relaciones sociales, comercio, entre otros. Por lo que es una herramienta versátil y un medio útil para desenvolverse en la sociedad, la cual parafraseando a Loyola (2006), “debemos contar con profesionales capacitados que permitan un buen uso de este recurso en el desarrollo de habilidades cognitivas”. De esta manera diversos países comenzaron a incrementar con el pasar del tiempo su interés por adecuarse a las Tecnologías de Información y Comunicación (TIC), creando así proyectos que impulsaran no solo actividades económicas y sociales, asumiendo las TIC’s  a nivel educativo. 
Estos avances permitirán expandir la educación y el conocimiento a todo aquel que lo requiera, con la utilización de materiales u equipos desde las tecnologías de información y comunicación.
En relación a esto, señala Galvis (1988) que:

La labor educativa dispone de grandes posibilidades de promover el aprendizaje significativo en el estudiante, pues el docente ha considerado que educar para la sociedad es de gran importancia, por lo cual propone el material educativo computarizado (MEC), los cuales son aplicaciones o programas utilizados dentro de la rama educativa con la finalidad de que el educando pueda adquirir mayor y mejor conocimiento, de manera didáctica e interactiva, con la implementación de las (TIC), en el aula de clases el papel del estudiante se vuelve más activo y se convierte en más reflexivo. 
Por lo tanto, se puede decir que el material educativo computarizado se convierte en una herramienta o recurso para fortalecer la educación y en un método de gran importancia, ya que los procesos de aprendizaje del estudiante son más entretenidos y didácticos a la hora de ver clases, ampliando sus conocimientos por medio de estas herramientas plataformas. 
En relación a lo planteado, en Venezuela, existe un gran avance tecnológico en el desarrollo de las (TIC), a nivel educativo; se incorporan en diferentes espacios escolares, que han ayudado a la población en edad escolar, con la incorporación del programa Canaima como un  proyecto educativo de Estado, que nace en el año 2009 enmarcado en la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela.

El contenido o instrucción del Proyecto Canaima consiste en la dotación de computadoras laptops diseñadas para los niños y niñas de la Educación Primaria. Cada operador posee contenidos educativos de diferentes áreas académicas desde lenguaje como matemática, ciencias sociales, entre otros, cada uno de ellos adaptados al nivel del grado escolar de cada estudiante, cabe destacar que estos computadores poseen un amplio sistema tecnológico que permite al educando realizar sus actividades académicas de una forma mas dinámicas y menos cotidiana. 
 
En este sentido, el Proyecto Canaima presenta un contenido netamente venezolano y contextualizado a cada región del país. Por ejemplo, un estudiante del estado Bolívar tiene una realidad diferente a uno del estado Sucre. A través de la incorporación de las TIC a los estudios se busca  mejorar la motivación estudiantil de los jóvenes y enriquecer el proceso de formación académica, además de que refuerza el papel educativo de los profesores en las aulas de clases, gracias a su amplio contenido pedagógico. 

Según lo establecido en el Estado venezolano, consciente de las debilidades que presenta el sistema educativo, creó el Proyecto Canaima con el fin de que los estudiantes pudieran obtener, no solamente ventajas pedagógicas, sino conocimientos y capacidades para  enseñar a los niños desde temprana edad a utilizar las tecnologías de información libres como instrumento para su auto-aprendizaje y desarrollo, eliminando los conceptos de software privativo, oculto y comercial. En otras palabras, democratizar la educación y la enseñanza con la incorporación del uso de tecnología de punta en los procesos académicos de la escuela.
En esta perspectiva, se busca que el primer contacto con las tecnologías de información que tengan los niños sea bajo el esquema del software libre, con la cooperación, libertad y disponibilidad que ofrece esta filosofía. Los niños socializan con esta tecnología y empiezan a compartir información,  conocimientos.   Sin embargo, el uso de las laptops Canaima aún no está claro en las diferentes escuelas públicas donde se comparte, quizás debido a la falta de capacitación de los docentes de una manera clara y precisa, así como una enseñanza didáctica precisa a los estudiantes, quienes no saben utilizarlas como debe ser, y se pierden el contenido creado para su proceso de enseñanza aprendizaje. 
Se puede observar, por otro lado, que las laptops del Proyecto Canaima son utilizadas por los padres y representantes de los niños, y estos no las llevan a la institución, y cuando lo hacen están dañadas o presentan algún problema. De igual manera, los docentes y profesionales de la educación no manejan un esquema de trabajo acorde y en línea con la realidad de las Canaima, por lo cual el proceso de aprendizaje no fluye como debería ser, ya que estos computadores no solo pretenden brindar nuevos conocimientos, sino formar un docente capaz de manejar distintas herramientas tecnológicas útiles y promover la formación integral de los niños y niñas. Por lo tanto es necesario verificar las competencias y adiestramiento de los estudiantes  en cuanto al funcionamiento de las Canaima y el uso efectivo  del material de aprendizaje que contienen estas herramientas tecnológicas de las cuales se pueden sacar provecho.

Al respecto, Sánchez y Talavera (2008), reconocen que las competencias pueden ser definidas según diversas pautas o procedimiento y ofrecen una definición de competencia, a efectos de planificación curricular, como el buen desempeño en contextos diversos y auténticos basados en la integración y activación de conocimientos, técnicas, procedimientos, habilidades y destrezas, actitudes y valores.

Cabe destacar también la importancia de desarrollar competencias y destrezas en el área de la tecnología, con el fin de establecer su efectividad en el rendimiento académico, específicamente el Proyecto Canaima, ya que a través de las mismas se puede mejorar las habilidades en su manejo, lo que permitirá una mejor comprensión de los contenidos, que influirá positivamente en los estudiantes.

Los niños y niñas de la escuela estadal U.E. “Monseñor Bellera Arocha” cuentan con esta herramienta tecnológica, y se requiere que aprendan a utilizarla de manera efectiva y positiva, lo que les llevará a obtener buenas notas, lograr una concentración y disposición adecuada para las materias que cursan, obteniendo mejoras académicas, porque se puede evidenciar que las laptops del Proyecto Canaima no son utilizadas de manera eficaz en las aulas de clases, ya que gran parte del personal docente no maneja la herramienta tecnológica de forma efectiva y en algunos casos existen diferencias entre los docentes en cuanto al empleo de las (TIC).

En este sentido Higuera (2008), señala que 
…aún cuando los docentes deben estar dispuestos al cambio en el proceso educativo, la implementación de las TIC no ha tenido una aceptación unánime, puesto que hay opiniones encontradas. Aunque muchos educadores consideren que es un potencial para el aprendizaje y para la enseñanza, otros difieren, opinando que éstas pueden funcionar como un elemento distractor de los procesos en el aula.


Como se puede observar, la utilización de las Tecnologías de Información y Comunicación como recurso didáctico no han sido ampliamente aceptadas por los docentes en las instituciones de educación básica. Esto conlleva una disposición que se observa en el proceso de enseñanza aprendizaje, con lo cual se quiere decir que los estudiantes no pueden utilizarlas correctamente por falta de conocimientos y capacitación. Por lo tanto, el empleo de las TIC en la educación puede tener dos resultados diametralmente opuestos, puede terminar afianzando la instrucción reproductiva, tradicionalista, o puede ser una eficaz herramienta para promover el salto, aún pendiente, hacia una didáctica desarrolladora, hacia el logro de un aprendizaje predominantemente productivo y creador de los estudiantes.
En base a lo planteado, se formula la siguiente interrogante:

¿Cuál es la  eficiencia del Proyecto Canaima como recurso didáctico del docente en contexto de la U.E “Monseñor Bellera Arocha”?
Objetivos de la Investigación

Objetivo General
Conocer el Proyecto Canaima como recurso didáctico del docente en el contexto de la U.E “Monseñor Bellera Arocha”, ubicada en el municipio Valencia del estado Carabobo.
Objetivos Específicos
· Enumerar las características del Proyecto Canaima como recurso didáctico del docente en la U.E “Monseñor Bellera Arocha”.
· Describir el uso que le dan los docentes de la U.E. “Monseñor Bellera Arocha” al Proyecto Canaima.
· Presentar el Proyecto Canaima a los docentes de la U.E “Monseñor Bellera Arocha”, como recurso didáctico en el aula de clases.
Justificación
En la actualidad las Tecnologías de Información y Comunicación (TIC), han ayudado a el avance de la sociedad ya que es un medio  el cual les aporta una manera de estar comunicado a corta o larga distancia, buscar información y estar al tanto de lo que pasa en el mundo, las (TIC) también han venido a construir una herramienta de gran importancia en el espacio educativo ya que proporciona educación a distancia y en línea, innovando así la manera de enseñar. Las (TIC) se pueden considerar un apoyo al aprendizaje, ya que le provee al estudiante herramientas y conocimientos necesarios que requieran a la hora de la enseñanza. Sin embargo, esta herramienta debe utilizarse correctamente para así poder formar y educar a los estudiantes y obtener un máximo rendimiento. 

El proyecto Canaima es un recurso que busca fomentar el aprendizaje en el estudiante ya que contiene actividades creativas, aportes de temas y estrategias importantes y necesarias para la enseñanza, integrando de manera individual y grupal al estudiante en el proceso educativo, por lo cual es necesario fortalecer el manejo de esta herramienta tecnológica en el proceso de enseñanza y aprendizaje, y así ser capaz de mejorar y ampliar los conocimientos del educando en el ámbito académico. Asimismo los resultados de la presente investigación serán un gran aporte a nivel educativo, debido a que ayudara a las maestras a identificar sus fallas y aciertos en cuanto al uso efectivo de las Canaimas para el mejoramiento del rendimiento académico en los estudiantes de la U.E “Monseñor Bellera Arocha”.
En relación a esto, y de acuerdo a la línea de investigación enmarcada en la investigación y práctica docente, con la formación de los educadores y su relación con las Tecnologías de la Información y Comunicación (TIC), utilizando estas como herramientas didácticas que permitan a los estudiantes obtener conocimientos sobre contenidos específicos relacionados principalmente con el país, se puede señalar que la presente investigación es importante porque permite verificar y evaluar diversos proyectos creados para mejorar el rendimiento estudiantil en todas las áreas del conocimiento, que redunde positivamente en la vida futura de los niños y niñas.

Por lo tanto, se justifica la realización del presente proyecto, por cuanto es necesario comprender cuál es la efectividad del Proyecto Canaima en las instituciones educativas, lo que conllevará a obtener mayor información sobre este tipo de iniciativas y su importancia en el quehacer diario de  los estudiantes.

De igual manera, la investigadora se verá beneficiada con los conocimientos que obtendrá en relación con el tema, lo que le ayudará a manejar en el futuro diversos programas desconocidos, que sean creados con el fin de innovar y mejorar las actividades o planes en las instituciones.

CAPÍTULO II
MARCO TEÓRICO

Tamayo y Tamayo (2006) señalan que el Marco Teórico “tiene como propósito dar a la investigación un sistema coordinado y coherente de conceptos y proporciones que permiten abordar el problema”. (p.56). Se trata de dar a la investigación un ámbito donde esta cobre sentido y coherencia, incorporando los conocimientos previos que resulten útil para la investigación.
Antecedentes de la Investigación
Casañas S. (2014), realizó una investigación sobre “Eficacia e Impacto del Proyecto Educativo Canaima en Educación Primaria” para optar al título de Magister Scientiarum en Educación, en la Universidad del Zulia. El objetivo fue Analizar la eficacia y el impacto del Proyecto Educativo Canaima en la Educación Primaria. La investigación fue de tipo descriptiva, con una población de 22 escuelas adscritas al Municipio Escolar Maracaibo, llegando a la conclusión de que el proyecto Canaima no llegó a generar cambios de importancia para el proceso educativo del país, en cuanto a sus aspiraciones sociales, tecnológicas y educativas.

Por  lo  tanto, señala que el mismo no alcanzó a cabalidad los objetivos propuestos para la implementación del Proyecto Educativo Canaima; afirma  que  este no ha producido un impacto real en la sociedad  ni  goza  de  niveles  elevados  de   eficacia.   Las   TIC   son una herramienta muy útil, pero se deben utilizar  de manera adecuada para  tener  resultados   efectivos,   y  es necesario contar con   personas   capacitadas  en el manejo de las TIC que sea orientadores en cuanto al uso de la tecnología. Esta investigación se relaciona con el presente estudio porque busca comprobar si el proyecto Canaima  es una herramienta útil en el proceso de enseñanza aprendizaje.

Gantes y Gantes (2012), titularon su investigación “Propuesta para el Docente de Primer Grado de Educación Primaria para Optimizar el Uso del Proyecto Canaima” Trabajo Especial de Grado presentado ante la Universidad Central de Venezuela para Optar al Título de Licenciada en Educación, su objetivo general fue Diseñar una Propuesta dirigida al Docente de Primer Grado de Educación Primaria que Optimice el Manejo de la Computadora Canaima como Recurso Didáctico del Proceso de Enseñanza-Aprendizaje. Es una investigación de campo descriptiva conto con una población  de 2 maestras de primer grado de Educación Primaria, una representante del turno de la mañana y otra del turno de la tarde. 
Llegaron  a  la  conclusión con  respecto al manejo de la Computadora Canaima,  a  través  de  los   estudios  realizados,  que  se  comprobó  utilizan esta herramienta deficientemente, manejan  de   forma vaga  los contenidos del proyecto y no   utilizan   por   desconocimiento las herramientas   ofimáticas que ofrece la  computadora  Canaima, en   entorno   software   libre,  los   cuales  le permitan   desplegar recursos didácticos   y   estrategias   para el desarrollo de los contenidos y la mejora de su ejercicio docente. 
Esta investigación se vincula a la presente ya que promueve la utilización de las TIC en el aula de clase para un mayor y mejor  avance en el conocimiento no solo del estudiante sino también del docente, ya que debe estar capacitado para el manejo de las tecnologías de información y comunicación, y abrirse a los nuevos cambios adquiriendo así nuevos aprendizajes.

Velásquez A.(2011), centro su investigación  en el “Uso de la (TIC) como herramienta para la enseñanza de la electroquímica en los estudiantes de 4° año” trabajo que fue presentado para optar por el titulo licenciada en educación en la Universidad de los Andes, dicha investigación tiene como objetivo general Proponer el uso de las TIC como herramienta para la enseñanza de la electroquímica en los estudiantes de 4° año del Liceo Bolivariano “Hilario Pizani Anselmi”, del municipio Motatán estado Trujillo. Fue un proyecto factible con una población de 57 estudiantes y 6 docentes del liceo bolivariano “Hilario Pizani Anselm”. 

La autora llegó a la conclusión de que el uso de la TIC como herramienta para la enseñanza de electroquímica, representa un importante recurso en especial para aquellas instituciones educativas que no cuentan con el equipo indispensable para el desarrollo de las prácticas de laboratorio. Este proyecto se asocia a la investigación presente ya que las TIC son un medio muy influyente que no solo se puede utilizar para buscar información sino  que también se puede usar como un medio de enseñanza por el cual se puede explicar o educar diferentes aéreas de aprendizaje.

Evans, Martínez y Olivo (2011) presentaron su investigación llamada “Estrategias Didácticas para la Incorporación de las Tecnologías de la Información y la Comunicación en la Escuela Primaria”, Trabajo de grado presentado ante la Universidad Central de Venezuela para optar al título de Licenciados En Educación, el objetivo general de esta investigaciones es Proponer estrategias didácticas para la incorporación de las Tecnologías de la Información y la Comunicación en la Escuela Primaria. 
A través de una investigación documental y de campo, los investigadores contaron con una población conformada por 06 docentes que laboran en las secciones (A y B) de 4to, 5to y 6to grado respectivamente de la U.E.E. “Ntra. Sra. Virgen del Carmen”, del Municipio Heres, Ciudad Bolívar, Estado Bolívar. Concluyen que los docentes encuestados no dominan adecuadamente el uso didáctico de las tecnologías de comunicación e información. No se están aplicando el uso de las herramientas tecnológicas, con la frecuencia adecuada. No se están desarrollando las estrategias didácticas fundamentales para la utilización del material digitalizado y computarizado. 
El diseño de las estrategias didácticas para la incorporación de las TIC en las escuelas primarias de la Parroquia Agua Salada, Municipio Heres constituye una herramienta fundamental para el desempeño de los docentes. Existe la factibilidad de diseñar y llevar a cabo una propuesta para la incorporación didáctica de las TIC en las instituciones escolares del municipio Heres. La asociación de esta investigación con la investigación presente es que busca la manera de incorporarla las TIC al proceso educativo como una herramienta de aprendizajes de nuevos conocimiento a través de estrategias didácticas las cuales buscan que el estudiante este más motivado a aprender.


Bustamante y González (2008) basaron su investigación en “El uso de las Tecnología de Comunicación e Información en los procesos de enseñanza-aprendizaje de las ciencias naturales en los liceos bolivarianos”. Dicha investigación fue presentada en la Universidad de Los Andes para optar por el titulo de licenciada en Educación, su objetivo general es indagar acerca de la implicaciones pedagógicas que tiene el actual uso de las TIC por parte de los y las docentes del área de Ciencias Naturales en los Liceos Bolivarianos, para crear sugerencias en el uso pedagógico de las TIC que sirvan como herramienta a los docentes al implementarlas en los procesos educativos. 
Esta investigación es de tipo exploratoria y proyectiva, la población la conformaron los docentes de los liceos bolivarianos del estado Mérida, contando con una muestra de treinta docentes que laboran en tres Liceos Bolivarianos: Miguel Otero Silva, El Salado y Márquez Barrillas, llegando a la conclusión que la gran mayoría de los docentes tienen poco dominio en el uso de las TIC, a pesar de que en sus instituciones se cuenta con varias de estas herramientas, razón por la cual se considera que los docentes en la actualidad deben abordar nuevas tareas relacionadas con su labor docente, desde una actitud abierta a los nuevos cambios tecnológicos que se generan a su alrededor. La investigación se relaciona con la vigente ya que busca la implementación de las TIC no solo en la educación primaria sino también busca la utilización de la misma en la educación secundaria. 

Bases Teóricas
De acuerdo a Riveros y Mendoza (2008), la tecnología de la información está provocando enormes cambios y transformaciones en lo social, cultural y económico. La tecnología en general, y en especial las llamadas nuevas tecnologías están influyendo en los procesos educativos. Cada vez hay más educación no formal, apoyada en los soportes de multimedia, software didáctico, televisión digital, programas de formación a distancia, entre otros. La utilización de las TIC como herramienta dentro del proceso de enseñanza y aprendizaje, debe desarrollar en el individuo habilidades que le permita su adaptabilidad a los cambios de manera positiva, así como contribuir al enriquecimiento de sus potencialidades intelectuales para enfrentar la sociedad de la información.
Proyecto Canaima
De acuerdo al Ministerio del Poder Popular para la Educación (2009):

 Canaima Educativo es un proyecto del Gobierno Bolivariano que nace enmarcado en la Constitución Bolivariana de Venezuela (2009), el Plan Nacional Simón Bolívar (2007–2013), Ley Orgánica de Educación (LOE 2009), Ley Orgánica para la Protección del Niño, Niña y del Adolescente (LOPNNA 2008) Ley Orgánica de Ciencia, Tecnología e Innovación (2005), Plan Nacional de Telecomunicaciones, Informática y Servicios Postales (PNTI y SP 2007-2013), y el Decreto 3.390 (2004). Parte del eje integrador Tecnologías de Información y Comunicación en el ámbito del proceso curricular venezolano con el objetivo de potenciar los aprendizajes en las y los estudiantes del Subsistema de Educación Básica mediante el uso de las portátiles Canaima como un recurso en constante actualización.

Es un proyecto socio tecnológico abierto, centrado en el desarrollo de herramientas y modelos basado en las tecnologías de la información y comunicación, que esta construido de forma colaborativa, motivar la construcción de una nación y tecnológicamente preparada. Además, genera espacios sociales y comunitarios, que contribuyen con el desarrollo de las potencialidades tanto individuales como colectivas de los docentes, estudiantes y sociedad. Para Figueira (2009), el Proyecto Canaima Educativo ofrece muchas ventajas, más allá de las pedagógicas y, entre esas otras resalta la capacidad de enseñar a los niños, desde temprana edad, a utilizar las tecnologías de información libres como instrumento para su autoaprendizaje y desarrollo. 
Por otro lado, y de acuerdo al Ministerio del Poder Popular para la Educación (2009), las características del Proyecto Canaima son:

· Tiene un aprendizaje social y cooperativo

· Presenta una autonomía cognitiva

· Es de medición pedagógica

· Esta centrada en la práctica acción-reflexión

· Tiene una innovación y trasformación social

En cuanto a sus objetivos: 
· Promueve el desarrollo integral de los niños y niñas en correspondencia con los fines e intencionalidades educativas.
· Promueve el desarrollo del pensamiento crítico, creativo y reflexivo.

· Desarrollo de potencialidades en la TIC para el apoyo del proceso educativo en pro de la soberanía e independencia tecnológica.

· Transforma la praxis docente en el uso humanista, critico en el uso de las TIC.

Perfil del Docente:
 
Es una herramienta que le va a permitir desarrollar proyectos de aprendizaje de una manera creativa y dinámica facilitando así a los estudiantes un aprendizaje significativo. De tal manera, el perfil del docente presenta tres dimensiones:

1.-
Dimensión humana: Utiliza la ciencia y la tecnología para facilitar las necesidades y diferencia de los estudiantes. Utiliza las TIC para el desarrollo de proyectos en el aula de clases. Promueve el desarrollo de las TIC para el desarrollo humano y social.

2.- 
Dimensión pedagógica: Genera materiales educativos. Desarrollo de estrategias didácticas. Incorpora herramientas telemáticas y medios audiovisuales

3.-
Dimensión tecnológica: Promueve creación y utiliza la informática. Desarrolla planes de conocimientos básicos de informática. Vela por el buen uso de los equipos

Objetivos del docente:

· Lograr la formación de un nuevo ser social y humanista

· Crear una identidad propia construida sobre la reflexión

· Fomentar valores , integridad, solidaridad y el potencial critico reflexivo
Estructura del Proyecto Canaima
      Se encuentra estructurado o formado por dos versiones:
· Canaima va a la escuela 

· Canaima va a la casa 
El Computador portátil Canaima

Es un recurso para fomentar el aprendizaje y enseñanza, se utiliza para realizar actividades creativas, juegos y estrategias; para que así pueda responder a las políticas sociales en lo que respecta a la democratización en las TIC.
Características del Proyecto Canaima
· Esta basado en la versión de un sistema operativo GNU/Linux

· Presenta un procesador, cámara, monitor y un chipst

· Tiene un teclado de 77 teclas, un ratón que es la pantalla táctil, una batería de 4 células y un sonido de dos audios integrados

Finalidad del Proyecto Canaima 
· Apreciar el proceso de desarrollo alcanzado por el estudiante

· Comprender que y como están aprendiendo los estudiantes

· Fortalecer la interacción entre docente estudiante representante orientados bajo una responsabilidad

· Permite que los niños se familiaricen con el uso de la computadora

Recurso Didáctico
De acuerdo a Aparici y García (1988), un recurso didáctico es cualquier material que se ha elaborado con la intención de facilitar al docente su función y a su vez la del alumno. Y no olvidando que los recursos didácticos deben utilizarse en un contexto educativo. Para Castañeda (1992), es un objeto, un recurso instruccional que proporciona al alumno una experiencia indirecta de la realidad y que implican tanto la organización didáctica del mensaje que se decía comunicar, como el equipo técnico necesario para materializar ése mensaje.

Funciones que desarrollan los recursos didácticos

Los autores mencionados señalan que los recursos didácticos sirven para proporcionar información al alumno; son una guía para los aprendizajes, ya que nos ayudan a organizar la información que queremos transmitir. De esta manera ofrecemos nuevos conocimientos al alumno, ayudan a ejercitar las habilidades y también a desarrollarlas, despiertan la motivación, la impulsan y crean un interés hacia el contenido del mismo. En cuanto a evaluación, permiten evaluar los conocimientos de los alumnos en cada momento, ya que normalmente suelen contener una serie de cuestiones sobre las que queremos que el alumno reflexione; proporcionan un entorno para la expresión del alumno. Como por ejemplo, rellenar una ficha mediante una conversación en la que alumno y docente interactúan.

En cuanto a sus ventajas, estas son:
· Promoción de la enseñanza activa.

· Fortalecimiento de la eficacia del aprendizaje.

· Favorece la comunicación profesor-alumno.

· Ampliación del campo de experiencias de los alumnos.

· Posibilita que el alumno alcance por sí mismo el aprendizaje.

· Avivar el interés.

· Orientar el aprendizaje.

· Facilidad de corrección.

· Fomento de actividades cooperativas.

· Fomento de la enseñanza a distancia.

Uso de las TIC en la Educación

Señala Sweet (2014), que la sociedad del conocimiento y la tecnología informatizada: La sociedad del conocimiento es en la cual las personas tienen el hábito de aprender permanentemente. En este contexto, las universidades deben ser los lugares del saber, de reflexión, de análisis crítico, de creación y transferencia de conocimiento, de búsqueda de la verdad; preparar en el presente un desarrollo futuro, mediante el equipamiento de conocimientos, habilidades y destrezas que permitan el desarrollo y evolución de la sociedad. Como valor agregado de las TIC, se tiene que su uso está generando nuevas y distintas formas de aprender que no es lineal, ni secuencial, sino hipermedia. 
De igual forma, el uso de la Internet también está logrando que se redefina el quehacer en cuanto a los conceptos de distancia, virtualidad e interconexión. El aprendizaje en el contexto de la sociedad global: En el marco de la sociedad del conocimiento, los alumnos deben aprender con las herramientas que seguramente se encontraran más tarde en sus puestos de trabajo. Por lo tanto, están llamados a utilizar la tecnología como un medio y no como un fin; ser activos en su aprender, que sean creadores, que razonen y reflexionen, que piensen y resuelvan problemas. 

De igual manera, manifiesta Sweet, que se necesita que el educador sea un entrenador del conocimiento, que sirva de puente entre el alumno y su aprendizaje; que posea una cultura informática, cultura digital o medial. Cultura que implica conocer las TIC y poseer las habilidades para manejarlas y comprender su impacto en la sociedad. La telemática y la globalización del conocimiento: Las telecomunicaciones disponen del potencial para transformar la clase en un nuevo entorno de aprendizaje, ya que mediante ellas, profesorado y alumnado se mueven más allá del espacio del aula; compartiendo materiales curriculares e ideas. La globalización del conocimiento se configura gracias al avance de la tecnología, que se fundamenta en redes de circulación rápida y confiable de información y conocimiento. 

Los usos del computador en la educación: Son un medio de apoyo a la enseñanza y el aprendizaje.  Entre los principales beneficios se tienen los siguientes:   Incorporar   activamente   estrategias pedagógicas para mejorar el   proceso   de   aprendizaje.   El   estudiante   puede   ser   atendido individualmente. Apoya las evaluaciones, donde los estudiantes pueden recibir un reforzamiento inmediato cuando la respuesta es correcta y orientación cuando es incorrecta. El estudiante puede controlar su ritmo de aprendizaje.

Así mismo, el uso del computador es una herramienta de trabajo, entre ellos tenemos: procesador de texto, hoja de cálculo y editor grafico. También es una herramienta del docente, donde en cualquier disciplina se puede ver el uso del computador como el uso de los propios libros. Y como sistema para compartir conocimiento, donde el uso de las TIC basadas en Internet elimina barreras de tiempo y distancia. 

La actividad humana y las TIC
Se definen las TIC como instrumentos mediadores de la actividad en que se integran. Giddens (1990), define las TIC como elementos de cultura, como objetos culturales, es algo que enlaza con los planteamientos del enfoque sociocultural dentro y más concretamente con las ideas de Vygotsky. Éste considera que los procesos psicológicos humanos tienen su origen en la actividad humana, que es una actividad mediada por distintos instrumentos y vinculada a un contexto histórico y cultural. Así pues, es necesario también estudiar las relaciones entre herramientas y comunidad cultural. 
En el estudio de la integración de las TIC en un contexto o sistema de actividad como es el escolar, el análisis sociocultural informa del modo particular de uso que hacen los sujetos en el marco de su propia acción discursiva de estos instrumentos asociados a contextos y del grado de dominio que tienen de ellos a través de los criterios y razones que hacen explícitos.  TIC son recursos del entorno que pueden ser tomados para facilitar la enseñanza-aprendizaje. Ahora bien, generalmente las TIC se presentan ante la comunidad educativa como una herramienta neutral, con unas potencialidades educativas que hay que aprovechar. 
Es decir, aparecen como una innovación educativa, cuando se sabe que ésta supone, cambios en los materiales, en los enfoques de enseñanza y en las creencias pedagógicas de los agentes educativos. Si únicamente se piensa en nuevos materiales no se puede hablar de innovación. La sociedad actual, la sociedad llamada de la información, demanda cambios en los sistemas educativos de forma que éstos se tornen más flexibles y accesibles, menos costosos y a los que han de poderse incorporar los ciudadanos en cualquier momento de su vida. 
Las instituciones de formación, para responder a estos desafíos, deben revisar sus referentes actuales y promover experiencias innovadoras en los procesos de enseñanza y aprendizaje apoyados en las Tecnologías de Información Comunicación. Y contra lo que se está acostumbrado a ver, el énfasis debe hacerse en la docencia, en los cambios de estrategias didácticas de los profesores, en los sistemas de comunicación y distribución de los materiales de aprendizaje. Las TIC no es algo exclusivo de la escuela. Son diversos los ámbitos de la sociedad actual en cuyas actividades se integran las TIC, y profesores y alumnos, en tanto miembros de dicha sociedad, son partícipes de parecidas actividades.

Las Tic en el Aprendizaje Humano
 
En filosofía, como punto de partida, se tiene una voluntad expresa de ejercicio de la crítica: sea de la sociedad, de la ciencia, de la tecnología. En cierto modo, las TIC han sido objeto en filosofía lo que de lo que pudiera llamarse una teoría crítica –del hipertexto, de la inteligencia artificial, etc.  Respecto el punto de vista filosófico, el aprendizaje humano ha sido visto desde la Antigüedad occidental como un fenómeno diverso dependiendo de con qué corriente de pensamiento nos encontrásemos. Señala Lobato (2015), que Platón y Sócrates defendían que el conocimiento ya se poseía. El conocimiento no es más que la sombra del verdadero conocimiento, esperando a ser revelado en el mundo de las ideas. No se entiende el conocimiento como algo que se actualiza (que se aprende) sino que éste ya estaba ahí, “aprendemos” lo que en realidad ya sabíamos en el fondo de nuestra alma.
Este punto de vista racionalista podría contener el concepto de instinto. Cuando alguien realiza algún acto por instinto por primera vez (cualquier descarga sexual, o una respuesta de autodefensa ante un atraco) se suele explicar con los célebres instintos como causantes. Los instintos estaban allí, sólo debían despertar, tal y como lo harán finalmente las ideas en el ser humano modelo de Platón. El ser humano aprende de la experiencia, sí, pero gracias a estructuras o procesos internos que juegan e interpretan la información. De esta manera, las teorías cognitivas y constructivistas ven al alumno como un agente que construye su propio conocimiento, en el que el aprendizaje no se limita a la reproducción exacta del conocimiento recibido ni a la mera respuesta ante ciertos estímulos-problemas-interrogantes.

Teoría del Desarrollo Cognitivo y el desafío de las TIC
Parafraseando a Piaget (1896- 1980) quien ofrece una teoría del desarrollo cognitivo del niño. Para Piaget, la inteligencia se desarrolla en base a estructuras, las cuales tienen un sistema que presenta leyes o propiedades de totalidad; su desarrollo se inicia a partir de un estado inicial en una marcha hacia el equilibrio cuya última forma es el estado adulto; el desarrollo psíquico será el resultado del pasaje de un estadio de menor equilibrio a otros cada vez más complejos y equilibrados; es decir, en base a las nociones de estructura, génesis o estado inicial y equilibrio. 

Piaget ha elaborado una teoría de la inteligencia como proceso interno, vinculado al Desarrollo de la afectividad, la sociabilidad, el juego y los valores morales. Piaget sostiene que el conocimiento es producto de la acción que la persona ejerce sobre el medio y este sobre él; para que la construcción de conocimientos se dé, se genera un proceso de asimilación, incorporación, organización y equilibrio. Desde esta perspectiva, el aprendizaje surge de la solución de problemas que permiten el desarrollo de los procesos intelectuales.

      
En la actualidad los sistemas educativos de todo el mundo se enfrentan al desafío de utilizar las tecnologías de la información y la comunicación para proveer a sus alumnos con las herramientas y conocimientos necesarios que se requieren en el siglo XXI. Para poder lograr un serio avance es necesario capacitar y actualizar al personal docente, además de equipar los espacios escolares con aparatos y auxiliares tecnológicos, como son televisores, videograbadoras, computadoras y conexión a la red. La adecuación de profesores, alumnos, padres de familia y de la sociedad en general.
La comprensión de las TIC y el aprendizaje por descubrimiento 
Enfatiza el contenido de la enseñanza y del aprendizaje, privilegiando los conceptos y las estructuras básicas de las ciencias por ofrecer mejores condiciones para potenciar la capacidad intelectual del estudiante. Indica que la formación de conceptos en los estudiantes se da de manera significativa cuando se enfrentan a una situación problemática que requiere que evoquen y conecten, con base en lo que ya saben, los elementos de pensamiento necesarios para dar una solución. Brunner (2000) alude a la formulación de la hipótesis, mediante reglas que pueden ser formuladas como enunciados condicionales y que, al ser aceptada, origina la generalización. 
Esto significa establecer relaciones entre características, reorganizar y aplicar al nuevo fenómeno. Insiste en que los estudiantes pueden comprender cualquier contenido científico siempre que se promueva los modos de investigar de cada ciencia, en aprendizaje por descubrimiento.           Siguiendo a Brunner (2000 P.26), se puede afirmar que la educación experimenta hoy en día un cambio lento pero radical en relación a la manera como se comprende el conocimiento y el hecho de la comunicación. Este cambio está favorecido por el desarrollo de las Tecnologías de la Información y la Comunicación. En tal sentido, el autor afirma:

      “Educación se encuentra ante la eventualidad de hacer un giro radical, de naturaleza similar a aquellos otros, que dieron origen, sucesivamente, a la escuela, luego a la educación pública, y más adelante a la enseñanza masiva; las tres revoluciones que han alterado de forma sustantiva, la forma de concebir y producir la educación.”

      
Cabe destacar que Brunner no hace referencia a otros factores que en conjunción con el desarrollo de las mencionadas tecnologías, confluyen para dar lugar a una nueva manera de concebir la educación. La mayoría de esos factores está relacionada con el ambiente intelectual que comienza a gestarse con el movimiento posestructuralista o postmoderno, que aboga por la caída de las explicaciones totalizadoras de la realidad. En todo caso, dicho ambiente intelectual también es alimentado o potenciado por el avance de las TIC.
La normativa que sustenta las TIC
La regulación del estado Venezolano en cuanto a las tecnologías de información y comunicación se fundamenta legalmente en Constitución de la Republica Bolivariana de Venezuela, Ley Orgánica de Educación (2009), entre otros. En la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela (2000) en su artículo 108 establece lo siguiente: 
Los medios de comunicación social, públicos y privados, deben contribuir a la formación ciudadana. El Estado garantizará servicios públicos de radio, televisión y redes de bibliotecas y de información, con el fin de permitir el acceso universal a la información. Los centros educativos deben incorporar los conocimientos y aplicación de las nuevas tecnologías, de sus innovaciones según los requisitos que establezca la Ley. (p. 75)

El Estado pondrá al servicio de la nación, toda la tecnología, materiales, centros educacionales para informar y dar conocimientos a la población, pero que los medios de prensa y difusión públicas y privadas, deben colaborar en divulgar estas obras y materiales, para contribuir a la educación y enriquecimiento cultural de todos los ciudadanos 
El artículo 110, como derecho cultural y educativo señala: 

El Estado reconoce el interés público de la ciencia, la tecnología, el conocimiento, la innovación y sus aplicaciones y los servicios de información necesaria por ser instrumentos fundamentales para el desarrollo económico, social y político del país, así como para la seguridad y soberanía nacional. (p. 76)

Establece que como interés público nacional regula todo lo, que concierne a la ciencia, tecnología conocimiento e innovación, así como todos los servicios de información necesarios para el desarrollo del país.

También hay normas establecidas por el estado las cuales están en el Decreto N° 825 (Decreto Ley sobre el Acceso y Uso de Internet), publicado en Gaceta Oficial de la República Bolivariana de Venezuela, N° 36.955, del 10 de mayo de 2000 se considera: 

Que Internet es un medio que permite acceder a nuevos conocimientos, empleos y mano de obra especializada, además de ser un importante generador de iniciativas que incentivan el espíritu emprendedor de la población, sin distinción de clases sociales ni de generaciones, constituyendo una fuente inagotable de oportunidades para pequeñas, medianas y grandes empresas.  

Artículo 4°: Los medios de comunicación del Estado deberán promover y divulgar información referente al uso de Internet. Se exhorta a los medios de comunicación privados a colaborar con la referida labor informativa. 

Artículo 5°: El Ministerio de Educación, Cultura y Deportes dictará las directrices tendentes a instruir sobre el uso de Internet, el comercio electrónico, la interrelación y la sociedad del conocimiento. Para la correcta implementación de lo indicado, deberán incluirse estos temas en los planes de mejoramiento profesional del magisterio.
En cuanto a la Ley Orgánica de Educación, publicada en Gaceta Oficial Extraordinaria N° 5.929 de la República Bolivariana de Venezuela, del 15 de agosto de (2009), establece: 
Artículo 9: Los medios de comunicación social, como servicios públicos son instrumentos esenciales para el desarrollo del proceso educativo y como tales, deben cumplir funciones informativas, formativas y recreativas que contribuyan con el desarrollo de valores y principios establecidos en la Constitución de la República y la presente Ley, con conocimientos, desarrollo del pensamiento crítico y actitudes para fortalecer la convivencia ciudadana, la territorialidad y la nacionalidad. En consecuencia: 

1. Los medios de comunicación social públicos y privados en cualquiera de sus modalidades, están obligados a conceder espacios que materialicen los fines de la educación. 

2. Orientan su programación de acuerdo con los principios y valores educativos y culturales establecidos en la Constitución de la República, en la presente Ley y en el ordenamiento jurídico vigente. 

3. Los medios televisivos están obligados a incorporar subtítulos y traducción a la lengua de señas, para las personas con discapacidad auditiva. En los subsistemas del Sistema Educativo se incorporan unidades de formación para contribuir con el conocimiento, comprensión, uso y análisis crítico de contenidos de los medios de comunicación social. Asimismo la ley y los reglamentos regularán  la propaganda en defensa de la salud mental y física de la población.

Ley Orgánica de Protección al Niño y al Adolescente (L.O.P.N.A.) (2007) señala lo siguiente:
Artículo 73: El Estado debe fomentar la creación, producción y difusión de materiales informativos, libros, publicaciones, obras artísticas y producciones audiovisuales, radiofónicas y multimedia dirigidas a los niños y adolescentes, que sean de la más alta calidad, plurales y que promuevan los valores de paz, democracia, libertad, tolerancia, igualdad entre las personas y sexos, así como el respeto a sus padres, representantes o responsables y a su identidad nacional y cultural. (p.69) 

El Estado tiene el deber de brindarle las herramientas tecnológicas a los niños, niñas y adolescentes, para que se le facilite su aprendizaje y los motive a crear nuevos conocimientos científicos y tecnológicos.
Definición de términos
Comunicación: es un proceso de interacción social a través de símbolos y sistemas de mensajes que se producen como parte de la actividad humana. (Peter Heinemann, 2006)

Computadora: es una máquina o equipo digital con tecnología microelectrónica capaz de procesar información apoyada en un sistema y a partir de un grupo de instrucciones denominado programa. La estructura básica de una computadora incluye: una Unidad Central de Proceso (UCP, o CPU, por las siglas de Central ProcessingUnit), cuyo centro lógico es un microprocesador; memoria y dispositivos 52 de entrada/salida (E/S), junto a canales de información denominados buses, que permiten la comunicación entre ellos. (FUNDABIT – MPPE, Caracas).

Información: es un conjunto de datos con un significado, o sea, que reduce la incertidumbre o que aumenta el conocimiento de algo. En verdad, la información es un mensaje con significado en un determinado contexto, disponible para uso inmediato y que proporciona orientación a las acciones por el hecho de reducir el margen de incertidumbre con respecto a nuestras decisiones. (McGraw-Hill. 2006).
Internet: Suele decirse que Internet es un medio de comunicación, y ello es muy cierto. Sin embargo, Internet posee otras cualidades 'mediáticas', y por ello diremos que esa red es: un medio de comunicación, un medio de información, un medio de memorización, un medio de producción, un medio de comercio, un medio para el ocio y el entretenimiento y un medio de interacción.( Echeverría, J.1999)
Tecnologías de información y comunicación (TIC): son un conjunto de procesos y productos derivados de las nuevas herramientas (hardware y software), soportes y canales de comunicación, relacionados con el almacenamiento, procesamiento y la transmisión digitalizada de la información. (Ochoa y Cordero 2002)
La didáctica: es la disciplina pedagógica de carácter práctico y normativo que tiene por objeto específico la técnica de la enseñanza, esto es, la técnica de dirigir y orientar eficazmente a los alumnos en su aprendizaje. (Alves de Mattos. 1963)

Tabla de operacionalización de variables

	Objetivo General
	variable
	Definición Nominal
	Definición Real o Dimensiones
	Indicadores o definición operacional
	Ítems

	El proyecto Canaima como recurso didáctico del docente en el contexto de la unidad educativa “Monseñor Bellera Arocha”


	Proyecto Canaima


	Es un proyecto socio tecnológico, centrado en el desarrollo de herramientas y en la construcción de una sociedad tecnológicamente preparada, contribuyendo con el crecimiento de potencialidades de docentes, estudiantes y sociedad. (MPPE, 2009)


	Proyecto

Educativo

Tecnológico
	-Computadora

-Áreas de Aprendizaje

-Internet

-Software
	1

2-10
3

4

	
	Recurso Didáctico
	Son estrategias o materiales que emplea el docente apoyados en el juego para facilitar el proceso de enseñanza.
	Estrategias

de

Enseñanza
	-Exposiciones

-Cuentos

-Videos

-Imágenes Animadas

-Rompecabezas
	5

6

7

8

9


CAPÍTULO III

MARCO METODOLOGICO

 

La metodología es el procedimiento a seguir para alcanzar el objetivo  de la investigación, está compuesto por el diseño, tipo, y la modalidad de la investigación, población y muestra, técnica e instrumento de recolección de datos y análisis de los datos. Arias (2004) expone que “la metodología del proyecto incluye el tipo de investigación, las técnicas y los procedimientos que serán utilizados para llevar acabo la indagación. Es el “como” se realizará el estudio para responder al problema”. (p.45)

Paradigma de la Investigación

Paradigma es un término que adquiere múltiples usos en la actualidad, se comienza por su definición etimológica la se origina en la palabra griega paradigma, que significa “modelo o ejemplo”.  En tal sentido, un paradigma determina maneras de comportamiento, es decir, cuando con algún procedimiento el resultado es  efectivo, se tiende a proceder siguiendo la misma lógica general dominante  o paradigma que produjo dicho resultado. Smith (2006) define paradigma “como un conjunto compartido de suposiciones, manera como percibimos el mundo” (p. 99). 
Un paradigma explica el mundo y ayuda a predecir su comportamiento, esto es de suma importancia ya que permite asumir los cambios de paradigma en el logro de habilidades para enfrentar el futuro. En esta perspectiva el paradigma del presente trabajo se basa en el empírico analítico, con el cual se presume que el investigador debe tener una posición objetiva (neutral y distante), y que la investigación procede a través de hipótesis y pruebas. De igual manera, asume que el conocimiento equivale a  formulaciones generales de regularidades entre propiedades objetivas, que estas son internamente consistentes, y (argumentablemente) corresponden a la manera en que las cosas verdaderamente son.  
Tipo de  investigación


   Este proyecto está basado en una investigación descriptiva, la que según Sabino (1989), es la “forma que permite recoger los datos de interés en forma directa de la realidad, así como describirlos, entender la naturaleza caracterizando un hecho, fenómeno o grupo, con el fin de establecer su estructura o comportamiento” (p. 60). De acuerdo a Van Dalen y Meyer (2008), la investigación descriptiva consiste en llegar a conocer las situaciones, costumbres y actitudes predominantes a través de la descripción exacta de las actividades, objetos, procesos y personas. 

Diseño de  Investigación

Señala Arias (2006), que el diseño de la investigación es la estrategia general que adopta el investigador para responder al problema planteado. Se clasifica en experimental, de campo y documental. De igual forma manifiestan Palella y Martins (2003), que el diseño de investigación se define como “el plan global de investigación que integra de un modo coherente las técnicas de recolección y el análisis de datos a utilizar” (p. 324). De allí que, el diseño de investigación se refiere a la estrategia que adopta el investigador para responder al problema, dificultad o inconveniente planteado en el estudio. El presente proyecto se basa en un diseño de campo, que de acuerdo a la Universidad Pedagógica Experimental Libertador (2010):
 
Se entiende por Investigación de Campo, el análisis sistemático de problemas en la realidad, con el propósito bien sea de describirlos, interpretarlos, entender su naturaleza y factores constituyentes, explicar sus causas y efectos, o predecir su ocurrencia, haciendo uso de métodos característicos de cualquiera de los paradigmas o enfoques de investigación conocidos o en desarrollo. Los datos de interés son recogidos en forma directa de la realidad; en este sentido se trata de investigaciones a partir de datos originales o primarios… (p.18).


En consecuencia, se realiza un análisis mediante  la manipulación de una variable externa no comprobada, en condiciones rigurosamente controladas, con el fin de describir de que modo o por que causas se produce una situación o acontecimiento particular.

     
 En esta investigación se utiliza el diseño no experimental, cuyo objeto es describir un modelo de verificación que permita constatar hechos con teorías. Su forma es de una estrategia general que determina las operaciones necesarias para hacerlo. En relación a esto, señala Kerlinger (1979), que “la investigación no experimental o expofacto, es cualquier investigación en la que resulta imposible manipular variables o asignar aleatoriamente a los sujetos o las condiciones”.


El diseño no experimental aplicado es el  transversal o transeccional, el cual se centra en analizar cuál es el nivel o estado de una o diversas variables en un momento dado.   
Población y Muestra

Población
    
 La población representa todas las unidades de la investigación que se estudian de acuerdo a la naturaleza del problema, es decir, la suma total de las unidades que se van a estudiar, las cuales deben poseer características comunes dando origen a la investigación. La población, según Villafranca (1996) “es el conjunto de individuos, elementos u objetos de estudio de la investigación”. La población objeto de este estudio se encuentra conformado por 24 docentes de la Unidad Educativa Monseñor Bellera Arocha, ubicada en el municipio Valencia del estado Carabobo.    

Muestra:


En cuanto a la muestra, representa una parte de la población, o sea, un número de individuos u objetos seleccionados científicamente, cada uno de los cuales es un elemento del universo. Para Balestrini (1997), la muestra “es obtenida con el fin de investigar, a partir del conocimiento de sus características particulares, las propiedades de una población” (p.138).  En esta investigación estará constituida por el 50% de la población seleccionada, por lo que se tomará como muestra a  12 docentes, entre los turnos de la mañana y tarde, de la Unidad Educativa Monseñor Bellera Arocha, ubicado en el municipio Valencia del  estado Carabobo. 


La muestra fue seleccionada definiendo en primer lugar la unidad de análisis, delimitando la población a ser estudiada. Se toma en cuenta la calidad del trabajo.  Es una muestra probabilística, debido a  que todos los elementos de la población tienen la misma posibilidad de ser escogidos. Se obtiene definiendo las características de la población,  a través de una selección aleatoria y/o mecánica de las unidades de análisis 

Técnicas e Instrumentos de recolección de datos

     
Durante el proceso de investigación, se deben seguir diferentes caminos para la recolección de datos e información, los cuales proporcionarán una guía de estructuración al estudio. Las técnicas e instrumentos de recolección de datos serán utilizadas para el acopio y la selección de fuentes las cuales permitirán la reorganización de la estructura temática para la coordinación de las ideas principales del tema estudiado. Según, Arias (2006), las técnicas e instrumentos de recolección de los datos son "son todos los recursos que el investigador utiliza con el fin de obtener información sobre el fenómeno objeto de estudio". (p. 213). 

     
Las técnicas de recolección de datos, son definidas por Tamayo (1999), como la “expresión operativa del diseño de investigación y que específica concretamente como se hizo la investigación” (p. 126). Las técnicas e instrumentos se utilizarán para analizar los resultados, en los cuales se desarrolla una síntesis en relación a los objetivos específicos formulados. Una vez que se hacen todas las revisiones pertinentes el resultado debe reajustarse y adecuarse de manera que pueda fortalecerse en la investigación. 

La técnica empleada para recoger la información en la institución fue la encuesta, que de acuerdo a Arias (2006), es “como una técnica que pretende obtener información que suministra un grupo o muestra de sujetos acerca de si mismo, o en relación con un tema en particular” (p.67). Una encuesta es un instrumento observacional, que consiste en realizar un conjunto de preguntas normalizadas que se dirigen a una muestra determinada.  Es  considerada como un proceso de comunicación verbal, recíproca con el fin último de recoger información a partir de una finalidad previamente establecida. Esto garantizará una técnica efectiva y eficaz por el aporte que ésta presenta, tan variado y rico a la vez, que difícilmente se conseguirán a través de otras estrategias. 

    
 Los instrumentos de recolección de datos son los recursos  de los cuales puede valerse el investigador para acercarse a los fenómenos y extraer de ellos información. Cabe destacar, que para Palella y Martins (2006) los instrumentos de recolección de datos, es "en principio, cualquier recurso del cual pueda valerse el investigador para acercarse a los fenómenos y extraer de ella información”  (p. 113). 

     
En la presente investigación se aplica como instrumento de recolección de datos el cuestionario, que de acuerdo a Arias (2006), “es la modalidad de encuesta que se realiza de forma escrita mediante un instrumento o formato en papel contentivo de una serie de preguntas” (p.67). Por otro lado, señala el Manual de Evaluación establecido por la Universidad Nacional Abierta (1996), que “el cuestionario es un instrumento para medir en forma escrita y concreta situaciones que se presentan a un sujeto en un momento determinado” (p. 47). 

Validez y confiabilidad de los instrumentos

Validez:


  La validación de un instrumento persigue que los resultados  y conclusiones a que se lleguen al final de una investigación sean representativos y dignos de todo crédito. Un instrumento de recolección de datos no es válido de por sí, sino en función  del  propósito   que persigue con un grupo de eventos o personas determinadas. De acuerdo con Hernández, Fernández y Baptista (1998),”la validez en términos generales, se refiere al grado en   que   un   instrumento   realmente mide la variable que pretende medir” (pág.243). Por su parte, Tamayo y Tamayo (1998) considera que validar es “determinar cualitativa y/o cuantitativamente un dato” (224). 

La validez del instrumento de recolección de datos de la presente investigación, se realizará a través de la validez de contenido, es decir, se determinará hasta donde los ítems que contiene el instrumento serán representativos del dominio o del universo contenido en lo que se desea medir. Al respecto, Balestrini (1997), (pág.140) plantea: 

“Una vez que se ha definido y diseñado los instrumentos y procedimientos de recolección de datos, atendiendo al tipo de estudio de que se trate, antes de aplicarlos de manera definitiva en la muestra seleccionada, es conveniente someterlos a prueba, con el propósito de establecer la validez de éstos, en relación al problema investigado.” 

También señala que toda investigación en la medida que sea posible debe permitir ser sometida a ciertos correctivos a fin de refinarlos y validarlos. (pág.147). En el mismo orden, Rusque M. (2003) manifiesta que

 “la validez representa la posibilidad de que un método de investigación sea capaz de responder a las interrogantes formuladas. La fiabilidad designa la capacidad de obtener los mismos resultados de diferentes situaciones. La fiabilidad no se refiere directamente a los datos, sino a las técnicas de instrumentos de medida y observación, es decir, al grado en que las respuestas son independientes de las circunstancias accidentales de la investigación”. (Pág. 134).

Existen diferentes tipos de validez, entre los cuales están:

 *
La validez de construcciones hipotéticas (de ‘constructos’), que es la más importante, trata de establecer una medida operacional para los conceptos usados. 
*
La validez interna está relacionada específicamente con el establecimiento o búsqueda de una relación causal o explicativa; es decir, si el evento x lleva al evento y; excluyendo la posibilidad de que sea causado por el evento z. (Yin, 2003, p. 36).
*
La validez externa trata de verificar si los resultados de un determinado estudio son generalizables más allá de los linderos del mismo. Esto requiere que se dé una homología o, al menos, una analogía entre la muestra (caso estudiado) y el universo al cual se quiere aplicar. Algunos autores se refieren a este tipo de validez con el nombre de validez de contenido, pues la definen como la representatividad o adecuación muestral del contenido que se mide con el contenido del universo del cual es extraída (Kerlinger, 1981a, p. 322).
Para el siguiente trabajo se utilizará la técnica del juicio a través de tres (3) expertos en la educación, con el fin de determinar si el instrumento posee validez de contenido y construcción.

  
En cuanto al contenido, los expertos harán la evaluación del instrumento siguiendo una serie de criterios, expuestos en un formato de validación, el cual contendrá aspectos como:

· Redacción clara de los ítems.

· Coherencia interna en los ítems.

· Inducción de los ítems a la repuesta.

· Los ítems miden lo que realmente pretenden.

· El instrumento contiene instrucciones para su solución.

· El número de ítems es el adecuado.

· Permite el logro del objetivo relacionado con el diagnostico.

· Están presentados en forma lógica-secuencial.

· El número de ítems es suficiente para recoger la información.

· En caso de ser negativo sugerir el ítem que falta.

Confiabilidad

 
La fiabilidad, confiabilidad, consistencia y credibilidad de la investigación se logrará a través del análisis de la información, lo cual permitirá internalizar las bases teóricas, el cuerpo de ideas y la realidad (sujetos de estudios-escenarios y contextos) (Rusque, M. 2003:134). Según Hernández et al., (1995) “Confiabilidad de un instrumento  de medición se refiere al grado en que su aplicación repetida al mismo sujeto u objeto, produce iguales resultados” (p.242). Se calculará la confiabilidad de la prueba diagnóstica, por medio de la fórmula 20 de Kuder - Richardson (KR20) (Hernández, Fernández y Baptista, 1991, p.417). La fórmula para calcular la confiabilidad de un instrumento con n ítems será:
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rtt = Coeficiente de Confiabilidad.

K = Numero de ítems que contiene el instrumento.

P = Porcentaje de personas que responden correctamente cada ítem.

Q= Porcentaje de personas que respondan incorrectamente cada ítem.

St2 = Varianza total del instrumento.

Análisis e Interpretación de los Datos
Según Arias (2004), "en este punto se describen las distintas operaciones a las que serán sometidos los datos que se obtengan" (p. 99). 

El análisis de los datos, según Rodríguez, M. (2001) se “ejecuta cuando se separan, en forma adecuada los conceptos básicos de los secundarios o las relaciones esenciales de las aleatorias”. (p. 139).  Por otro lado, según Rodríguez, M. (2001) la interpretación es “la determinación de las relaciones encontradas entre los componentes, las variables, las categorías, o los grupos del sistema o estructura de datos analizados”. (p.141). 
La fase culminante de la presente investigación consiste en el procesamiento de la información que se realizará desde dos (2) puntos de vista: cuantitativo y cualitativo.
 
Según Sabino, C. (2002), el análisis cuantitativo se efectúa con toda la información numérica resultante de la investigación. “Esta, luego del procesamiento que ya se le habrá hecho, se nos presentará como un conjunto de cuadros, tablas y medidas, a las cuales se les han calculado sus porcentajes y presentado convenientemente”. (p. 134).  El análisis cuantitativo, se realiza con la información numérica obtenida de la aplicación del instrumento, la cual es mostrada en forma de gráficos, en donde se calculan los porcentajes de respuestas, correspondiente para cada item, presentándolos en gráficos circulares conocido como diagramas de pastel.

Fases de la Investigación

 
El estudio se ha dividido en fases para que sea posible determinar el avance del mismo. Las fases de la investigación definidas en este estudio, están basadas en una idea aproximada de lo que se piensa hacer. No es tan extenso como para explicar todo lo que se pretende investigar, ni tan corto que no permita retener la idea central del tema. En este sentido Arias, F. (2004) destaca lo siguiente “… consiste en la descripción del estudio que se propone realizar el investigador, es decir, expresa que se va a investigar, como, cuando y con qué se investigará.” (p.84). De este modo, se ha dividido el trabajo de investigación en las siguientes fases:
 
Fase I: El Problema. Está conformado por: Planteamiento del problema, objetivos de la investigación: general y específicos, justificación de la investigación y alcance de la investigación. 
Fase II: Marco Teórico. Consta de: Reseña histórica, antecedentes de la investigación, bases teóricas y operacionalización del sistema de variables. 
 
Fase III: Marco Metodológico. Se refiere a: Naturaleza de la investigación, población y muestra, técnicas de recolección de datos, validez y confiabilidad, técnicas de análisis e interpretación de datos y fases de la investigación.
 
Fase IV: Presentación y análisis de los resultados. Está constituido por: Presentación, análisis e interpretación y conclusiones del diagnóstico.
Fase V: Conclusiones y  recomendaciones.
CAPÍTULO IV

PRESENTACIÓN Y ANÁLISIS DE LOS RESULTADOS

Presentación

En esta parte del proyecto se presentarán los resultados obtenidos de la aplicación del instrumento de recolección de datos,   así como un análisis pormenorizado de cada uno de ellos, para lo cual se utilizó un cuestionario de 10 ítems, con dos alternativas de selección (Sí, No), es decir, preguntas cerradas, que se ejecutó en la muestra seleccionada de docentes de los turnos mañana y tarde de la Unidad Educativa Monseñor Bellera Arocha, ubicada en el municipio Valencia del estado Carabobo.    

 Por lo tanto, se presentan datos porcentuales, así como la construcción de gráficos para hacer comparación de las respuestas emitidas por los participantes, con su correspondiente análisis.

Análisis de los resultados

Señala Sabino (2009), que el análisis surge del marco metodológico de la investigación trazada con el dominio del investigador de su tema, y se toma cada uno de los datos o conjuntos homogéneos obtenidos en la misma, para clasificar los datos de acuerdo al tipo cuantitativo o cualitativo. En esta investigación se presentan los resultados de acuerdo a lo obtenido, lo que hace cuantificable el sistema, y proviene de la implementación del instrumento aplicado a  la muestra escogida.

Tabla Nº 1

Variable: Proyecto Canaima
Dimensión: Proyecto Educativo Tecnológico

Indicador: Computadora.

	Ítem
	Opción de Respuesta
	Total

	
	SI
	No
	

	¿Maneja las Computadoras Canaimas?
	F

9
	%

75
	F

3
	%

25
	F

12
	%

100


Fuente: Torres (2016)
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Como se observa en el grafico número 1, el 75% de los encuestados dijeron saber el manejo de las computadoras Canaimas y el 25% docentes respondieron no tener conocimiento sobre dicha herramienta, la cual se pretende que pueda facilitar el aprendizaje, de acuerdo a Chávez (2007), quien sostiene que con las computadoras se quiere generar herramientas de apoyo y soluciones educativas tecnológicas con altos niveles de calidad y la búsqueda continua de mejorar la condición de la educación, a través de la difusión y el uso compartido de información. 

Tabla Nº 2

Variable: Proyecto Canaima
Dimensión: Proyecto Educativo Tecnológico

Indicador: Áreas de aprendizaje.

	Ítem
	Opción de Respuesta
	Total

	
	SI
	No
	

	¿Utiliza la Canaima como eje integrador de asignatura y áreas de aprendizaje?
	F

1
	%

8
	F

11
	%

92
	F

12
	%

100


Fuente: Torres (2016)
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En el ítem número dos, observamos que el 92% de los encuestados expresaron que no utilizan las computadoras Canaimas como eje integrador de asignaturas y áreas de aprendizaje, mientras que el 8% afinó que si lo hacen ya que mediante esta herramienta pueden integrar varios contenidos a la vez. Al respecto señala Miratía (2004), las computadoras permiten una mayor integración e interacción con el estudiante que aprende en forma presencial y a distancia, con el proceso mismo y con sus similares, integrando textos, imágenes, sonidos y movimiento.

Tabla Nº 3

Variable: Proyecto Canaima
Dimensión: Proyecto Educativo Tecnológico

Indicador: Internet.

	Ítem
	Opción de Respuesta
	Total

	
	SI
	No
	

	¿Considera necesario que las computadoras Canaima deben estar conectadas a internet?
	F

2
	%

17
	F

10
	%

83
	F

12
	%

100


Fuente: Torres (2016)
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El 83% de la muestra encuestada dijo que no es necesario que las Canaimas estén conectadas a internet para su uso, señalando que puede intervenir en el proceso de aprendizaje, mientras que 17% opinan lo contrario expresando que deben estar conectadas a la red para tener mas acceso a la información. Según Echeverría (1999), suele decirse que Internet es un medio de comunicación, y ello es muy cierto. Sin embargo, Internet posee otras cualidades  mediáticas, y por ello diremos que esa red es: un medio de comunicación, un medio de información, un medio de memorización, un medio de producción, un medio de comercio, un medio para el ocio y un medio para el entretenimiento.

Tabla Nº 4

Variable: Proyecto Canaima
Dimensión: Proyecto Educativo Tecnológico

Indicador: Software.

	Ítem
	Opción de Respuesta
	Total

	
	SI
	No
	

	¿Sabia que la computadora Canaima trabaja con un software libre y gratuito?
	F

8
	%

67
	F

4
	%

33
	F

12
	%

100


Fuente: Torres (2016)
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En el ítem numero 4, el 67% de los encuestados afirmo conocer que las computadoras Canaimas trabajan con un software libre y gratuito, mientras que el 33% de los participantes dijeron no saber cual era el sistema operativo de la Canaima. Para Freedman (1984), el término software o programa es sencillamente el conjunto de instrucciones que contiene la computadora, ya sean instrucciones para poner en funcionamiento el propio sistema informático o instrucciones concretas dirigidas a programas particulares del usuario.

Tabla Nº 5

Variable: Recurso Didáctico
Dimensión: Estrategias de enseñanza

Indicador: Exposiciones

	Ítem
	Opción de Respuesta
	Total

	
	SI
	No
	

	¿Desarrolla exposiciones con el computador Canaima para reforzar el aprendizaje?
	F

0
	%

0
	F

12
	%

100
	F

12
	%

100


Fuente: Torres (2016)
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Según los datos recolectados se pudieron conocer que los 12 docentes encuestados equivalente al 100%, manifestó que no utilizan las Canaimas para realizar exposiciones, ya que no disponen de conocimientos de como realizarlas a través de las computadoras. Según Means (1968), una exposición implica la presentación formalizada de información por parte del docente o instructor mediante una presentación. Por lo general se emplean ciertos hechos para impartir conocimientos.

Tabla Nº 6

Variable: Recurso Didáctico
Dimensión: Estrategias de enseñanza

Indicador: Cuentos

	Ítem
	Opción de Respuesta
	Total

	
	SI
	No
	

	¿Utiliza los cuentos incorporados en la Canaima como estrategias en el desarrollo de la lectura y escritura?
	F

3
	%

25
	F

9
	%

75
	F

12
	%

100


Fuente: Torres (2016)
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En el grafico número 6, se observa que 75% de la muestra encuestada expresaron que no utilizan los cuentos incorporados en la Canaima como estrategia en la lectura y escritura, el 25%  manifestó si utilizarlos como apoyo en el área de lenguaje, como ayuda a la recreación y al desarrollo de la imaginación de los niños. Según King (1990), trabajar con cuentos y mitos, lleva a estudiantes de diferentes culturas alrededor del mundo a encontrarse a ellos mismos y continuar el proceso de volverse reales, de desarrollar todas las potencialidades de su ser. Este es un proceso que dura toda la vida.
Tabla Nº 7
Variable: Recurso Didáctico
Dimensión: Estrategias de enseñanza

Indicador: Videos.

	Ítem
	Opción de Respuesta
	Total

	
	SI
	No
	

	¿Considera acorde e informativos los videos propuestos por la computadora Canaima?
	F

8
	%

67
	F

4
	%

33
	F

12
	%

100


Fuente: Torres (2016)
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 Para el ítem numero 7, el 67% de los docentes respondieron que los videos presentados en la Canaima son acordes e informativos para los estudiantes, mientras que el 33%  de los participantes dijeron estar conforme con los videos.  Sobre estos aspectos Salas (2005), plantea que el video didáctico es un medio de comunicación que posee un lenguaje propio, cuya secuencia induce al receptor a sintetizar sentimientos, ideas, concepciones, etc., que pueden reforzar o modificar las que tenia previamente. Permite metodizar actuaciones y enfoques, profundizar en el uso de técnicas, recomponer y sintetizar acciones y reacciones, así como captar y reproducir situaciones reales excepcionales, que pueden estudiarse y analizarse minuciosamente en diferentes momentos.

Tabla Nº 8

Variable: Recurso Didáctico
Dimensión: Estrategias de enseñanza

Indicador: Imágenes animadas

	Ítem
	Opción de Respuesta
	Total

	
	SI
	No
	

	¿Cree usted que las imágenes animadas de las actividades que se presentan en la Canaima promueven la motivación del estudiante?
	F

8
	%

67
	F

4
	%

33
	F

12
	%

100


Fuente: Torres (2016)
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Para el ítem número 8, el 67% de los encuestados expresaron que encontraban motivadoras las imágenes animadas presentadas en los contenidos de la Canaima, mientras que el 33% manifestó que las imágenes no eran agradables. Señala Vigotsky citado por Wertsch, (1998. p. 23), que la imagen no sólo es una poderosa herramienta comunicacional, también debe ser leída como instrumento y signo mediador, a partir del cual el individuo construye la realidad cultural para modificar su mundo y a él mismo.

Tabla Nº 9

Variable: Recurso Didáctico
Dimensión: Estrategias de enseñanza

Indicador: Rompecabezas.

	Ítem
	Opción de Respuesta
	Total

	
	SI
	No
	

	¿Observa en sus estudiantes interés por resolver actividades como los rompecabezas en la Canaima?
	F

4
	%

33
	F

8
	%

67
	F

12
	%

100


Fuente: Torres (2016)
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Para el ítem numero 9, el 67% de la muestra dijeron que no observaban interés en los estudiantes para resolver los rompecabezas que están incorporados en la Canaimas, mientras un 33% de los participantes señalaron que si, ya que sus estudiantes lo ven como un juego didáctico. Según Pinzón (2007), dice que los juegos y las simulaciones instruccionales son motivadores, involucran de manera directa al estudiante con la actividad lúdica, ayudan al abordaje de temáticas complejas, permiten trabajar al mismo tiempo con grupos de estudiantes de diferentes niveles educativos y que éstos interactúen.

Tabla Nº 10

Variable: Proyecto Canaima
Dimensión: Proyecto Educativo Tecnológico

Indicador: Área de aprendizaje.

	Ítem
	Opción de Respuesta
	Total

	
	SI
	No
	

	¿Utiliza la computadora Canaima como apoyo a los contenidos dados en clase y para reforzar el aprendizaje?
	F

3
	%

25
	F

9
	%

75
	F

12
	%

100


Fuente: Torres (2016)
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Como se observa en el grafico número 10, el 75% de los docentes encuestados no utilizan la computadora Canaima como apoyo a los contenidos dados en el aula, y un 25% de los participantes expresaron si utilizarlas para reforzar las actividades. Sánchez (2000), afirma que las computadoras y la tecnología se utilizan para fines curriculares. Son herramientas para estimular el desarrollo del aprendizaje de alto orden.

CONCLUSIONES DEL DIAGNÓSTICO


Al final la presentación y el análisis de los resultados obtenidos después de aplicar el instrumento seleccionado, se puede llegar a la conclusión de que los docentes, en una gran mayoría, no han entendido ni aprendido a manejar las computadoras Canaima en su beneficio o el de sus estudiantes, ya que en varios ítems señalan que no utilizan los contenidos o actividades que traen las mismas para reforzar el aprendizaje. De igual manera, se puede observar que no existe una motivación real para incentivar a los estudiantes a aprender el contenido de las computadoras Canaima o su manejo, por cuanto los docentes no están preparados, ni ellos mismos se sienten motivados. 

Las computadoras Canaima presentan objetivos diversos para que los estudiantes puedan aprender, crear e incentivarse en sus estudios, pero al no ser conducidos de una manera correcta por parte de sus docentes, estas herramientas se vuelven inútiles e inactivas, lo cual es una falla en el sistema de educación, que hizo una gran inversión a nivel de costos para la fabricación, ensamblaje y construcción de las computadoras Canaima, pero que al no preparar y capacitar a los docentes en su uso, esa inversión se pierde en gran manera.

Por lo que es importante que los docentes estén preparados y capacitados en el buen uso de las tecnologías y así cumplir su rol de guía y facilitador para ayudar al estudiante alcanzar un excelente desempeño sobre el empleo de las Canaimas en el proceso educativo, para así poder satisfacer las necesidades de la población estudiantil.

RECOMENDACIONES

Se presentan a continuación una serie de recomendaciones dirigidas a los docentes, en especial a los de la Unidad Educativa “Monseñor Bellera Arocha”, para el mejoramiento, fortalecimiento y uso del proyecto Canaima:

· Realizar jornadas de formación y capacitación para los docentes que no tengan manejo sobre la utilización adecuada del proyecto Canaima.

· Efectuar una revisión sobre los contenidos de las computadoras Canaimas, para que así los docentes  estén informados a la hora de emplearlo a los estudiantes.

· Incluir la utilización de las computadoras Canaimas en las planificaciones de los docentes.

· Motivar a los docentes en la búsqueda de estrategias didácticas para mejorar las necesidades académicas de los estudiantes.

· Generar un ambiente donde se puedan utilizar las computadoras, para ayudar al desarrollo de habilidades en los estudiantes en el uso de la tecnología.

RECURSOS

Para la realización de esta investigación, se contaron con diversos recursos que permitieron el avance y culminación de la misma, hasta los momentos. Entre ellos se encuentran:

Recursos Humanos:
· Directora de la U.E. Monseñor Bellera Arocha.

· Docentes, Orientador de la U.E. Monseñor Bellera Arocha.

· Practicante investigadora.

· Tutora de la Universidad de Carabobo.

Recursos Financieros
	Descripción
	Cant.
	Monto Bs.

	Hojas blancas
	1 Resma
	1.000,oo

	Tinta – cartuchos.
	2 cartuchos
	10.000,oo

	Lápices, borradores
	2 c/u
	200,oo

	Cuadernos
	1
	250,oo

	Impresión.
	4
	2.000,oo

	Correcciones
	4
	1.000,oo

	Viáticos 
	---
	500,oo

	TOTAL Bs.
	
	14.950.oo


Recursos Institucionales
· Universidad de Carabobo

· U.E. Monseñor Bellera Arocha

· Biblioteca Manuel Feo La Cruz

CAPÍTULO V

PROYECTO CANAIMA

Conociendo el Proyecto Canaima

El portal web enciclopedia Colaborativa de la comunidad Canaima (2013), señala los siguientes aspectos importantes de las mini laptops utilizadas en el proyecto Canaima.

Partes del Computador Canaima 
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Panel LCD: Los paneles de estas computadoras son sensibles al tacto, por lo tanto procure tener las siguientes precauciones:
· Evite cerrar con fuerza el panel.
· Evite poner cualquier objeto sobre el equipo ya sea que este se encuentre abierto o cerrado.
· Asegúrese que el sistema se encuentre desconectado antes de cerrar el panel.
Cable de Alimentación de Energía: Cable que acompaña a la portátil, posee tres extremos uno que va al computador, y otro que va al adaptador de electricidad y un tercero que va a la toma corriente.

Batería: La computadora posee una batería con una duración de dos o tres horas de carga, tiempo en el cual podrá trabajar con la maquina sin conectarla al cable de alimentación.

Botón de Encendido: Se encuentra en el panel de indicadores, al presionarlo por unos segundos se enciende el computador.

Recomendaciones de Uso
Organizar comisiones de resguardo de adultos y adultas nombrados mediante la asamblea de padres, madres y/o representantes, para acompañamiento y seguridad tanto del niño y la niña, como del equipo, y así evitar posibles pérdidas del recurso (hurto, atraco y robo) desde la salida de la escuela hasta el hogar o viceversa.

La niña o el niño deben recibir orientaciones con respecto al uso, el cuidado, el cuidado y preservación del equipo, de partes de las dos y los docentes y de sus representantes.

Orientar a los(as) niños(as) para que asuman una actitud para la formación de una cultura de la prevención y así evitar los riesgos de pérdida y deterioro de las portátiles.

Contenido Educativo del Proyecto Canaima para 

Segundo Grado
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Contenidos de Lenguaje y Comunicación 

Recursos Digitales:

· De la mano con el genero y número

· Conociendo los signos de puntuación

· Disfrutando la lectura

· Refranes venezolanos

· Sinónimos y antónimos

· Palabras mas Palabras

· Campo léxico

· Clasificación de Palabras

· La Descripción

· El maravilloso mundo de la lectura

· Retahíla, poemas y algo mas

· Usemos los sustantivos y los adjetivo 

· Leyendas venezolanas

· Tres palabras desagradables

Videos:

· El tigre y el cangrejo

· La gran canoa

· Las yerbas del rey zamuro

· Para mi

· Nuestro gran río Orinoco

· Chigüire

· Tic tac: el color

· Tic tac: el reciclaje

· ¿Cómo se hacen los títeres?

· Amistad y solidaridad

· Cuento indígena: el diluvio Kun Apanane

· Lengua de señas venezolanas

· Caribay

Contenidos Cultura

Recursos Digitales:

· El ritmo de las artes plásticas
· Pintores venezolanos
· Caciques de Venezuela
· Elementos de expresión plástica
· La navidad venezolana
· Comidas tradicionales de mi país
· El mundo de los instrumentos musicales

· Me divierto con la música

· ¡viva el carnaval!

Videos:

· ¿Qué es lo mejor de ser niño?

· Samuel y las cosas

· Danza en honor a san Isidro Labrador

· Carnaval

· Armando Reverón: el pintor de la luz

· Cristóbal Jiménez: el coplero de oro

· Juan Vicente Torrealba: creador de piezas del folklore nacional

Contenido Ciencias Sociales y Geohistoria

Recursos Digitales:

· El joven Bolívar
· Símbolos patrios

· El tricolor de mi patria
· Todas y todos por un buen trato
· Un hombre llamado Bolívar
· 5 de julio de 1811

· Los ríos de Venezuela

· Las niñas y niños con deberes y derechos

· Vivir en familia

· Mi historia personal

· El maestro Andrés Bello

· Batalla de Ayacucho

· Batalla de la Victoria

· La Ciudadanía

· El Escudo Nacional

· Símbolos naturales

Videos:

· Simón, El Libertador

· Luisa Cáceres de Arismendi: Heroína nacional

·  El araguaney

· 12 de Febrero: Batalla de la Victoria

· Francisco de Miranda: un ciudadano universal

· 19 de Abril de 1810

· Escudo Nacional

· Batalla de Carabobo

· Las dos teresas

· José Feliz Rivas

· Himno Nacional

· María Concepción Palacios: Madre del Libertador

Contenido Ciencias y Tecnología

Recursos Digitales

· Sembrando semillas para el futuro

· Vitaminas y minerales

· Conservando nuestra fauna

· Juguemos multiplicando

· Señales de transito y ciudadanas

· El mundo mágico del computador

· El trabajo nos hace libre

· Los servicios públicos

· El petróleo

· Sistema solar

· Cambio climático

· Recta, punto y algo mas

· El tiempo

· Los alimentos, fuente de energía

· Las plantas, nuestras amigas

· Movimiento de la tierra

Videos:

· Influenza humana

· Ahorro del agua

· Ahorro familiar y reciclaje

· Cono monetario

· Parque nacional Canaima

· Ahorro de la energía eléctrica

· Venezuela: país que produce verduras, hortalizas y frutas

· Agua y jabón

· Prevención de sismos

· Aprendiendo de los medios de comunicación

· Los alimentos: conservación y consumo

Contenido Actividad Física y Recreacional

Recursos Digitales:

· Juegos y juguetes tradicionales

· Juego, me muevo y aprendo con mi cuerpo

· El ajedrez 

· El deporte, una actividad para la salud

· Aprendiendo sobre las costas venezolanas

· Un paseo por los médanos de coro

· Bienvenidos a aprender y recrearse en la escuela

· Deportes y ciencias: juntos y revueltos

Videos:

· Aeróbicos escolares

· Jugando a lo criollito: el yoyo

· Jugando a lo criollito: el pise

· Jugando a lo criollito: saltando la cuerda.

El Computador Canaima como Recurso Didáctico del Docente.

Planificaciones:

Propuesta de Clase Nº 1

Grado: 2do

Áreas: Lenguaje y Comunicación 

Contenido: Conociendo los Signos de Puntuación

	Inicio
	Desarrollo
	Cierre
	Estrategias
	Recursos

	Se realizara una lectura sobre los signos de Puntuación llamado La Coma Vanidosa  
	Luego se explicara mediante el uso del computador Canaima ¿Qué son los signos de puntuación? ¿Cuáles son? Y ¿para que se usan?
	Se les entregara a los estudiantes un material fotocopiado con un cuento donde tendrán que colocar los signos de puntuación que crean correspondientes.
	De Enseñanza:

Lectura de Cuento

De Aprendizaje:

Participación de los estudiantes en las actividades
	Humanos:

Docente / Estudiante

Materiales:

Cuadernos

Lápiz

Colores

Fotocopias

Canaimas


Propuesta de Clase Nº 2

Grado: 2do

Áreas: Educación Física y Recreación

Contenido: Juegos y juguetes tradicionales

	Inicio
	Desarrollo
	Cierre
	Estrategias
	Recursos

	Se les entregara a los estudiantes un material fotocopiado donde aparecerán unas secuencia de imágenes relacionadas con los juegos tradicionales venezolanos, los cuales deberán identificarlos
	Se explicara cuales son los juegos y juguetes tradicionales con la utilización del computador Canaima, en el cual nos mostrara con imágenes y videos como se juegan y se realizan.
	Saldrán a la cancha para jugar con juguetes y juegos tradicionales que se habrán pedido con anticipación.
	De Enseñanza:

Uso del computador
De Aprendizaje:

Participación de los estudiantes en las actividades
	Humanos:

Docente / Estudiante

Materiales:

Cuadernos

Lápiz

Colores

Fotocopias

Canaimas

Pega


Propuesta de Clase Nº 3

Grado: 2º

Áreas: Ciencias Sociales y Geohistoria

Contenido: Símbolos naturales

	Inicio
	Desarrollo
	Cierre
	Estrategias
	Recursos

	Se visualizara en el computador Canaima un video sobre el Araguaney, el cual forma parte de nuestros símbolos naturales. 
	Luego se podrá conocer todos los símbolos naturales como el araguaney, el turpial y la orquídea, utilizando la Canaima la cual nos los mostrara por medio de imágenes.
	Se les entregara a los estudiantes un material fotocopiado con dibujos de los símbolos naturales los cuales tendrán que rellenar con material de provecho.
	De Enseñanza:

Utilización de materiales de provecho.

De Aprendizaje:

Participación de los estudiantes en las actividades
	Humanos:

Docente / Estudiante

Materiales:

Cuadernos

Lápiz

Colores

Fotocopias

Canaimas

Pega


Propuesta de Clase Nº 4

Grado: 2º

Áreas: Ciencia y tecnología

Contenido: Las Plantas

	Inicio
	Desarrollo
	Cierre
	Estrategias
	Recursos

	Se realizaran una serie de adivinanzas relacionadas a las plantas para comenzar con la clase.
	Con ayuda del computador Canaima sabremos que son las plantas, las partes de las plantas y su clasificación, se podrán observar mediante imágenes, escuchar su explicación y luego se darán opiniones respecto al tema.
	Realizaremos las actividades que propone el computador Canaima como lo son los rompecabezas, memoria y sopas de letras relacionados con las plantas.
	De Enseñanza:

Uso del computador Canaima.

De Aprendizaje:

Participación de los estudiantes en las actividades
	Humanos:

Docente / Estudiante

Materiales:

Cuadernos

Lápiz

Colores

Fotocopias

Canaimas




Propuesta de Clase Nº 5

Grado: 2º

Áreas: Ciencias Sociales y Geohistoria

Contenido: Los Alimentos

	Inicio
	Desarrollo
	Cierre
	Estrategias
	Recursos

	Se les entregara a los estudiantes un material fotocopiado con un crucigrama de las frutas y verduras para resolver y pegar en el cuaderno. 
	Luego con ayuda del computador Canaima  investigaremos que son los alimentos y para que son importantes, realizando anotaciones en el cuaderno.
	Se realizara una de las actividades de la Canaima en la cual se presenta el trompo alimenticio, los estudiantes tendrán que colocar a un lado  el nombre de los alimentos que mas le gusten y estén en el trompo.
	De Enseñanza:

Uso de la Canaima

De Aprendizaje:

Participación de los estudiantes en las actividades
	Humanos:

Docente / Estudiante

Materiales:

Cuadernos

Lápiz

Colores

Fotocopias

Canaimas

Pega
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Cuestionario

	Ítems
	SI
	NO

	1. ¿Maneja usted las computadoras Canaimas?
	
	

	2. ¿Utiliza la Canaima como eje integrador de asignaturas y áreas de aprendizaje?
	
	

	3. ¿Considera necesario que las computadoras Canaimas deben estar conectadas a internet para su uso correcto?
	
	

	4. ¿Sabia que la computadora Canaima trabaja con un software libre y gratuito?
	
	

	5. ¿Desarrolla usted exposiciones con el computador Canaima para reforzar el aprendizaje?
	
	

	6. ¿Utiliza los cuentos incorporados en las Canaimas como estrategias en el desarrollo de la lectura y escritura? 
	
	

	7. ¿Considera acorde e informativos los videos propuestos por la computadora Canaima? 
	
	

	8. ¿Cree usted que las imágenes animadas de las actividades que se le presentan en la Canaima promueven la motivación del estudiante? 
	
	

	9. ¿Observa en sus estudiantes interés por resolver actividades como los rompecabezas en la Canaima?
	
	

	10. ¿Utiliza la computadora Canaima como apoyo a los contenidos dados en clase y para reforzar el aprendizaje?
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