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RESUMEN
El objetivo general de esta investigación consistió en: “Determinar tecnología celular y su vinculación como recurso tecnológico para facilitar la asignatura: Diseño de materiales educativos del Departamento de Educación Comercial de la FaCE--UC”, enmarcada bajo un paradigma cuantitativo, el tipo de investigación fue descriptivo y su diseño de campo,  se trabajó con una muestra de 20 estudiantes de la asignatura mencionada (8vo semestre), a los cuales se les aplicó un cuestionario con respuestas dicotómicas según el cual se obtuvo que la utilización de la tecnología celular es de gran importancia en el proceso educativo y como recurso tecnológico, esta es una herramienta de comunicación utilizada por el estudiante y docente a través de la cual pueden comunicarse y difundir información.
Palabras claves: Tecnología celular,  recurso tecnológico, TIC.

Línea de investigación: Formación Docente y Praxis Profesional
ABSTRACT
The general objective of this research was to: "Determine cellular technology and its linkage as a technological resource to facilitate the subject: Design of educational materials of the Department of Commercial Education of the FCE - UC", framed under a quantitative paradigm, the type of Research was descriptive and its field design was worked with a sample of 20 students of the mentioned subject (8th semester), to which they were applied a questionnaire with dichotomous answers according to which it was obtained that the use of the cellular technology is Of great importance in the educational process and as a technological resource, this is a communication tool used by the student and teacher through which they can communicate and disseminate information.
Key words: cellular technology, technological resource, ICT.
Line of research: Teacher training and professional praxis
INTRODUCCIÒN
     Es importante que el docente promocione  la tecnología celular como un recurso tecnológico lo cual representa una estrategia didáctica  novedosa  que ayuden a la comprensión de los objetivos teóricos y prácticos que están establecidos en el programa de la asignatura “Diseño de materiales educativos”, y de esta manera despertar el interés  y la curiosidad de los educandos. Por tal efecto esta investigación se desarrolla con el principal objetivo de determinar  la tecnología celular y su vinculación como recurso tecnológico para facilitar la asignatura: diseño de materiales educativos del departamento de educación comercial de la facultad de ciencias de la educación. Universidad de Carabobo.

     Por tal motivo, el presente trabajo se estructura en 5 Capítulos, desarrollándose de la siguiente: 

  Capítulo I: El problema de investigación, donde se establece claramente el planteamiento del problema, así como los objetivos de investigación, la justificación y los alcances de la investigación. 

   Capítulo II: Marco teórico, en el cual se exponen los antecedentes en relación al objeto de estudio, así como las bases teóricas y de la definición de las bases teóricas, así como también el Sistema de Operacionalización de variables de investigación. 

   Capítulo III: Marco metodológico. En el cual se explica el paradigma de investigación, el nivel y el diseño de la misma, así como también se describe la población y muestra, y las técnicas e instrumentos de recolección de datos. 

  Capítulo IV: Análisis e interpretación de los datos. En este capítulo se exponen los datos obtenidos luego de la aplicación del cuestionario 
  Capítulo V: En este apartado  se presentan las conclusiones según los objetivos establecidos en el trabajo de investigaciones y las recomendaciones.
CAPÍTULO I

EL PROBLEMA

Planteamiento del problema

     A través de los años, la sociedad ha venido adaptándose a las demandas que se generan para el desarrollo de la misma a nivel económico, político y social, lo que en relación a éste último nivel,  hace alusión a la era tecnológica que hoy día se vive, este aspecto es resaltante, puesto que se han venido desarrollando nuevas tecnologías de la información  y comunicación, conocidas comúnmente como las TIC´s, las cuales, en palabras de González (1999: 27) citado por Cano, J. y Gómez, J. (2014) son: “el conjunto de herramientas, soportes y canales para el tratamiento y acceso a la información que generan nuevos modos de expresión, nuevas formas de acceso y nuevos modelos de participación y recreación cultural”, lo que es notorio en la actualidad.

        Actualmente, los teléfonos celulares representan una magnifica herramienta tecnológica pero en el estado venezolano como en otros países, se les da un uso excesivo, como lo afirma  Juan Staback, en su blog (2011), que indica que “en nuestro país se ha llegado al abuso… Diariamente observamos a las personas hacer un uso indiscriminado de dichos aparato”, tal es el punto que a nivel educativo, es frecuente ver estudiantes en diferentes niveles y modalidades dentro del aula de clase hacer uso de este aparato tecnológico, siendo este un lugar no propicio para el uso de los mismos, ya que muchas instituciones de este país  no están adecuadas para la aplicación de este tipo de recursos tecnológico en pro del desarrollo educativo
     En relación a lo anterior, es necesario clarificar que es importante la preparación del docente ante la demanda actual en materia tecnológica para incluir las TIC´s en el proceso educativo y que de esta manera pueda mejorar la relación con el equipo de trabajo que conforma con sus estudiantes y que estos también sepan utilizar el recurso tecnológico como lo es el teléfono celular para fines educativos, tal es el caso de los estudiantes de la sección 11 de la asignatura  “Diseños de materiales educativos” de la mención Educación para el trabajo, sub-área comercial, quienes representa un caso fehaciente del fenómeno plateado, en los cuales es notorio el uso irresponsable del teléfono celular durante el desarrollo de las clases siendo éstos dependientes de la telefonía celular. Es a lo expuesto, que los docentes sienten frustración, impotencia, enojo y desvalorización de su trabajo, porque no se les presta la atención merecida.  De esta manera y en base a lo antes expuesto, surgen las siguientes preguntas de investigación: 

1. ¿De qué manera es utilizada la tecnología celular por los estudiantes de la asignatura de Diseño de materiales educativos?

2. ¿Bajo qué circunstancia sería útil el uso de la tecnología  celular  en el aula de clase?

3. ¿De qué manera se puede mejorar la praxis docente en relación a los recursos tecnológicos como el teléfono celular?

OBJETIVOS DE LA INVESTIGACIÓN
Objetivo General: Determinar el uso de la tecnología celular y su vinculación como recurso tecnológico para facilitar la asignatura: diseño de materiales educativos del departamento de educación comercial de la facultad de ciencias de la educación. Universidad de Carabobo.

Objetivos Específicos
· Describir la importancia teórico-práctico de la tecnología  celular y su vinculación como recurso tecnológico.
· Analizar la importancia de los servicios y recursos tecnológicos.
· Verificar la metodología como herramienta pedagógica en el uso de internet.
JUSTIFICACIÓN

      En la educación, se hace relevante destacar  la importancia que tienen las diferentes estrategias de enseñanza y aprendizaje que se aplican dentro del salón de clase, lo que facilita de este modo la labor docente y  por supuesto incide en el proceso formativo de los educandos. El uso de estrategias  novedosas genera cada día una mayor demanda, debido a que es necesario aplicar diferentes estrategias que permite que el docente pueda mejorar su experiencia educativa junto a los diferentes grupos de trabajo de los cuales forma parte para mantener una dinámica de trabajo activa.

     En este caso, la tecnología celular puede ser visto como una estrategia que pudiese ser aplicada en los diferentes grupos de trabajo para desarrollar un sinfín de tareas propias del estudio, en este caso específico de la asignatura “Diseños de materiales” de la mención Educación para el trabajo, sub área Comercial  en la Facultad de Ciencias de la Educación de la Universidad de Carabobo, en la cual, el desarrollo de clase no quedaría únicamente a cargo del docente sino que además los estudiantes participarían activamente con el uso de esta herramienta, en la cual, los equipos de trabajo puedan participar con la utilización de las tecnologías celulares.

     Con la utilización de la tecnología  celular como un recurso tecnológico, se pretende incrementar las posibilidades de interacción de los miembros del grupo, y que esto conlleve a la mejora de la comunicación y, por lo tanto, a disminuir las barreras que se crean en materia de comunicaron entre docentes y discentes y que además de esta manera puedan desarrollar más competencias digitales que les permita utilizar herramientas colaborativas y de participación favoreciendo el desarrollo del conocimiento. 

CAPÍTULO II

MARCO TEÓRICO

Antecedentes de la investigación

Antecedentes Internacionales 

     Primeramente se cita  a Oliva, (2016) quien desarrolló en su Investigación titulada “La tecnología celular en el sistema educativo público del salvador ¿Recurso didáctico o distractor pedagógico?”, cuyo objetivo principal  fue el abordaje pedagógico sobre el impacto que tiene el recurso tecnológico en los contextos escolares del sistema educativo salvadoreño. El estudio se realizó en 69 instituciones educativas de los 14 departamentos de El Salvador, generando con ello un marco de análisis en el que el celular parece ocupar el papel de gran distractor del proceso de enseñanza y aprendizaje. Se encuentra relacionada con el presente trabajo, ya que se desea en este caso utilizar el teléfono celular como un recurso tecnológico que permita la relación entre el docente y los estudiantes de la asignatura “Diseño de materiales” y a su vez el mejoramiento en la praxis educativa, para ello es necesario determinar hasta qué punto se debe permitir la utilización de estos dispositivos dentro del aula de clase a través de diferentes estrategias aplicadas para convertirlo en una herramienta de estudio dentro del salón de clases.

Antecedente Nacional
     Además se tiene un trabajo titulado “Recursos Tecnológicos Implementados en la Educación Inicial”, llevado a cabo por Álvarez Beikelly, Araujo Saidelis y otros en al año 2011,  estado Zulia, en esta investigación el objetivos general del proyecto fue Diseñar un manual sobre el uso de recursos tecnológicos como estrategia en educación inicial, después de culminado el proceso de investigación, se presentaron las siguientes conclusiones del estudio: Un porcentaje de los docentes desconocen el uso de las herramientas tecnológicas como la computadora. Esta herramienta pedagógica puede ser aprovechada por los docentes del nivel. Las docentes deben conocer las técnicas y/o estrategias a utilizarse para la aplicación de las herramientas tecnológicas en el nivel de educación inicial, lo cual permitirá mantener la motivación del infante hacia las actividades y además desarrollar su potencial creativo e intelectual. De acuerdo a lo anterior expresado, el trabajo de investigación descrito tiene relación con el presente debido a que se incorporan las conocidas TIC´s como un recurso didáctico para lograr en los estudiantes un aprendizaje significativo a través de la aplicación de diferentes estrategias de aprendizaje como recursos tecnológicos en educación inicial, en este caso se desean realizar estrategias que incorporen un recurso tecnológico como el teléfono celular para el desarrollo de ciertos contenidos en la asignatura “Diseño de materiales educativos”.
Bases conceptuales

Tecnología de la información y comunicación (TIC)

     Son aquellas herramientas computacionales e informáticas que procesan, sintetizan, recuperan y presentan información representada de la más variada forma. Es un conjunto de herramienta, soportes y canales para el tratamiento y acceso a la información, para dar forma, registrar, almacenar y difundir contenidos digitalizados. Para todo tipo de aplicaciones educativas, las TIC son medios y no fines. Por lo tanto, son instrumentos y materiales de construcción que facilitan el aprendizaje, el desarrollo de habilidades y distintas formas de aprender, estilos y ritmos de los aprendices.
Recurso tecnológico  

     Un recurso es un medio de cualquier clase que permite satisfacer una necesidad o conseguir aquello que se pretende. La tecnología, por su parte, hace referencia a las teorías y técnicas que posibilitan el aprovechamiento práctico del conocimiento científico.

     Un recurso tecnológico, por lo tanto, es un medio que se vale de la tecnología para cumplir con su propósito. Los recursos tecnológicos pueden ser tangibles (como una computadora, una impresora u otra máquina) o intangibles (un sistema, una aplicación virtual). Los recursos intangibles, también llamados transversales, tenemos que subrayar que son fundamentales para poder llevar a cabo el desarrollo de los sistemas existentes. De ahí que bajo dicha categoría se encuentren englobados tanto el personal que se encarga de acometer lo que son los procesos técnicos como los usuarios que hacen uso de los diversos sistemas informáticos, entre otros.

Tecnología celular

     Se entiende por tecnología celular a aquel sistema de comunicación que se da a partir del uso de elementos pequeños o 'células' que se conocen como celulares, además ofrece el acceso vía radio a los abonados de telefonía, de manera tal que puedan realizar y recibir llamadas dentro del área de cobertura del sistema. Básicamente está formada por dos grandes partes: una red de comunicación y los terminales que permiten el acceso a dicha red.
CAPÍTULO III

MARCO METODOLÓGICO
Esta investigación se desarrollara bajo el paradigma positivista, comprendido en este concepto como una investigación cuantitativa ya que sus resultados se expresaran con apoyo en la estadística descriptiva. El tipo de investigación desarrollada es la descriptiva, en la cual los estudios de este tipo tratan de obtener información acerca del estado actual de los fenómenos. Con ellos se pretende precisar la naturaleza de una situación tal como existe. En el contexto de esta investigación se utiliza un diseño de campo, este tipo de diseño, recolecta los datos de la investigación los datos son recolectados directamente de los sujetos investigados por parte del investigador y su equipo, es decir, son originales. En esta investigación desarrollada, la modalidad de este proyecto es factible, y se afirma según Martins y Palella (2010), que esta modalidad de proyecto “consiste en elaborar una propuesta viable destinada a atender necesidades específicas, determinadas a partir de una base diagnostica” (97). La población de la presente investigación la constituirán los 40 estudiantes de las secciones 11 y 12 que cursan la asignatura de Diseño de Materiales Educativo. La muestra estuvo constituida por los 20 estudiantes de la sección del turno de la mañana, los cuales integran la sección 11 de la asignatura de Diseño de Materiales Educativos, dicha muestra es de tipo finita y el método de selección fue intencionado. El instrumento que se utilizó en esta investigación es el cuestionario. Para esta investigación se diseñó un cuestionario con preguntas dicotómicas, que “son aquellas que establecen previamente las opciones de respuestas…, pero se escoge solo una” (Arias, F, 2006). El cuestionario consta de 20 preguntas con opciones de respuestas sí o no. 
CAPÍTULO IV

ANÁLISIS E INTERPRETACIÓN DE RESULTADOS

En el desarrollo de este capítulo se exponen los datos obtenidos luego de la aplicación del cuestionario a los estudiantes de la sección 11 del 8vo semestre de la asignatura “Diseño de materiales educativos” de la mención Educación para el Trabajo, sub-área: Comercial de la FaCE de la Universidad de Carabobo para determinar la Tecnología celular y su vinculación como recurso tecnológico para facilitar la asignatura mencionada.

Presentación de los Datos
  Los resultados serán presentados por una gráfica para cada pregunta, indicando la frecuencia de las respuestas según las preguntas contenidas en el instrumento,  asimismo se indicará la variable, la dimensión y el indicador  al cual dan respuesta. 
Ítem N°1: ¿Utilizas frecuentemente el celular dentro del aula?

Variable: Tecnología Celular

Dimensión: Nivel teórico y práctico de la tecnología celular. 
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Indicador: Uso del teléfono celular en el aula
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Fuente: Rivero y Sáez (2017).
Ítem N°13: ¿Utilizas redes sociales para difundir información académica?
Variable: Recurso tecnológico
Dimensión: Servicios y recursos de información.
Indicador: Utiliza el teléfono celular para difundir información académica.
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 Fuente: Rivero y  Sáez (2017).
CONCLUSIONES

Objetivo específico N°1: “Describir la importancia teórico práctico de la tecnología  celular y su vinculación como recurso tecnológico para facilitar la asignatura “Diseño de materiales educativos” del Departamento de Educación Comercial de la Facultad de Ciencias de la Educación”: El uso del teléfono celular es factible dentro de la asignatura especificada ya que se trata de realizar “Diseños de materiales educativos”, y a través de la utilización de estos dispositivos, se incluyen las Tecnologías de la información y comunicación (TIC´s) como recurso tecnológico, además de ser una herramienta a la cual los jóvenes tienen acceso y es de fácil manejo.

Objetivo específico 2: “Analizar la importancia en los servicios y recursos tecnológicos”: El celular como un recurso tecnológico es de gran importancia dentro del aula de clase ya que en estos se han desarrollado diferentes aplicaciones a las cuales hoy día se tiene acceso de manera gratuita como lo son buscadores, reproductores o procesadores de textos y datos, además de aplicaciones educativas que generan conocimientos en la parte matemática, memorística o actitudinal, también existen laboratorios virtuales, además de tener acceso directo a una cámara fotográfica que permite capturar, editar y compartir imágenes y videos de manera rápida, es una herramienta que se ha incluido en todos los campos científicos, a tal punto que por sí sola, esta herramienta permite a los estudiantes ser autodidactas en su proceso de formación.   
Objetivo específico N°3: Verificar la metodología como herramienta pedagógica en el uso del internet: La utilización del teléfono celular es de gran importancia en el proceso educativo,  ya que es una herramienta de comunicación utilizada tanto por los estudiantes como por el docente fuera y dentro del salón de clase, a través de la cual pueden comunicarse y difundir información haciendo uso del internet como herramienta clave, existen diferentes aplicaciones y redes por las cuales éstos puedan informar, notificar y participar, y de esta manera poder lograr una mejor comunicación y al mismo tiempo evaluar los contenidos de la materia ya que es posible a través de páginas, blogs o plataformas virtuales asignar y corregir tareas o trabajos.
RECOMENDACIONES

· Incluir durante el desarrollo de clases las Tecnologías de la Información y Comunicación (TIC), ya que representan una estrategia innovadora que está al alcance de todos

· Utilizar el teléfono celular como un recurso tecnológico a través del cual puedan utilizar el navegador de internet para buscar información actualizada en tiempo real, compartir información académica como documentos, imágenes, trabajos en diferentes formatos, videos, presentaciones, entre otros.
· Diseñar un blog o páginas web donde el docente y el estudiante puedan relacionarse y de esta manera asignar tareas, actividades y compartir información concerniente a la asignatura “Diseños de materiales educativos”.
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Interpretación: En cuanto al ítem N°1, referente al uso frecuente del celular  dentro del aula de clase,  diecisiete (17) estudiantes respondieron que si utilizan este dispositivo en el aula de clase de manera frecuente, mientras que los tres (3) restantes  expresaron que no lo usan frecuentemente, lo que quiere decir que  el uso del celular puedes  verse como un distractor durante la discusión de las clases.
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Interpretación: En cuanto a la utilización de las redes sociales para la difusión de información que sea académica, cinco (5) señalan que si las utilizan para transmitir alguna información de esta índole, mientras que los quince (15) restantes, señalan que no divulgan en las redes sociales este tipo de información.
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