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RESUMEN
La  presente investigación tiene el objetivo principal describir el uso del celular y sus efectos en el rendimiento académico. Metodológicamente enmarcado en el paradigma cuantitativo de tipo descriptivo dentro de un diseño de campo de tipo no experimental transaccional, cuya población objeto de estudio está conformada por 30 estudiantes con una muestra finita-censal de 30 estudiantes. La técnica empleada para la recolección de datos es la encuesta, cuyo instrumento usado es un cuestionario conformado por 10 preguntas de tipo cerradas dicotómicas. La confiabilidad del instrumento se determinó a través del coeficiente de Kuder de Richardson, arrojando un resultado de 0,77 ubicándose en el intervalo de confiabilidad Alta. Se realizó un análisis  de todos los resultados tomando en cuenta los ítems de cada variable, obteniendo como conclusión que los estudiantes encuestados presentan mal uso del celular dentro de las aulas de clases afectándolos esto en sus rendimientos académicos.
Palabras claves: Celular, Rendimiento académico.
Línea de Investigación: Formación docente y praxis profesional
ABSTRAC
The present research has the main objective to describe the use of the cellular and its effects on the academic performance. Methodologically framed in the quantitative paradigm of descriptive type within a field design of non-experimental transactional type, whose target population is composed of 30 students with a finite-census sample of 30 students. The technique used for the collection of data is the survey, whose instrument used is a questionnaire made up of 10 closed dichotomous type questions. The reliability of the instrument was determined by the Kuder coefficient of Richardson, yielding a result of 0.77 being in the range of reliability High. An analysis of all the results was made taking into account the items of each variable, obtaining as a conclusion that the students surveyed present bad use of the cell phone inside the classrooms affecting this in their academic performance.
Key words: Cellular, Academic performance.
Line of research: Teacher training and professional praxis.
CAPITULO I
PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA
El estudiante utiliza el teléfono móvil dentro del colegio y a la hora de realizar tareas; mientras los docentes imparten sus temas, los estudiantes contestan el celular, envían o reciben mensajes entre otros; debido a ello el adolescente pierde un momento de explicación como si estuviera ausente o peor aún, favorece al incidir en la perdida de atención de sus compañeros y hasta desvía la atención de la clase entera debido a un sonido de timbre. 
Igualmente, el uso de forma frecuente y desmedida por los jóvenes y adolescentes con el teléfono móvil en las instituciones educativas dentro y fuera de las aulas está afectando el proceso de enseñanza y aprendizaje, causando ansiedad, distracción, alejamiento u otros factores que repercuten directamente en el bajo rendimiento académico. 
Al mismo tiempo, se ha comprobado que un adolescente tiene la necesidad de encontrar aceptación, reconocimiento y estatus social en los grupos; por lo que importa aún más el tener un móvil, que sea el que esté de moda y con todas las funciones que entre los adolescentes catalogan como lo mejor, para identificar ciertos estatus social y por lo tanto pertenecer a ese grupo y de este modo sentirse aceptado.
Objetivos de la Investigación
General
Describir efecto que produce en el rendimiento académico de los estudiantes de primer año sección “B” de la Unidad Educativa “Manuel Antonio Malpica, el uso del celular en clases
Específicos
· Analizar el efecto que produce en el rendimiento académico de los estudiantes de primer año,el uso del celular en clases
· Explicar el efecto que produce en el rendimiento académico de los estudiantes de primer año,el uso del celular en clases
·  Proponer estrategias que mejoren, el rendimiento académico de los estudiantes de primer año,el uso del celular en clases
Justificación
Actualmente, es de vital importancia para toda persona tener las herramientas más adecuadas para afrontar los retos que trae consigo el momento histórico de globalización en el que está inmerso el mundo, y la escuela de educación, no escapa de esta realidad de competitividad en el núcleo actitudinal y aptitudinal.
Los estudiantes actualmente dan uso a su teléfono móvil en cualquier lugar y momento: dentro y fuera de clases, incluso en casa a la hora de realizar sus actividades, situación que afecta negativamente en la enseñanza y aprendizaje del estudiante, repercutiendo en el bajo rendimiento académico. Además de ello el uso frecuente y desmedido, provoca efectos negativos y nocivos para la salud física, mental y emocional del usuario. 
CAPITULO II
MARCO TEÓRICO
Antecedentes de la Investigación
Así, Arquero y Jiménez (2012), en la investigación denominada “Influencia del estudio de casos en la mejora del aprendizaje, adquisición de capacidades no técnicas y motivación en análisis contable”, tuvo como finalidad analizar mejora del aprendizaje, adquisición de capacidades no técnicas y motivación en análisis contable, dirigido a los docentes de primera etapa de Educación Básica”, ubicada en el municipio Naguanagua, estado Carabobo. La relación con la presente investigación se basa en la necesidad de una educación donde se desarrolló en individualidad, y la visualización de la falta de acciones dirigidas resolver la situación.
Bases Teórica
Telefonía Móvil: Es un aparato inalámbrico como el aire, por medio de éste se envían señales electromagnéticas las cuales se propagan a una frecuencia dada. Se le denomina móvil por que tanto el emisor como el receptor se encuentran en movimiento mientras se realiza la conversación. (Escobar de León, 2005).
Uso dentro de los salones de clases: Gonzales, (2008) “en las observaciones realizadas en los diferentes salones y jornadas mientras se impartían las clases, se comprobó que la dependencia hacia el uso del teléfono celular existe, lamentablemente los estudiantes prestan más atención al celular que a lo impartido en clases, utilizando sus móviles no solo para recibir llamadas sino que también para entablar comunicación por medio de los mensajes de texto tanto, con personas que se encuentran fuera, como dentro del mismo salón de clases, ver la hora o hacer uso de las diferentes funciones de entretenimiento que contienen los móviles.(p. 70)”.
Bases Legales
Constitución de la República Bolivariana de Venezuela (1999), como ley fundamental de la organización del Estado, se hace referencia a algunos artículos del Título III, Capítulo I, De Los Derechos Humanos y Garantías y De Los Deberes, como es el caso de los artículos 19, 20, 21 los cuales se refieren respectivamente al goce y ejercicio irrenunciable, indivisible e interdependiente de los derechos humanos, donde establece que toda persona tiene derecho al libre desenvolvimiento de su personalidad; y goce o ejercicio en condiciones de igualdad de los derecho y libertades de toda persona sin discriminación, estableciendo además, que se sancionarán los abusos o maltratos que se cometan contra las personas. 
CAPITULO III
MARCO METODOLÓGICO
Naturaleza de la Investigación
El presente estudio estará enmarcado en el paradigma cuantitativo de la investigación, su naturaleza es el positivista, según Palella y Martins (2006), considera “el conocimiento científico como sinónimo de descubrimiento de las relaciones causales que existen entre los fenómenos”.
Tipo de Investigación
Según Palella y Martins (2006) define: “el tipo de investigación, se refiere a la clase de estudio que se va a realizar. Orienta sobre la finalidad general del estudio y sobre la manera de recolección de datos”. 
Diseño de la Investigación
El Manual de Trabajos de Grado de Especialización y Maestría y Tesis Doctorales, de la Universidad Pedagógica Experimental Libertador  (UPEL, 2011), que define la investigación de campo como “un análisis sistemático de los problemas de la realidad con el propósito bien sea de describirlos, interpretarlos, entender su naturaleza y factores constituyentes, explicar sus causas”.
Población
Según Palella y Martins (2006) la población es el conjunto de unidades de las que se desea obtener información y sobre las que se van a generar conclusiones”. (p. 96) Considerando la  presente investigación,   la   población   o universo  está  conformada por 30 estudiantes  de primer año, de la unidad educativa “Manuel Antonio Malpica” ubicado en Naguanagua Edo Carabobo, durante el año escolar 2015-2016.
Muestra
Según Hernández (2010), “es un subconjunto o representación del universo que se estudia”. Con el objetivo de describir el uso del celular y sus efectos en el rendimiento académico de los estudiantes de la unidad educativa “Manuel Antonio Malpica” se tomó una muestra totalmente confiable para el análisis del estudio. 
Técnicas e Instrumentos de Recolección de Datos
Ahora bien, para Arias (2006) define la encuesta como una técnica que pretende obtener información que suministra un grupo o muestra de sujetos acerca de si mismo, o en relación con un tema en particular, se eligió este instrumento como forma de acceso a la realidad. De allí que en la presente investigación se aplicará a los estudiantes de primer año de la U.E. “Manuel Antonio Malpica”, utilizando como instrumento el cuestionario cerrado dicotómico por tener dos opciones de respuesta (Si, No). 
Validez
Para la presente investigación, Hernández et al. (2010), establecen que la validez en términos generales “se refiere al grado en que un instrumento realmente mide la variable que pretende medir”.
Confiabilidad

En la presente investigación, se aplicará a 10 estudiantes que no formarán parte del grupo seleccionado como muestra pero que poseen características similares al mismo, que según Hernández et al. (2010), es el “grado en el que un instrumento produce resultados consistentes y coherentes”. Se utilizará, el Coeficiente KR-20. Este método de acuerdo con Carmines y Zeller (citado por Hernández, et al. 2010), “es uno de los dos procedimientos para calcular el coeficiente α, sobre la base de varianza de los ítems”. Posteriormente aplicándose la fórmula del coeficiente de confiabilidad  Kuder Richarson o KR-20, se obtendrá:como resultado 0.77 en la fórmula KR-20, encontrándose tal resultado dentro de la escala 0.61-0.80.
CAPITULO IV
ANÁLISIS E INTERPRETACIÓN DE LOS RESULTADOS
El análisis de los datos de investigación, se realizó de manera porcentual; se elaboraron  tablas de datos con su respectiva demostración grafica  en función de las variables, tomando en consideración las dimensiones e indicadores planteados. Cabe destacar que, la información se realizó analizando cada ítem, clasificado de acuerdo a sus variables.
ITEMS  Nº 4
¿Consideras que el uso del celular afecta tu desempeño académico?
TABLA Nº 8
	Opciones
	Respuestas
	Porcentaje

	Si
	18
	60%

	No
	12
	40%

	Total
	30
	100%


Fuente: Cuestionario aplicado a los estudiantes de 1er año sección “B” de Educación Media General de la U.E. “Manuel Antonio Malpica”.
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Gráfico  Nº4Representación porcentual en el resultado del ítem Nº 4
Interpretación: El 60% de los estudiantes considera que le uso del celular afecta su desempeño, por otro lado el 40% no lo cree.
Más de la mitad de los estudiantes aun sabiendo que afecta su desempeño, cede ante el uso de este móvil.
CONCLUSIONES
      A modo de conclusión se puede señalar que en los últimos años la tecnología ha tenido grandes avances, y la tecnología específicamente de la telefonía celular no ha sido la excepción, pues esta última se ha ido renovando e innovando según las exigencias de las personas, así como también su rápida y popular expansión principalmente en los jóvenes; sin embargo, esta popularidad no es sinónimo de hacer un buen uso de esa tecnología, pues, según la investigación realizada, se obtuvo que la telefonía celular está afectando el aprendizaje de los jóvenes, ya que estos muestran dispersión, falta de concentración, actitud poco reflexiva y crítica, baja calidad de las actividades, etc., y, como consecuencia de esto, un bajo rendimiento escolar.
RECOMENDACIONES
· Dar a conocer al personal docente, las normas para el uso correcto del celular para que luego transmitan esta información a padres y estudiantes.
· Diseñar y elaborar formas de divulgación, acerca de normas para el uso correcto del celular a los estudiantes. 
· Informar a los estudiantes sobre el efecto negativo tanto físico, psicológico y mental que provoca el uso incorrecto del celular. Además de los efectos negativos, en horario de clases o durante la realización de sus actividades.
· Recomendar a los padres el uso supervisado o limitado del móvil.
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