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RESUMEN

    La presente investigación tuvo como propósito conocer un fenómeno determinado que proviene de una realidad específica vivida en la relación de la familia y el desempeño escolar de los niños y niñas, Desde el punto de vista humanista este trabajo quiere percibir la calidad familiar donde los padres debe atender toda la información importante sobre sus hijos. El siguiente estudio se enmarca en un paradigma interpretativo donde busca analizar un fenómeno social, sus causas y efectos en la sociedad. Es impórtate señalar que toda investigación es un proceso en el que se busca describir un fenómeno determinado que proviene de una realidad específica vivida en la relación de la familia y el desempeño escolar de sus hijos y se apoya en el conocimiento para diferenciar el conocimiento cotidiano del conocimiento científico.El Diseño de la investigación interpretativa se centra dentro de la realidad educativa, trata de comprender la realidad desde los significados de las personas implicadas y estudia sus intenciones, motivaciones y otras características del proceso .Se utilizó como instrumento en esta investigación  una entrevista con preguntas abiertas para ayudar a la recolección de la información. Por su parte se puede concluir que la ayuda de los padres no solo depende de lo económico sino del apoyo afectivo que pueden ofrecerle a sus hijos. . Así mismo podemos decir que cuando la familia demuestra interés por la educación de los niños y niñas, se preocupa por su marcha en la escuela.
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SUMMARY

    This research was aimed to know a phenomenon that comes from a specific reality lived in the family relationship and school performance of children, from the point of view humanist this work wants to perceive the familiar quality where parents must attend all relevant information about their children. The following study is part of an interpretive paradigm which seeks to analyze a social phenomenon, its causes and effects on society. It is important noted that all research is a process which seeks to describe a phenomenon that comes from a specific reality lived in the family relationship and school performance of their children and relies on the knowledge to differentiate the everyday knowledge of scientific. El knowledge interpretive research design focuses within the educational reality, tries to understand reality from the meanings of the people involved and study their intentions, motivations and other characteristics of the process .It instrument used in this research an interview open to help with the collection of information questions. Meanwhile it can be concluded that parental assistance depends not only on the economic but the emotional support they can give to their children. . Likewise we can say that when the family shows interest in the education of children, worries about its progress at school.
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INTRODUCCIÓN

     En los últimos años, se ha incrementado  los niveles culturales de las familias. La sociedad actual exige nuevas competencias personales, sociales y profesionales, para afrontar los continuos cambios que imponen en todos los ámbitos los rápidos avances de la ciencia y la creciente economía global. La educación es un elemento indispensable para el desarrollo socioeconómico de cualquier nación, ya que a través de ella, los individuos tienen la posibilidad de obtener un mejor nivel de vida. El propósito de esta investigación es conocer la importancia que tiene la intervención de los padres en las actividades escolares de sus niños y niñas  y su incidencia en el desempeño escolar, tomando como muestra 4 padres de familias, del grupo escolar de 4to grado sección “A”  pertenecientes a la escuela Bolivariana “Montalbán” del municipio Naguanagua. El trabajo fue organizado en 5 capítulos, tomando como referencia la guía para la elaboración de proyectos de investigación de Arias (1999) y Ocegueda (2007).

     El primer capítulo describe de manera amplia la situación objeto de estudio, ubicándola en un contexto que permite comprender su origen y relaciones. El capítulo número dos está compuesto por los elementos conceptuales que sirvieron de base para la investigación, el cual fue estructurado en cuatros  partes: la primera parte se refiere a los antecedentes  que tienen vinculación con el problema en exposición, la segunda parte está constituida por los referentes teóricos, como referencias para explicar el problema planteado mediante un conjunto de conceptos que constituyen un punto de vista o enfoque determinado y la tercera está representada por las bases teóricas y en cuanto y última parte en definición de términos. En el tercer capítulo se presentan la perspectiva epistémica y metódica  del proyecto compuesto por el tipo de investigación, las técnicas y los procedimientos que fueron utilizados para la recolección y procesamiento de datos. 
        En el capítulo cuatro tenemos el análisis e interpretación de resultados con las técnicas de análisis de la información que está constituido por cuadro de categorización, comparación y clasificación y por último  la triangulación toda esta técnica nos lleva obtener los resultados de esta investigación. En el capítulo cinco está representada por las reflexiones finales, donde se da conocer una interpretación  clara de la investigación  y todo lo que se pudo observar en cuanto a la influencia que tiene los padres para el desempeño escolar de sus niños y niñas. Si bien es cierto el escaso existente de tiempo hoy día entre la vida laboral y familiar lleva a que muchos niños y niñas  a que estén  el resto del día viendo la televisión, jugando con sus amigos o  fuera de casa,  también haciendo sus actividades de la escuela  sin la supervisión de los padres o representante.  Las actitudes de los padres tienden a reflejarse en la conducta que muchos  de sus niños y niñas tienen  en la escuela.   El desempeño escolar  de los niños y niñas depende  a veces   de muchos, como la preparación de sus maestros o maestras para enseñarlos adecuadamente, la relación con sus compañeros, donde también  el ambiente familiar juega un papel de suma importancia  y responsabilidad en este sentido.
        En el  hogar se presentan diferentes situaciones ya sea del tiempo que los padres no tienen, o que no manifiesten su interés para la formación de sus hijos, y que está en evidencia en los niños y niñas, se presentan ciertas características en sus padres debido a que muchos de ellos viven bajo el mismo techo. Es importantes que los padres dialogue con sus hijos para responder dudas que algunos de ellos tengan debido que en muchos casos se presentan los conflictos familiares como el divorcio, pocas palabras afectivas de parte de la familia, y el abandono del hogar entre otros,  esto  influye en los niños y niñas, ya quienes observan estas situaciones en sus padres o representantes. Si los  padres o representantes  no tienen ningún interés de que sus hijos aprendan  tendrán pocas probabilidades de tener un desempeño sobresaliente.  
Los niños y niñas  son observadores de sus padres, cabe señalar que los niños y niñas  también tienen a su maestro o maestras y compañeros en quienes también pueden tomarlos como modelos, no obstante, el ejemplo del padre y de la madre tiene un papel relevante en el entorno familiar.

CAPÍTULO I

ÁMBITO PROBLEMATIZADO

Descripción del objeto de Estudio

     La familia según el Instituto Interamericano del Niño (2015), es un conjunto de personas que conviven bajo el mismo techo, organizadas en roles fijos (padre, madre, hermanos, etc.) con vínculos consanguíneos o no, con un modo de existencia económico y social comunes, con sentimientos afectivos que los unen y aglutinan. Si bien es esto cierto el concepto de familia va mas allá de lo anteriormente expuesto ya que el hogar es sinónimo de apoyo , es allí donde el ser humano recibe su primera formación en valores, reforzando conocimiento, dentro de un entorno familiar saludable donde se le permita ser ciudadano proactivo dentro de una sociedad.

         La importancia de la familia para el ser humano es percibir la primera formación y educación, las escuelas juegan un papel sumamente importante dentro de la formación del mismo, puesto que el proceso de educación engloba  un sin número de elementos los cuales convergen para que el proceso se logre de manera exitosa  por su parte la Real Academia Española (2014) expone que la educación es percibida como la acción de desarrollar las facultades físicas, intelectuales y morales.  Así mismo señala que es el complemento a la instrucción, esto sugiere que el educar va más allá de promover el despertar del individuo a conocer.

En efecto lo  anteriormente mencionado está relacionado primeramente con el situarse frente al fenómeno de forma positiva, y buscar el lado satisfactorio de la misma de tal manera buscar un momento agradable con los niños y niñas, así mismo reconocer que se encuentran en una etapa de crecimiento y desarrollo intelectual,  que todo los días logran desafíos dentro de los procesos cognitivos en el entorno  escolar. La madre y el padre  pueden reforzar todas las  actividades  en el hogar para así lograr un mejor desempeño del niño o niña, para ello debieren  esforzarse creativamente de esta misma forma para su desarrollo como individuo también hacerles entender y comprender  que realmente les interesa su educación y formación, en  la educación  de los niños y niñas está mal dejarla  sobre todo sólo en manos de los maestros y profesores. Sin duda, el desempeño escolar es un aspecto muy importante dentro del proceso de enseñanza y aprendizaje.

      En la actualidad, la tendencia investigadora en torno al tema

Es a partir de esto que para lograr un desempeño escolar el contexto familiar es efectivo donde debe asumir su papel  directo en el proceso de formación del niño y niña tomando en cuenta que este piensa, siente y actúa y se debe tener un control eficaz de ellas mediante la orientación donde podrá reflejarlo a través de su rendimiento escolar. También es cierto que  los padres son los primeros agentes del aprendizaje, es dentro del  hogar donde el niño comienza a conocer sus primeras palabras y a relacionarse con otras personas, en un medio de aceptación y confianza. Gilly (2005), evidencia que la ineficaz participación de los padres en el proceso educativo de sus hijos repercute desfavorablemente en el desempeño escolar  y en el desenvolvimiento que éstos tienen desde el punto de vista social y emocional. 

  Desde las normas venezolana la Ley Orgánica de Educación (2009) en su artículo 17


Este planteamiento legal antes mencionado conduce a la reflexión asumiendo que los padres son directamente responsables en la participación del proceso educativo, y con ello, en el desempeño escolar de sus niños y niñas. Esto requiere atención en sus actividades escolares, es importante conocer sus necesidades y requerimientos de carácter pedagógico psicológico y social, es por eso que  es muy importante que la familia apoye a sus niños tanto el ámbito escolar como en sus relaciones sociales. Así mismo.

      En efecto lo mencionado está relacionado con los resultado que se pueden visualizar dentro del proceso educativo, donde se evalúa que tan eficaz es el control de las necesidades de los niños y niñas, donde el desempeño escolar es  el resultado del proceso de transformación en el sistema de aprendizajes, enseñanza y el esfuerzo que tiene los estudiante para exponer lo aprendido,  es por ello que la falta de apoyo por parte de los padres madres o representantes garantiza la desmotivación y apatía por los estudios y superación personal, los problemas dentro de la escuelas se  muestra cuando los estudiantes no logran un total apoyo , también se trata de ver como se desenvuelven en su vida diaria, los padres deben de brindarle confianza y mucho entendimientos a ellos ya que  la familia es la primera que promueve la educación, las palabras positivas son muy importante para las emociones de los niños y niñas, así como decirles eres muy inteligente, tu si puedes te felicito, sé que lo puedes lograr entre otras, ya que el niño tiene un auto concepto  más fuerte y la fuerza para desenvolverse por sí mismo durante todo su crecimiento.

     Asimismo, Pereira (2007) afirma que la poca participación y la falta de atención por parte de los padres en los niños, sobre todo a nivel de educación primaria, crea en ellos poca atención hacia los estudios y genera desmotivación hacia la escuela y, por consiguiente, su rendimiento es menor que en los niños que tienen la atención y participación activa de sus padres. En consecuencia, no solo es matricular y desentenderse de sus deberes en el proceso educativo, es necesario que los padres se familiaricen con el contexto escolar, y que conozcan la metodología que utiliza el docente en el proceso de enseñanza.

     También Plata (2011), asegura que la participación de los padres requiere que la escuela tenga la apertura, genere la información y establezca espacios y mecanismos que acojan las necesidades y propuestas que éstos manifiestan, pero también amerita que en forma individual y organizada, los padres se involucren en la vida institucional de manera que su participación se materialice en acciones concretas. Por tanto, ambos actores, padres y escuela tienen tareas específicas para posibilitar esta relación de participación y colaboración ya sea en las reuniones u otras actividades convocadas en la escuela.

     Ante esta situación que se  torna  preocupante, se puede evidenciar que los padres tienen muy poca participación para el desempeño escolar de sus niños y niñas. Nos vemos en la tarea de investigar que tan involucrado están los padres en el proceso de aprendizaje de los niños de la escuela, en este caso en la Escuela Bolivariana “Montalbán” Municipio Valencia del Estado Carabobo por lo que confirmaremos si los padres o representantes conocen que tan importante  es el apoyo familiar en la formación de los niños y niñas. Es a partir de esta situación que nos planteamos las siguientes interrogantes. 

¿Cómo es el desempeño escolar de los niños y niñas de la escuela bolivariana “Montalbán”?

¿Cómo se puede interpretar la relación de la familia en el desempeño escolar de los niños y niñas de la escuela Bolivariana “Montalbán”?

¿Cuáles son los significados de la relación de la participación de la familia y el desempeño escolar desde las vertientes adulto- niño de la escuela Bolivariana “Montalbán”?

Intencionalidad de la investigación

    Develar  la relación del entorno familiar y su influencia en el desempeño escolar  de los niños y niñas de 4to grado, sección “A “de  la E.B. “Montalbán”.

Directrices

· Caracterizar la relación del entorno familiar de los niños y niñas de 4to grado sección “A” de la escuela Bolivariana “Montalbán”.

· Describir el desempeño escolar de los niños y niñas de 4togrado sección “A” de la escuela Bolivariana “Montalbán”.

· Interpretar la influencia de la relación de la familia en el desempeño escolar de los niños y niñas de la escuela Bolivariana “Montalbán”.


Justificación Del Estudio
     El presente estudio tiene como propósito interpretar, comprender y conocer la relación que existe entre niños niñas, padres o representantes responsables en la participación del proceso educativo de sus niños y niñas  y con ello, en el desempeño escolar. Este trabajo de grado es de suma importancia debido que se puede conocer la realidad que existe en los hogares escuela y comunidad, ya que la educación es importante para la sociedad, siendo así el primer beneficiado los niños y niñas, también este trabajo de estudio sirve como apoyo y antecedentes para futuros estudiantes en la labor de investigación, ya sea en nuestro departamento de ciencia pedagógicas o para otras menciones interesadas. Esta investigación nos sirve para corroborar que tan involucrados están los padres con sus niños y niñas y debido a esto todos los padres y representantes tienen el deber y el derecho de tomar  atención en sus actividades en la escuela.
        También cabe destacar que esta investigación tiene relación con lo social donde esta existente el docente los estudiantes, comunidad escolar, padres y representantes. Desde el punto de vista humanista este trabajo quiere percibir la calidad familiar donde los padres debe atender  toda la información importante sobre sus niños y niñas a los docentes, ya que esto les permite entender los procesos por los que están pasando y facilitar todo el trabajo que lleva el docente pertinente y relevante para el desarrollo y aprendizaje de los niños y las niñas, por su parte. Las variables relativas al entorno familiar son consideradas como un papel principal para el crecimiento y su desempeño escolar, afirmando incluso que existe relación entre un ambiente en el hogar favorable para el estudio y la educación.
   Línea de Investigación:
     La temática de la investigación abarca la participación de los padres en el desempeño escolar de los niños y niñas, ubicada en la línea de investigación escuela, comunidad y gerencia. Donde la misma es un estudio cualitativo está implicada desde el punto de vista humanista en busca del desarrollo en la cual la escuela y comunidad son simultáneamente objeto y sujeto de  su crecimientos,  de tal manera se busca la integración de los padres para mejorar algunas debilidades que exista, creando sentido de pertenencia a su realidad social y educativa, y también  buscando la participación diaria  de los actores sociales de la misma.
Así mismo Gómez (1999) señala que:

       Con la investigación a través de la interpretación que exista en este campo o ambiente  se pretende que en esta realidad  los padres  traten de superar las necesidades  que exista y expectativas de la escuela y comunidad, al abrir espacios de encuentro  entre padres ,madres y representantes para la integración y la ayuda que necesita sus niños y niñas, también  buscar y analizar  para comprender todas las oportunidades que permitan establecer un diagnóstico confiable y en consecuencia  se espera que los padres tengan el poder de actuar para asumir los riesgos y las consecuencias.  La temática de la investigación está comprendida en la participación  de los padres, madres y representantes, de tal manera conocer como se desenvuelven en su deberes y que tanto motivan a los niños o niñas en las actividades de la escuela, esta línea de investigación  nos ayuda a comprender y  conocer la influencia que tienen los padres en el desempeño escolar de los niños y niñas de la escuela Bolivariana “Montalbán” ubicada en el municipio Naguanagua, estado Carabobo. 


CAPITULO II

MARCO TEÓRICO REFERENCIAL

 Antecedentes 

     Los estudios realizados con la educación y la familia nos hablan de la  tarea compartida entre padres y educadores cuyo objetivo es la formación integral del niño/a.  La sociedad ha diseñado imágenes y valores sobre el docente ideal en su labor pedagógica. Estas representaciones están asociadas al modelo de educación y a las doctrinas pedagógicas que ellas requieren en cada momento histórico, pero también debemos resaltar la función que debe cumplir los padres porque son ellos los protagonistas fundamentales en el proceso educativo de sus niño/a.  Los instructores del futuro estarán en la obligación de enfrentarse a situaciones difíciles y complejas como por ejemplo en la concentración de poblaciones de alto riesgo, con diversidad de familias, la diversificación cultural del público escolar, la multiplicación de diferentes lugares de conocimiento y de saber.  A  continuación se presentaran varias investigaciones acorde al estudio de la influencia que tiene el entorno familiar para el desempeño escolar de los niños/a.

     Primeramente, se tomara de referencia a la investigación realizada, por Zambrano, (2012) de la universidad del Zulia,  Trabajo de Grado para Optar al Título de Magíster Scientiarum en Orientación, quien tiene por título estructura familiar y rendimiento académico en los niños que cursan el subsistema de educación primaria, cuyo objetivo general es  analizar la relación entre la estructura familiar y el rendimiento académico en niños del subsistema de educación primaria, El presente estudio corresponde a una  investigación de tipo descriptiva de lo cual la población la conformó 17 docentes, 118 estudiantes de educación primaria y 95 padres y representantes respectivamente en el escenario de la Unidad Educativa Nacional.

      Sobre los resultados se concluyó en 90% baja participación paterna en la dinámica escolar; 85% de los hogares persiste la ausencia de la figura paterna, la mujer cumple ambos roles; baja satisfacción de las necesidades básicas del estudiante por las condiciones socioeconómicas del entorno familiar; prevalece el concubinato como forma de organización del núcleo familiar; el 65% de las madres tiene hijos de relaciones maritales diferentes. Esta investigación en relación a nuestro estudio tiene como propósito conocer la estructura familiar y el rendimiento académico de los niños y niñas de la educación primaria.

     En segundo lugar se tiene a Contreras (2011). De la universidad del Zulia, Trabajo de grado para optar al título de Magíster Scientiarum en orientación,  en su trabajo titulado “Participación de los padres en el desempeño escolar de los hijos”. Cuyo objetivo general es determinar la participación de expectativa que tienen los padres en el desempeño escolar de los hijos, cuya investigación es de tipo paradigma cuantitativo, donde la población estuvo constituida por 98 padres, y 19 docentes. Cabe destacar que el presente estudio arrojo como resultado que los padres aún no saben con certeza cuál debe ser una participación efectiva cuando se trata del accionar educativo de sus hijos.

 Los docentes en este sentido, perciben a los padres con altas expectativas, por lo que se deduce que los padres del estudio están en el camino hacia la búsqueda de mejorar sus operaciones de participación con expectativas más altas sobre su papel en esa acción participativa. En dicho estudio se puede acotar que en relación al presente estudio busca como objetivo establecer la relación que tienen los padres en cuanto al desempeño escolar de sus hijos para saber cuál es la participación que estos tienen para el accionar educativo de los niños. 

      En tercer lugar González  (2010) en la Universidad de Carabobo analizó una propuesta sobre un programa de integración de padres, madres y representantes al proceso educativo escolar de los estudiantes de 5 grado de la U.E  instituto educacional “ Minerva” del Municipio valencia, del Estado Carabobo su objetivo general fue proponer un programa de integración de padres, madres y representantes al proceso educativo escolar de los estudiantes de 5 grado de la U.E  instituto educacional “ Minerva” del Municipio valencia, del Estado Carabobo, la investigación  se realizó en la comunidad del Lomas Del Este. Esta investigación estuvo constituida por 60 padres y 30 docentes, cabe destacar que el presente estudio arrojo como resultado que los padres se ven animados a integrarse al proceso educativo para lograr que los niños y niñas del 5to grado estén aun mas interesados en las actividades escolares. Este estudio en relación a nuestra investigación desde el punto de vista social, a través de la Escuela que los  padres se identifiquen en  los factores de riesgo social generando un clima de reflexión sobre la formación en el hogar, a partir de la revisión de las características particulares del alumno y de su entorno para buscar las mejores vías hacia el éxito en la solución de conflictos. Además se busca generar cambios que permitan mejorar la relación de estos en las actividades y programas de estudio que los niños y niñas siempre realizan en la institución.
     Desde el cuarto lugar se ubica  a Cordero y Molina (2010), de la Universidad de Carabobo realizaron una investigación sobre las estrategias para la participación proactiva de los padres, madres y representante en el proceso educativo formal de sus hijos en la U.E “ Dr. Lisandro Lecuna”, Naguanagua estado Carabobo su objetivo general es proponer estrategias para la para la participación proactiva de los padres madres y representante en el proceso educativo formal de sus hijos   en la U.E “ Dr. Lisandro Lecuna”, Naguanagua estado Carabobo, este estudio se apoyó en las teorías de Piaget en su Psicología epistemológica y cognoscitiva la teoría del constructivismo bajo la modalidad del proyecto factible, con un diseño de campo, bajo un nivel descriptivo, la población estuvo constituida por 80 personas entre padres, representantes y docentes.


    En esta investigación los resultados obtenidos fueron analizados e interpretados analizando una estadística inferencial con tabla de frecuencia y gráficos circulares donde se observa el número de sujetos de estudios y su representación  porcentual se comprobó a través del análisis inferencial que no existió una integración familiar sin embargo los docentes y representantes están de acuerdo en participar en las estrategias proactiva que le brinde la oportunidad de desarrollar metas en comunes en beneficio del desarrollo del educando. Esta investigación es de mucha importancia para la participación de los padres madres y representante en el proceso educativo de los niños. En el estudio observado se puede decir que en relación con esta investigación se busca lograr la participación proactiva de los padres en cuanto al desempeño escolar de los niños para obtener un mejor rendimiento académico.

En relación al quinto lugar se tiene Alvarado (2008), en la Universidad de Carabobo promueve estrategias para propiciar la integración activa de los padres y representantes en el proceso educativo de sus hijos en el C.E.I “Don Simón Rodríguez “Naguanagua Estado Carabobo. El objetivo general de esta investigación se enmarco en diseñar estrategias para propiciar la integración activa de los padres y representantes en el proceso educativo de sus hijos en el C.E.I “Don Simón Rodríguez “Naguanagua Estado Carabobo. La modalidad metodológica del estudio estuvo enmarcada bajo la naturaleza cuantitativa de una investigación descriptiva apoya en una investigación de campo, utilizando como técnica e instrumento de recolección de la información de la encuesta la población estuvo conformada 250 padres.

     La muestra representada por 25 padres y representantes que conforman la sección “A” del III grupo del turno de la mañana. Se concluye que el estudio refleja los hechos de que la familia ejerce una poderosa influencia en la educación de los hijos en este estudio se establecen una propuesta de una posible idea a seguir para logra tan importante integración de los padres en el proceso educativo.


Referentes teóricos 

Los saberes necesarios para la educación, en Morín

      Edgar Morín (1999) en su libro de los sietes saberes necesarios para la educación del futuro considera sietes principio claves para la educación del futuro con estos se busca contribuir en el quehacer de los educadores, esta como aclarar su pensamientos de este tema vital para la humanidad. La educación del futuro y la filosofía estudian las ideas y doctrinas de pensamientos existentes a lo largo de la historia, por su parte Morín (1999) “confirma que conocer al ser humano es situarlo en el universo, y al mismo tiempo, separarlo de el: la humanidad debe reconocer en su humanidad y, al mismo tiempo reconocer la diversidad cultural, implícita en todo lo humano”. 

Así sintetiza el ser y el desarrollo del humano en un conjunto de actitudes con lo cual explica lo global y lo individual del especie: a) cerebro-mente-cultura; b) razón afecto impulso; c) individuo-sociedad-especial para concluir que la educación deberá mostrar el destino individual, social, global de todo los humanos. La educación debe promover una inteligencia general para referirse al contexto, esta inteligencia general se construye a partir de conocimientos existentes y de la crítica de la misma. En referencia al presente estudio se puede decir que en la educación, el educador debe asumir el papel directo al proceso de formación para contribuir en el quehacer mediante la orientación donde este podrá reflejarlo a través de su rendimiento escolar.
El ambiente familiar desde la mirada de Piaget

      Piaget, afirma que la influencia del ambiente familiar en el desarrollo del niño es determinante ya que el grupo familiar es la primera organización que rodea al niño desde su nacimiento, y cuya atmósfera social afectiva lo acompañará por mucho tiempo. La familia constituye la institución más cercana y fuertemente ligada al niño, es esta la que le proporciona la primera experiencia educativa, así mismo los valores básicos que definen su personalidad, son adquiridos a temprana edad junto a sus padres. La contribución de Piaget al campo educativo es fundamental ya que considera a los padres como mediadores significativos en la vida del niño, estos deben intervenir en el proceso de desarrollo de su hijo, para facilitar su aprendizaje y en consecuencia mejorar su rendimiento escolar. 

        En el presente estudio se busca conocer la integración que tienen los padres en el desempeño escolar de los niños y niñas, para saber lo importante de todas las necesidades para el requerimiento pedagógico, psicológico y social, tomando en cuenta a la familia como eje fundamental para el niño en su crecimiento afectivo. La contribución de Piaget al campo educativo en nuestra investigación es fundamental ya que este señala que en el niño considera como mediador significativo a los padres y el presente estudio busca comprender la integración de estos para el mejor desempeño académico de los niños.

Vertientes humanas en la interacción niño- adulto

La Teoría de Vigotsky citado por Gerardo y otros (1994), se fundamenta en tres vertientes principales:

1) En un método genético de desarrollo que consiste en ver al individuo como un producto de la evolución biológica y social.

2) Sostiene que los procesos mentales superiores del individuo tienen su origen en procesos sociales.

        Así mismo expresa que los procesos mentales pueden ser entendidos sólo si se comprenden las herramientas y las señales que lo mediatizan. De acuerdo a lo anterior Vigotsky vislumbró mecanismos diferentes de la evolución del hombre, en este sentido afirmaba que los mecanismos simples eran más influyentes en los niños, pero que con el  comienzo del lenguaje alcanzaron un rápido predominio ya que éste se convirtió en el instrumento social dominante para definir Las cualidades humanas. Vigotsky, sugiere que el desarrollo cognoscitivo depende más de las personas a su alrededor  Propone que el desarrollo cognoscitivo tiene lugar mediante la interacción del niño con adultos y con niños mayores. Estas personas juegan el papel de guías y maestros para el niño y le dan la información y apoyo motivacional necesario para su crecimiento intelectual. En ocasiones esta ayuda se le denomina escalón o mediación. 

     Así mismo se puede decir que en relación con este estudio se obliga a ver al niño como un individuo que requiere interacción con el mundo que lo rodea, en este caso los padres como adultos juegan un papel fundamental para el desarrollo y crecimiento pleno de estos niños  y niñas sabiendo que, tienen mecanismos diferentes en su evolución. Pérez Gómez y Almaraz (1995) enfatizan que el carácter de actividad del aprendizaje, reconociendo un antes, un durante y un después del aprendizaje. Tomando en cuenta La primera instancia del Modelo corresponde a las condiciones constituidas por todos los eventos o las situaciones "previas" al aprendizaje, que facilitan o dificultan los procesos del aprendizaje en general, del aprendizaje en situaciones educativas en particular. Esas condiciones se clasifican en internas y externas.

     Tomando en cuenta esto las primeras condiciones comprenden lo biológico (estado de salud, nivel nutricional, aspectos genéticos, etc) las condiciones psicológicas, afectivas (motivación, emoción, sentimientos, ansiedad, etc) las cognitivas (estructura del conocimiento previo, estilos cognitivos, estilos de aprendizaje, capacidades intelectuales, nivel de desarrollo cognitivo, etc.). Las condiciones externas son las que se derivan de ambientes próximos al alumno, a la familia (estructura familiar, estilos de crianza, tamaño de la familia, factores educacionales y culturales de la familia, etc.), a la escuela (calidad de los docentes, clima del ambiente educativo, tamaño del colegio, infraestructura, etc), a la comunidad. 
Familia

       La familia es la parte fundamental de la sociedad de donde recibe gran influencia económica, política y cultural, está a su vez puede ser de estímulo, represión o sumisión, de acuerdo a los intereses y normas que prevalezcan en ella. Donde se desarrollan los más variados rangos de conducta humana; constituyendo la seguridad afectiva la base fundamental para el proceso de aprendizaje del niño.

Desempeño Académico
       Es el grado de aprovechamiento alcanzado por el alumno durante un determinado lapso o periodo de estudio.  Desempeño escolar está íntimamente relacionado con la emisión de conductas del sujeto en su entorno, referidas no solo a los contenidos temáticos, que se desarrollan en el aula sino que trascienden a lo cotidiano es decir refuerzan, aprende y actúa bajo valores, normas y principios que conllevan a la incorporación efectiva del niño o niña en el contexto donde vive.
La Motivación.

     La motivación implica estados internos que dirigen el organismo hacia metas o fines determinados; son los impulsos que mueven a la persona a realizar determinadas acciones y persistir en ellas para su culminación. Este término está relacionado con voluntad e interés. Para comprender mejor la motivación humana, la teoría que mejor la describe es la aportada por Maslow, el cual jerarquizó los motivos que todo ser humano tiene o podría tener dependiendo de su situación personal.
Personalidad

        En un sentido general, se considera la personalidad como una estructura psicológica de integración de diferentes niveles de organización de la conducta: afectivos, cognitivos, ejecutivos y aún socio-culturales y biológicos. Esta estructura psicológica ha sido estudiada desde diversos enfoques psicológicos (psicodinámico, cognitivo, conductual, psicobiológico, existencial, psicométrico, entre otros.

      Según Gordon Allport (1965) la personalidad  es "la organización dinámica de los sistemas psicofísicos que determina una forma de pensar y de actuar, única en cada sujeto en su proceso de adaptación al medio".

Desmembrando esa afirmación encontramos que:

· La organización representa el orden en que se halla estructurada las partes de la personalidad de cada sujeto.

· Lo dinámico se refiere a que cada persona se encuentra en un constante intercambio con el medio que sólo se interrumpe con la muerte.

· Los sistemas psicofísicos hacen referencia a las actividades que provienen del principio inmaterial (fenómeno psíquico) y el principio material (fenómeno físico).

· La forma de pensar hace referencia a la vertiente interna de la personalidad.

· La forma de actuar hace referencia a la vertiente externa de la personalidad que se manifiesta en la conducta de la persona.

· Y es única en cada sujeto por la naturaleza caótica en el que el cerebro organiza las sinapsis.

Participación.

      Es importante destacar que en los niveles educativos, la participación de los miembros que la integran debe intervenir en el proceso de enseñanza y aprendizaje, a través de sus opiniones, ideas, métodos estratégicos entre otros para obtener participación integral de toda la comunidad educativa. La participación de los padres y representantes, es opinar, trabajar, informar, pensar, luchar por una educación mejor y debe estar en constante innovación y desarrollo, permitiendo que se propicie iniciativas a fin de que aporte insumos para enriquecer los objetivos propuesto e impulsar la didáctica del proceso y hacer pertinente el aprendizaje y por ende la calidad de la misma.

Integración Escuela –familia. 

          El entorno social en que el niño nace y se desarrolla, También es un aspecto que incide grandemente en las responsabilidades y actitudes que formen al niño en su desarrollo social. Sin embargo, a pesar de las diferencias individuales pueden ser estimulados por los docentes, padres, y representantes, logrando así la motivación necesaria para alcanzar metas valiosas. La mayor capacidad que se puede desarrollar, es la inteligencia y para ello es necesario dirigir los esfuerzos integrados hacia una técnica del conocimiento sobre si mismo y los cambios que sufre desde el punto de vista conductual que garantice al padre y al niño un mayor rendimiento y estimulación. Con voluntad y perseverancia se puede ser más eficiente como estudiante y como ser social. Lo básico radica en poseer el conocimiento de la importancia de la integración que logre estimular fuertemente al niño por parte de los adultos significativos como son los docentes y sus padres.
Bases legales

Lo Normado y la Corresponsabilidad
     En primer lugar hay que señalar lo establecido en la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela, Capítulo VI de los derechos culturales y educativos, articulo 102; el cual señala,... “La educación es un servicio público y está fundamentada en él respeto a todas las corrientes del pensamiento, con la finalidad de desarrollar, el potencial creativo de cada ser humano y el pleno ejercicio de su responsabilidad en una sociedad democrática; basada en la valoración, ética del trabajo y en la participación activa, consciente y solidaria de los procesos de Transformación social consustanciados con los valores de la identidad nacional, con visión latinoamericana y universal. El Estado con la participación de las familias y la sociedad, promoverá el proceso de educación, ciudadana, de acuerdo con los principios contenidos de esta constitución y en la Ley”. (p.35).

     En este sentido en cuanto al presente estudio la constitución señala que todas las personas tienen el derecho a tener una educación libren, con la finalidad de desarrollar, el potencial creativo de cada ser humano tomando en consideración que esta investigación busca lograr comprender la integración que tienen los padres y el rendimiento académicos de los niños 

      En esa misma dirección él artículo 13 de la Ley Orgánica de Educación (2009) expresa lo siguiente; “Se promoverá la participación de la familia, de la comunidad y de todas las instituciones en el proceso educativo”. (p.5). y el articulo 20 dándole continuidad a lo expresado en el artículo anterior señala “El estado desarrollará y estimulará la realización de programas y cursos especiales de capacitación de familias y de todos los miembros de la comunidad para la orientación y educación de los menores; igualmente se realizará, con utilización de los medios de comunicación social, programaciones encaminadas a lograr el mismo fin”. (p.7). 

     En este mismo orden de ideas en lo antes mencionado esta investigación está enmarcada en el conocer el compromiso de capacitación que tienen los padres en cuanto a las actividades escolares de los niños para el desempeño escolar de los mismos. Dando así el cumplimiento que exige la ley de educación en los artículos antes mencionados.
     Por otra parte la misma Ley en el capítulo VII sobre la comunidad educativa en el artículo 73 establece “La comunidad educativa es una institución formada por educadores, padres o representante y alumnos de cada plantel, podrán formar parte de ella; además personas vinculadas al desarrollo de la comunidad en general”. (p.18) De igual manera se refiera en el artículo 74, que “La comunidad educativa tendrá como finalidad colaborar en el logro de los objetivos consagrados en la presente Ley materialmente, de acuerdo con sus posibilidades, a las programaciones, y actividades escolares dentro del plantel; su actuación será democrática, participativa e integradora del proceso educativo”. (p.18). En la misma dirección él artículo 75 señala, “El ministerio de educación establecerá los principios generales de organización, funcionamiento y cooperación de los distintos sectores que integran la comunidad educativa.” (p.19). 

     En efecto a lo antes mencionado en esta oportunidad tenemos que la misma ley de Educación nos dice que la comunidad educativa está formada por educadores, padres o representante y alumnos de cada plantel, donde esta tiene como objetivo integrar en las actividades escolares facilitadas en el plantel para logara la participación e integración de los mismos.
      De la Ley Orgánica de Protección al niño y al adolescente LOPNA (2007): 
Esta Ley se refiere en su artículo 5 a las obligaciones generales de la familia ratifica que los padres y representantes tienen responsabilidades iguales y comunes en lo que respecta al ciudadano, desarrollo educación integral de los niños, así como velar por el ejercicio y disfrute de los derechos y garantías de los pequeños. Pero no solo contempla la LOPNA aspectos sobre el derecho de convivir en la familia o los deberes de afecto y amor por parte de los padres y representantes, sino que además la educación y los docentes se ven involucrados en el proceso de desarrollo integral de los niños. Por eso el artículo 53 garantiza el proceso, el derecho de la educación, pues todo infante tiene que ser inscrito en escuelas públicas o privadas de acuerdo a su estatus socio económico. Mientras que el artículo 56, le brinda el derecho de ser respetado por los educadores.


CAPITULO III

Perspectiva epistémica y metódica aplicada 

Paradigma 


 El siguiente estudio posee un paradigma interpretativo donde busca analizar un fenómeno social, sus causa y efectos en la sociedad, es impórtate señalar que toda investigación se apoya en el conocimiento, por esta razón es de vital importancia la metodología investigativa para diferenciar el conocimiento cotidiano del conocimiento científico. El primero se adquiere a través de la experiencia mientras que el segundo, mediante técnicas y métodos más rigurosos con ciertas exigencias. Este capítulo está conformado por los aspectos metodológicos que permiten el abordaje de la investigación, se refiere a la caracterización de la naturaleza, método de la investigación, unidades de estudio, técnicas de recolección de la información; también los instrumentos y procedimiento de análisis de la información.

Enfoque de la investigación.

   La investigación responde al enfoque cualitativo que según Días (2010), consiste “En un estudio donde se realiza la descripción del fenómeno en estudio de una manera compleja como parte de un proceso sistematizado analítico” (p.94).  Desde el punto de vista epistémico, la presente investigación se desarrolló en el marco del enfoque naturalista, humanista o interpretativo porque el abordaje de la realidad fue “a partir de la vivencia y su interpretación, aproximándose a ella a través de técnicas en las que predomina el manejo cualitativo de las evidencias y la validación se hace mediante el consenso intersubjetivo” (Alvira 1988, p. 67). La investigación interpretativa está fundamentada según su naturaleza en un enfoque cualitativo el cual Martínez (2003), lo define “como la forma de analizar los atributos de un estudio de manera integral, tomando en cuenta las condiciones e integrándolas para que se constituya una unidad de análisis; por cuanto se pueda identificar la naturaleza profunda de las realidades” (p.24)

      Sustentado en el postulado teórico antes mencionado, el presente proyecto pretende descubrir y refinar los datos que aporte los objetos de estudio que se obtendrán a través de la implementación de los instrumentos de recolección de información para describir y analizar un fenómeno específico a este respecto Toro (2006), afirma: 


          Partiendo de la descripción del objeto de estudio y considerando los factores intervinientes en el mismo, la investigación responde al enfoque cualitativo que abarca una variedad de perspectivas teóricas como el modelo  teórico constructivista de Piaget ( 1965) y Vigotsky (1975), a través de este enfoque podemos recolectar datos sin medición numéricas. Por otra parte, Taylor y Bogdan (1987), al referirse a la metodología cualitativa como una manera de encarar el mundo empírico, plantea que esta investigación se desarrolla datos descriptivos: las palabras de las personas, habladas o escritas y la conducta observable.


Diseño de la Investigación.

   El Diseño de la investigación interpretativa se centra dentro de la realidad educativa, trata de comprender la realidad educativa desde los significados de las personas implicadas y estudia sus intenciones, motivaciones y otras características del proceso educativo no observables directamente ni susceptibles de experimentación.  Este proyecto de investigación titulado relación del entorno familiar y su influencia en el desempeño escolar de los niños y niñas de 4to grado de la E.B. “Montalbán, está enmarcada dentro de las características de una investigación de campo, según Cazares (2000), este tipo de estudio es definido como “aquella en que el mismo objeto de estudio sirve como fuente de información para el investigador” (p. 18). La investigación estuvo sustentada en una revisión documental, se consideró la bibliografía previa relacionada con el tema que se investiga; implico la revisión e interpretación de teorías y leyes. 
Método de investigación

    La presente investigación es un proceso, en el que se busca describir un fenómeno determinado que proviene de una realidad específica vivida en la relación de la familia y el desempeño escolar de los niños y niñas de la escuela Bolivariana “Montalbán”. En pertinencia con las características epistemológicas del objeto de estudio, el objeto del estudio está enmarcado en la obtención de un conocimiento conciso de una problemática, explorada a través de su descripción precisa (Rodríguez 2010).
     Ahora bien de acuerdo a la realidad planteada, cuya naturaleza es captada desde el ámbito del sujeto que las experimenta, en este caso particular, se puede decir que entre los factores involucrados dentro de la investigación permite la aplicación de un estudio descriptivo de comunidad en el cual se describe exhaustivamente sus características de tal manera que se especifiquen las propiedades más importantes de las unidades de estudio.

Espacio de contexto de investigación 

     Uno de los principales retos de la investigación cualitativa es el estudio de las personas  y los fenómenos humanos en su hábitat natural sin perturbarlo. Tal como lo define Flores (2010) “…el lugar donde se estudia el fenómeno tal y cual como lo desarrolla en su ambiente natural en el sentido de no alterar las condiciones de la realidad. El espacio de contexto de investigación seleccionada fue la escuela Bolivariana “Montalbán” del Municipio Valencia; es el ambiente donde se desenvuelven los informantes claves.
Sujetos significantes o informantes clave

     La definición de informantes clave depende de la posición epistemológica y teórica del investigador. Así en el modelo naturalista el informante es un ser humano capaz de aportar la información. “Los informantes claves son personas que permiten a los  investigadores cualitativos acercarse a comprender en profundidad la realidad social de estudio” (Ruano, 2007). Para este estudio, los informantes claves son 4 padres o representantes de la Escuela Bolivariana “Montalbán” de 4to grado sección “A”. Por el cual 4 familias aportaran información necesaria para la investigación, fueron  elegidos intencionalmente de acuerdo a los criterios que se consideraron necesarios para obtener una mejor aproximación al evento. 
Técnicas para la aprehensión de la información

      Las técnicas de recolección de información constituyen un conjunto de herramientas científicamente validadas por medio de las cuales se levantan los registros necesarios para comprobar un hecho o fenómeno en estudio. En este sentido, la recolección de información se realizó mediante la utilización de las siguientes técnicas e instrumentos  cualitativos: 
La Entrevista.

Arias Fidias (2006) define entrevista como: “una técnica basada en un dialogo o conversación “cara a cara” entre el entrevistador y el entrevistado acerca de un tema previamente determinado, de tal manera que el entrevistador pueda obtener la información requerida”. Esta se clasifica en estructurada o formal y semi-estructurada, nuestra  investigación será semi-estructurada ya que se llevaba una guía de preguntas pero no requería un seguimiento riguroso esta será grabada para su posterior categorización.

Guión de entrevista

        En la aplicación de la técnica de la entrevista en profundidad se utilizó como instrumento el guión de entrevista. Es una herramienta elaborada con preguntas abiertas,  enunciadas con claridad, únicas, simples y que implican una idea principal referente al tema central de la investigación. (Pérez, 2006). 

         Este instrumento permitió  ir más allá de lo observado y entrar en las percepciones subyacentes de los actores significativos de la realidad estudiada. Las respuestas requeridas se obtuvieron mediante la realización de una serie de preguntas, que fueron respondidas con amplitud por el entrevistado. Para una mayor efectividad de esta técnica, se complementó la ejecución de la misma con el apoyo de un grabador reproductor, para guardar la información y transcribirla en forma manual, tal cual como fue aportada, sin quitarle ni adicionarle elementos significativos de carácter comunicacional. De igual forma, se usó  la fotografía como un instrumento que permite captar determinados hechos para estudiarlos profunda y detenidamente.


Cuadro 
PROTOCOLO DE LA ENTREVISTA

Datos de la sesión

	N° 
	Fecha


	Lugar


	Hora de inicio


	Hora de culminación



	
	
	
	
	

	Informante 
	Observación 

	
	

	Leyenda: ( c000) =categorías  // L= líneas // E: entrevistador  // I: informante


	Línea 
	Texto 
	Categorías 

	
	
	


La Categorización  
      La Categorización, es un proceso de reducción de la información sobre el fenómeno abordado con el fin de formularla y describirla conceptualmente para que responda a una organización sistemática y significativa. Por consiguiente, es el investigador quien le otorga significado a los hallazgos investigativos por eso debe cuidar su estructuración, distinción de tópicos y ordenación de la información. (Cisterna, 2005). Por su parte, Bonilla y Rodríguez (2005) señalan que es un proceso cognitivo complejo de clasificación según la similitud y diferencias encontradas, con base a criterios previamente establecidos. Es decir, un fraccionamiento de la información en subconjuntos y asignación de nombre.


.Cuadro 
COMPARACIÓN Y CLASIFICACIÓN 
	GRUPO DE CATEGORIZACIÓN
	APROXIMACION DE INTERPRETACIÓN

	
	

	
	


Validez de la investigación:

Lincoln y Guba (citados por Rodríguez y otros, 1996) señalan como criterios fundamentales para la valoración de una investigación de corte cualitativo son: credibilidad, transferibilidad, y Confirmabilidad.

Credibilidad: 

     Esta vino dada por la valoración de los diferentes participantes del proceso de investigación entre ellos los padres que nos permitieron conocer más acerca del entorno familiar,  todos estos le darán o brindaran un sustento de veracidad al estudio ya que serán más q simples observadores y actores de todo el proceso de ella.

Transferibilidad:
Este punto se sustenta en que los diferentes aportes teóricos y experiencias arrojadas dentro del proceso de investigación y el desarrollo de  la investigación interpretativa nos permita conocer la realidad que se vive dentro del ámbito educativo, en cuanto a la influencia que tienen los padres para el rendimiento académicos de los niños.
Confirmabilidad:

Este proceso se dio por medio de la reflexión final donde se tomaran en cuentas las premisas iniciales de la investigación con los resultados y producto final del proceso de aplicación de la entrevista antes realizada para lograr un conocimiento amplio y claro de la realidad vivida dentro de las instituciones.


CAPÍTULO IV
ANÁLISIS E INTERPRETACIÓN DE RESULTADOS
     En el ambiente familiar se ha demostrado el nivel de relación con el interés que muestra los padres en el proceso educativo de los niños y niñas, se  ha comprobado a través de estudios y trabajos de investigación que el desarrollo intelectual de los niños mejora con el esfuerzo que realizan los padres, para motivarlos, darle afectividad y sobre todo la comunicación. En nuestro trabajo de investigación se pudo notar  una falta de convivencia entre los padres de familia y sus niños y niñas incondicionalmente producto del trabajo de los padres. Pero hay que dejar en claro que la convivencia es un factor condicionante y de interés fundamental para que los estudiantes puedan ir excelentes en sus asignaturas académicas. Es claro decir que el entorno familiar  es lo primero que te enseña y te forma, lo que aprendes con tus padres es algo que te nutre y te inspira para seguir adelante y así  luchar por alcanzar lo que quieres.  
          Para esta investigación la interpretación nos dio a comprender  la importancia que tienen los padres en el desempeño académico de los niños y niñas, para llegar a la interpretación final de esta investigación utilizamos la técnica de triangulación para obtener una interpretación clara y con diferentes opiniones relevantes. De acuerdo a Bisquerra (2000) Es una técnica para analizar los datos cualitativos. Se basa en analizar datos recogidos por diferentes técnicas, lo cual permite analizar una situación de diversos ángulos. Es un control cruzado empleando diferentes fuentes, instrumentos o técnicas de recogida de datos. 

 En tal sentido, Denis y Gutiérrez (2002: 21), señalan que:

        La triangulación permite reinterpretar la situación en estudio, a la luz de las evidencias provenientes de todas las fuentes empleadas en la investigación. Constituye una técnica de validación que consiste en "cruzar", cualitativamente hablando, la información recabada.

        En el caso que ocupa el presente estudio, se empleará la triangulación de técnicas, que según Leal (2005), consiste en someter a través de matrices la información de las técnicas categorizadas; es decir, la triangulación se efectuó a través del cruce de la información arrojada por la revisión de la documentación bibliográfica, la información lograda a través de los informantes clave en las diversas categorías del estudio y los juicios emitidos por el investigador; con la finalidad de efectuar el análisis e interpretación de la información recabada, permitirá interpretar los significados de la relación del entorno familiar en el desempeño escolar de la E.B. “Montalbán”.  

Técnicas de análisis de la información

   Para el análisis de la información obtenida en cuanto a las observaciones las cuales fueron transcritas y analizadas posteriormente y en cuanto a las entrevistas grabadas se transcribieron, categorizaron, se compararon y clasificaron los diálogos entre los entrevistados y los investigadores.


Cuadro N° 1
	N° 
	Fecha


	Lugar


	Hora de inicio


	Hora de culminación



	1
	02-03-2016
	Naguanagua
	9h
	9h20

	Informante 
	Observación 

	Rep. María Hernández
	

	Leyenda: ( c000) =categorías  // L= líneas // AYM: entrevistador  // I: informante


	Línea 
	Texto 
	Categorías 

	11
22

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27
	AyM: buenos días. ¿Como esta?, ¿Cuál es su nombre? I: buenos días, mi nombre es María Hernández. AyM: un placer en conocerla. ¿Cuándo su niño le dice que no puede hacer algo referente a la escuela le dices palabras positivas para motivarlo? ¿Cuáles? I: Bueno a veces le digo palabras positivas pero a veces no, porque  algunas de las veces hablamos muy poco. AyM: está bien señora María, pero cuando habla con el, cuales palabras positivas le dice? I: le digo que estudie, que salga adelante y que es muy inteligente. AyM: ¿Le enseña valores a su niño, cuales pone en práctica más seguido? I: Si yo le enseño valores, el que más le digo es que respete a la maestra y sus compañeros, que comparta con ellos y que no pelee tanto. AyM: ¿Considera que al apoyar a su niño en las actividades académicas ayuda en su desempeño escolar? ¿Cómo lo hace usted? I: Si aunque a veces no puedo ayudarlo con las actividades porque me la paso ocupada, y tengo que salir siempre hacer diligencias, muchas veces lo ayudo con sus actividades son los fines de semana mientras que la abuela lo ayuda en las tardes al llegar de la escuela si tiene tarea, y los fines de semana lo llevo al internet a que investigue y haga sus trabajos. AyM: ¿Crees usted señora maría que el entorno familiar de su niño influye en su desempeño escolar? ¿Cómo? I: Si, nosotros le brindamos todo el apoyo posible a él, yo le digo que así no vivamos con su papa tiene que salir bien en la escuela. AyM: Está bien señora María muchas gracias por permitirnos realizarle esta entrevista.
	C001 (Motivación)

L: 8-10

C002 (Valores familiares)

L: 11-13

C003 ( Influencia para el desempeño académico) L:18-22

C004 ( Entorno familiar) L:24-26



Cuadro N°2
	N° 
	Fecha


	Lugar


	Hora de inicio


	Hora de culminación



	1
	02-03-2016
	Naguanagua
	9h30
	10h

	Informante 
	Observación 

	Rep. Víctor Padrón 
	

	Leyenda: ( c000) =categorías  // L= líneas // AYM: entrevistador  // I: informante


	Línea 
	Texto 
	Categorías 

	128
229

 30

 31

32

33 

34 

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58
	AyM: hola buenos días. ¿Como esta?, ¿Cuál es su nombre? I: buenos días bien, mi nombre es Víctor Padrón. AyM: hola mucho gusto un placer. ¿Señor Padrón cuándo su niño te dice que no puede hacer algo referente a la escuela le dices palabras positivas para motivarlo? ¿Cuáles? I: Bueno si yo siempre lo motivo para que realice las cosas en el colegio y su mama siempre lo aconseja le dice que él es muy inteligente que todo lo que se proponga lo puede hacer siempre trato de hablar con él en mis horarios libres. AyM: ¿Le enseña valores a su niño, cuales pone en práctica más seguido? I: Si yo le enseño valores que respete a sus mayores y a sus compañeros como siempre lo hace aunque algunas veces tiene problemas en el aula con algunos eso, yo lo aconsejo mucho que respete para que lo respeten, que también ayude a los demás cuando lo necesiten. AyM: ¿Considera que al apoyar a su niño en las actividades académicas ayuda en su desempeño escolar? ¿Cómo lo hace usted? I: Si, yo todos los días llevo al niño a la escuela,  hablo con la maestra para conocer las actividades o tareas que Argenis tiene, como yo trabajo al mediodía llamo a la mama y le comunico para que ella sepa porque ella trabaja hasta las tres de la tarde y los fines de semana lo ayudo en las tareas de matemática. AyM: ¿Crees usted señor  Padrón  que el entorno familiar de su niño influye en su desempeño escolar? ¿Cómo? I: Si porque yo pienso que si el niño no está bien en el hogar en la escuela no estará bien y saldrá mal en las tareas que le mande la maestra, él tiene otro hermano mayor que lo ayuda debido que a veces nosotros no tenemos tiempo para ayudarlo en sus tareas.  AyM: Está bien señor Víctor muchas gracias por su colaboración, que tenga un buen día. I: gracias a ustedes chicas.
	C

005C005 (Tiempos disponible)  L: 36

C006 (valores familiares) L: 38-42

C006 ( Comunicación con la maestra) L: 46-47

C007 ( horarios de trabajo de los padres) L: 47-50 

C008 ( Influencia en el desempeño escolar) L:52-56 





Cuadro N°3
	N° 
	Fecha


	Lugar


	Hora de inicio


	Hora de culminación



	1
	03-03-2016
	Naguanagua
	8h
	8h25

	Informante 
	Observación 

	Rep. Dessired Rojas
	

	Leyenda: ( c000) =categorías  // L= líneas // AYM: entrevistador  // I: informante


	Línea 
	Texto 
	Categorías 

	    59

    60

    61

    62 

    63 

    64 

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87


	AyM: buenos días. ¿Como esta?, ¿Cuál es su nombre? I: buenos días, mi nombre es Dessired Rojas. AyM: un placer en conocerla. ¿Cuándo tu niña te dice que no puede hacer algo referente a la escuela le dices palabras positivas para motivarlo? ¿Cuáles? I:Si gracias a Dios mi niña es muy aplicada y siempre le digo que ella puede lograr todo lo que se proponga y que también muestre su aprendizaje ayudando a sus compañeros ya que ella es muy inteligente y responsable. AyM: ¿Le enseña valores a su niño, cuales pone en práctica más seguido? I: Si yo le enseño valores, ya que a ella le cuesta compartir con sus compañeros y en la casa es muy amorosa, siempre le enseñamos su papa y yo que tiene que ser amistosa con los demás y que respete a todas las personas por igual. AyM: ¿Considera que al apoyar a su niño en las actividades académicas ayuda en su desempeño escolar? ¿Cómo lo hace usted? I: Si claro por eso yo siempre estoy al pendiente de sus cosas y hablo siempre que puedo con su maestra para saber lo que le manda y las tareas, ya que ella es hija única y solo vive con su papa y conmigo a pesar de ser muy inteligente ella es una niña que muchas veces poco se asocia con sus compañeros y a veces es un poco egoísta por eso hablamos siempre con ella su papa y yo. AyM: ¿Crees usted señora Dessired  que el entorno familiar de su niña influye en su desempeño escolar? ¿Cómo? I: Si, porque por ser niña única y tener la atención de nosotros ella sale bien en sus tareas y actividades de la escuela, tratamos su papa y yo de resolver los problemas de la mejor manera posible para que ella no se sienta mal. AyM: Está bien muchas gracias por permitirnos realizarle esta entrevista. I: a la orden.
	q

C00C009 ( Motivación) L: 64-67

C011 ( Grupo familiar) L: 75-76

C012 ( Atención familiar) L: 82-85



Cuadro N° 4
	N° 
	Fecha


	Lugar


	Hora de inicio


	Hora de culminación



	1
	03-03-2016
	Naguanagua
	8h30
	8h50

	Informante 
	Observación 

	Rep. Eva Garcia
	

	Leyenda: ( c000) =categorías  // L= líneas // AYM: entrevistador  // I: informante


	Línea 
	Texto 
	Categorías 

	88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

101

102

103

104

105

106

107

108

109

110
111

112
89

9
	AyM: buenos días. ¿Como esta?, ¿Cuál es su nombre? I: buenos días, mi nombre es Eva García. AyM: un placer en conocerla. ¿Cuándo su  niño le dice que no puede hacer algo referente a la escuela le dices palabras positivas para motivarlo? ¿Cuáles? I: Si lo que pasa es que él se distrae mucho porque se la pasa hablando en la escuela pero yo le digo que si presta más atención en el salón puede salir mejor en sus tareas. AyM: está bien pero cuando habla con el cuales palabras positivas le dice? I: le digo que estudie, que haga sus tareas y que no hable mucho. AyM: ¿Le enseña valores a su niño, cuales pone en práctica más seguido? I: Sí que respete a la maestra que no le quite las cosas a sus compañeros que no son de él. AyM: ¿Considera que al apoyar a su niño en las actividades académicas ayuda en su desempeño escolar? ¿Cómo lo hace usted? I: si pero a Carlos no le gusta que yo lo ayude en sus tareas porque dice que yo lo regaño mucho y su tía es la que lo ayuda en sus actividades ya que ella está más con él en la casa. AyM: ¿Crees usted señora Eva que el entorno familiar de su niño influye en su desempeño escolar? ¿Cómo? I: oye no se él es un poquito malcriado en la casa yo trato de hablar con él pero en la casa vivimos muchos familiares y se mantiene siempre es jugando y yo creo que por eso le cuesta también hacer sus tareas y a su papa muy poco lo ve. AyM: Está bien señora Eva muchas gracias. I: de nada.
	C013 ( Presta poca atención en el aula) L: 92-94

C014 ( Respeto a la docente) L: 98-100

C015 ( Poca ayuda con las tareas del niño) L: 102-105

C016 ( Influencia familiar) L: 109-111



Cuadro Nº 5
COMPARACIÓN Y CLASIFICACIÓN 

	GRUPO DE CATEGORIZACIÓN
	APROXIMACION DE INTERPRETACIÓN

	Grupo A (8,9,10,34,35,64,66,67.96) Motivación
	En este grupo A de categorías podemos describir que los padres coinciden en brindarles a los niños palabras positivas para motivarlos en los estudios, ya que esto es fundamental para obtener un buen desempeño escolar.

	Grupo B 
(12,13, 38,39,41,42,71,72 99) Valores familiares
	En el grupo B tenemos que los padres le enseñan a sus niños valores para que tengan una mejor convivencia en el hogar y en la escuela para que así  logren una buena integración con la sociedad.

	Grupo C (18,19,20,21,22,49,50,55,75,82,83,84,

104,105) Influencia en el desempeño escolar


	En este grupo C podemos observar que los padres coinciden en que el desempeño escolar  puede ser mejor con el apoyo y ayuda que los niños reciban por parte de cada uno de los padres, ya que los niños muchas veces necesitan sentir que los padres están siempre allí para ayudarlos.

	Grupo D
 ( 24,25,26,76,84,85,109,110,111) Influencia familiar

	En este grupo D se puede decir que el entorno familiar de estos niños no es favorable totalmente, ya que por cada una de las características que allí se pueden ver alguno de los niños no pueden tener una atención adecuada para que su desempeño escolar sea favorable.

	Grupo E ( 17,18,19, 36,45,49,55,56)

Tiempos disponibles
	En este grupo se observa que la mayoría de los padres son personas ocupadas que en gran parte del tiempo lo tienen ocupado y no pueden brindarle a su niño la atención necesaria para que los niños tengan un buen desempeño escolar.

	Grupo F (46, 47, 75, 76,77) Comunicación con la maestra.
	En este grupo se puede apreciar que solo dos de los cuatro padres entrevistados se preocupan por la comunicación con la maestra de los niños y niñas para conocer las actividades o situaciones que puedan suceder con los niños y niñas.

	Grupo H ( 92,93,94) Presta poca atención en el aula


	En esta categoría tenemos que el niño de la última entrevista es un niño que se distrae y presta poca atención en el salón de clases, tenemos que los niños y niñas en su mayoría  no están siendo atendidos correctamente por sus padres en relación a sus estudios. 


Cuadro Nº 6
	TRIANGULACIÓN.

	PADRES O REPRESENTANTES 
	AUTORES
	INVESTIGADORES

	Motivación: para los padres la motivación en el apoyo afectivo que le dan a los niños y niñas, para que ellos logren sus metas y en el ámbito educativo logren un buen rendimiento escolar.
	Por su parte Chiavenato 2000, la define como el resultado de la interacción entre el individuo y la situación que lo rodea. 
	Para nosotras la motivación es la parte fundamental y esencial que el niño debe recibir como parte del apoyo que los padres deben brindarle para que puedan dar todo lo mejor que ellos y así sus niños o niñas  tengan un rendimiento académico favorable. 

	Valores familiares: para los padres el enseñarle valores  a sus niños es importante para que tengan una mejor convivencia en el hogar y en la escuela, para que así  logren una buena integración con la sociedad.
	Según García (1998), "valor es aquello que hace a una cosa digna de ser apreciada, deseada y buscada,  ideales que siempre hacen referencia al ser humano y que éste tiende a convertir en realidades o existencias".

	Los valores familiares son la base de la educación que todo niño debe tener comenzando en el hogar, impartiendo así los valores de educación en todo lugar  y cuando los niños reciban de manera adecuada el conocimiento de cada uno de ellos.

	Desempeño escolar: para los padres  el desempeño escolar es fundamental para lograr las metas que cada uno de sus niños y niñas se propongan, que pudiera  ser mejor con el apoyo y tiempo que los niños necesitan por parte de cada uno de ellos.
	Así mismo Requena (1998), afirma que el rendimiento académico es fruto del esfuerzo y la capacidad de trabajo del estudiante, de las horas de estudio, de la competencia y el entrenamiento para la concentración.
	Para nosotras el desempeño escolar tiene gran importancia en el ámbito académico, ya que este, no se logra sin la ayuda de los padres, es por esto que  los padres juegan un papel fundamental en el aporte de conocimientos que todo niño necesita para obtener un buen rendimiento escolar.

	Tiempos de atención de los padres hacia los hijos: En este caso podemos decir que de los padres entrevistados son personas con poco tiempo para dedicarle a sus niños ya que muchos de ellos trabajan y solo fines de semana son los que le pueden dedicar a sus niños y niñas.
	Willis y Hodson (1999), citados por Gallego (2007) afirman que después de 50 años de docencia están convencidos de que los padres son los profesores más importantes para el alumno, y  que si alguien puede influir en cómo un niño aprende, son sus padres.
	El tiempo de atención que los padres les deben suministrar a sus niños y niñas es importante, ya que los niños deben tener una constante observación tanto en el hogar como en la escuela y esto debe ser realizado por los padres continuamente, ayudados así con la observación de la maestra en el aula. 

	Comunicación con los maestros: en este caso tenemos que los padres poco se preocupan por la comunicación con la maestra en dos de nuestras entrevistas se observa que dos de los padres ni nombraron que hablan con la maestra de sus niños o niñas. 
	Miranda (1995), comenta que la participación de los padres se puede evaluar a través de dos aspectos: uno relativo a la información de los mismos acerca de la escuela y el otro referido a su intervención en las actividades de la misma.
	La maestra juega un papel importante dentro del aula, ya que el niño  tiene el mayor tiempo de su día  en el colegio por lo tanto los padres deben conversar y tener una buena relación con la maestra, para conocer todo lo que sucede con el niño o niña dentro del salón y así conocer  todas las actividades o situaciones que se presenten con el niño o niña. 

	Poca atención del niño en el aula: en este caso tenemos que muchas veces el niño presta poca atención en el aula como uno de nuestros entrevistados menciona en la entrevista. Aunque para los padres esto es una dificultad para que el niño salga adelante y logre un desempeño académico favorable.
	Para (Echavarría, 2012), También es factible encontrar que los padres y profesores reporten: problemas académicos, un bajo rendimiento escolar y en algunos casos problemas de aprendizaje asociados al déficit de atención.
	La falta de atención del niño es un problema causado muchas veces por algún problema bien sea en el hogar, en su entorno o en la escuela, es por ello, que tanto en el hogar como en las escuela, los padres como las maestras deben tener comunicación constante con ellos para que estos tengan una mejor atención en clases y pueda tener un desempeño académico adecuado.



CAPÍTULO V
REFLEXIONES FINALES
       La presente investigación de la relación del entorno familiar y su influencia en el desempeño escolar  de los niños y niñas de 4to grado, sección “A “de  la E.B. “Montalbán” es de gran importancia, ya que a través de ella pudimos entender la influencia que tiene el entorno familiar en el desempeño escolar de los niños y niñas de esta institución. Por su parte se puede concluir que la ayuda de los padres no solo depende de lo económico si no del apoyo afectivo como el cariño y la amistad, que los padres pueden ofrecerle a sus niños y niña. Así mismo podemos decir que cuando la familia demuestra interés por la educación de los niños y niñas, se preocupa por su marcha en la escuela, están en comunicación con el maestro o maestra y  el desempeño es más positivo, pues hay una conexión casa-escuela que el niño percibe y que llega a repercutir en su desempeño. Consideramos que el afecto debe prevalecer en todo los aspecto de la vida decimos que es necesario que los padres  marquen una diferencia ya que los niños de esta escuela necesitan mucho mas afectos. La palabra amor identifica el afecto, de necesidad sobre todo de estar cerca de los seres queridos, pero por sobre todo la aceptación que se espera del que se ama. La familia juega un papel importante en el desarrollo de los niños y niñas, tanto que se pudo confirmar que es el contexto de desarrollo durante los primeros años de vida de los seres humanos, ya que observamos que los niños y niñas de esta escuela, son muy pocos cariñosos debido a que los padres no toman el tiempo necesario para brindarle amor y mostrarles palabras de afectos. Para Palacios (1999), la familia es el contexto más deseable de crianza y educación de niños y niñas y de adolescentes, ya que es la  mejor en  promover su crecimiento personal, y en lo social e intelectual, la familia es quien mejor puede protegerlo de diferentes situaciones de riesgo. En la familia el amor es la emoción principal que sustenta las relaciones entre los padres y sus niños y niñas. En la familia se recibe el amor y se aprende a darlo a los demás, es por eso que es importante que los padres practiquen esta actividad diariamente no solo por obligación si no para hacer de un hogar algo armónico y estable para el beneficio de todos, en la familia se aprenden las formas de expresión de dicho amor y se aprende a compartir y así poder aceptar a los demás y existan los valores que la sociedad tanto necesita. Tomando en consideración esto el desempeño académico de los niños y niñas en ámbitos generales de la  E.B. “Montalbán” se observa de acuerdo a nuestra investigación falta de tiempo y dedicación por parte de los padres para sus hijos siendo esta una de las principales razones de la desmotivación de los niños y niñas en actividades de la escuela y relación en la sociedad.
     Sabiendo que son muchas las obligaciones y ajetreos de la vida moderna, el trabajo hace que muchos de los padres no tengan el tiempo suficiente para dedicarles a los niños y niñas, debemos tener en cuenta que para los niños es realmente importante la calidad del tiempo que los adultos le brinden en el día, ya sea en el hogar como también la observación que debe existir en la escuela, solo es cuestión de organizar tiempo de calidad para los niños y niñas, a demás se puede decir que  la cantidad del mismo hace muy buenos beneficios, ya que no es solo bueno para ellos, también es un tiempo de alegría para todos, se recomienda, porque mejora los vínculos afectivos, favorece la comunicación, se disfruta fomentando el aprendizaje, aumenta la autoestima del niño o niña y sobre todo mantienen la felicidad familiar, con la compañía de los padres se refuerza los valores, el aprendizaje y el desarrollo. A través del compartir en familia se consigue conocer mejor a los hijos y ellos a los padres, aumenta la confianza a través del dialogo y así el niños puede expresar con confianza las inquietudes, necesidades, dudas y que el trabajo del padre entra en lo afectivo con palabras positivas de superación y de respeto, los niños se sienten así más queridos y seguros, tanto en el hogar como en la escuela. Ya que con ese tiempo de dedicación los padres pueden enseñarles, aprovechando el tiempo que estén con ellos para explicarles y contarles cosas, haciendo de cada momento, instantes inolvidables en la vida de los niños y niñas.
     En vista de que la familia influye en el desempeño académico de los niños y niñas es evidente que debemos tomar en cuenta la necesidad de motivación que tienen  las familias actualmente, para un mejor rendimiento académico en los estudiantes y así motivar a los padres a que le brinden a los niños el apoyo y la atención que estos necesitan para un mejor desempeño académico y una mejor integración en la sociedad.
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     Al respecto Ríos (1994) 


Plantea en relación a la orientación familiar como “el conjunto de técnicas que se encaminan a fortalecer las capacidades evidentes o latentes que tienen como objetivo el fortalecimiento de los vínculos que unen a los miembros de un mismo sistema familiar, con el fin de que resulten sanos, eficaces y capaces de estimular el progreso de los miembros y todo el contexto emocional que los acoge.” 
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    La influencia del contexto familiar de los alumnos se focaliza en el análisis de las variables denominadas dinámicas, dado que éstas, al aparecer influyen de manera más directa de los éxitos académicos de los alumnos. Dentro de este grupo de variables destacan el clima y el funcionamiento del hogar las percepciones o actitudes de los padres hacia los hijos, la implicación de la familia en la educación o las expectativas parentales en relación al futuro de los niños. Robledo y  García, (2006).
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  Las familias tienen el deber, el derecho y la responsabilidad en la orientación y la formación en valores creencias, actitudes y hábitos en los niños y niñas, y reitera la corresponsabilidad que tienen las familias, junto con el estado, la escuela y la sociedad con el proceso de desarrollo integral de los estudiantes. 














Martínez (2004), 


Sostiene que el factor influyente en el desempeño escolar son las prácticas familiares, incluso por encima de los aspectos, económicos y comunitarios que rodean al estudiante. Acotando a esto debemos considerar el apoyo familiar del niño y niña.  Algunas investigaciones en el tema han demostrado que los niños mejoran en la escuela cuando los padres tienen comunicación frecuente con los maestros y además se involucran en las actividades del colegio.
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La integración escuela Comunidad se visualiza como un tejido sistemático de interrelaciones donde los individuos juegan a desempeñar funciones sociales y representativas que han de someterse voluntariamente a un proceso de entendimiento reciproco para coordinar las acciones de sus distintos miembros (padres, representantes, alumnos, profesores, maestros, vecinos).
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     Que el proceso de investigación cualitativa explora de manera sistemática los conocimientos� y valores que comparten los individuos en un determinado contexto espacial y temporal. El investigador usa métodos para captar el conocimiento, el significado y las interpretaciones que comparten los individuos sobre la realidad social que se estudia, definida como un producto histórico, es decir validada y transformada por los mismos sujetos (p27).
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